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TO ΒΗΜΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
Τόμος Ε . τεύχος 20. Οκτώβριος 1996

Ευχαριστίες σε επώνυμσυς
και ανώνυμσυς

Με το παρόν τεύχος συμπληρώνονται πέντε τόμοι συνεχούς ε
πιστημονικής κατάθεσης και προβληματισμού στο χώρο της κοινω
νικής επιστήμης. Αισθανόμαστε την ανάγκη με την ευκαιρία αυτή
να εκφράσουμε και δημόσια τις ευχαριστίες μας σε ένα πλήθος α
πό άτομα και φορείς με τους οποίους είχαμε την ευκαιρία να έρ
θουμε σε επαφή στη διάρκεια αυτής της περιπετειώδους περιδιά
βασης.

Και κατά πρώτον θα θέλαμε να εκφράσουμε θερμές ευχαρι
στίες σε όλους όσους μας τίμησαν με τα άρθρα και τις έρευνές
τους, τα σχόλια και τις προτάσεις τους, σε όλο το διάστημα των
επτά χρόνων που μεσολάβησαν από την πρώτη εμφάνισή μας μέ
χρι σήμερα. Να ευχαριστήσουμε όλους όσους μας εμπιστεύτηκαν
και εξακολουθούν να μας εμπιστεύονται την πνευματική τους δημι
ουργία, πολλές φορές πρόθυμοι να προσαρμοστούν σε τεχνικούς
περιορισμούς και χρονικά περιθώρια που ίσως να μην ήταν της α
ρεσκείας τους και που ωστόσο είμαστε υποχρεωμένοι να τηρούμε,
προκειμένου να διασφαλίσουμε ένα επίπεδο επιστημονικής παρου
σίας άξιο των σύγχρονων απαιτήσεων.

Ιδιαίτερες ευχαριστίες προς τους νέους κυρίως επιστήμονες
που συχνά δέχτηκαν να συνομιλήσουν μαζί μας, μέσω των κριτών,
για την αρτιότερη κατά περίπτωση εμφάνιση των πονημάτων τους
σε ένα δημιουργικό διάλογο ανταλλαγής εμπειριών, ιδεών και γνώ
σεων, από τον οποίο νομίζουμε βγήκαμε όλοι μας ωφελημένοι και
προ πάντων, όπως θέλουμε να πιστεύουμε, οι αναγνώστες μας.

Ευχαριστούμε επίσης τις δεκάδες των αφανών κριτών που όλοι
ανεξαιρέτως, διέθεσαν επανειλημμένα με προθυμία το χρόνο τους
για να μελετήσουν ανώνυμα κείμενα και να επισημάνουν κενά ή
παραλείψεις ή για να προτείνουν λύσεις που στάθηκαν πολύτιμος
οδηγός σε όλους. Πρέπει εδώ να εξάρουμε το γεγονός drt δεν α-



Ευχαριστίες

ντιμετωπίσαμε ούτε μια περίπτωση υπεκφυγής ή άρνησης. Μακάρι
να μπορούσαμε να δημοσιεύσουμε τα ονόματα δεκάδων πανεπι
στημιακών (κάποτε όμως θα πρέπει κι αυτό να γίνει) που πάντα
πρόθυμοι και με βαθύ αίσθημα ευθύνης ανταποκρίθηκαν στο κάλε
σμα μας για μια τελείως ανιδιοτελή συνεισφορά στο χώρο των ι
δεών.

Ακόμη θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε την Πρυτανεία του Πανε
πιστημίου Κρήτης στα αρχικά μας βήματα και τη Διοίκηση του Πα
νεπιστημίου Θεσσαλίας, στη συνέχεια, για την υλική και ηθική υ-
ποστήριξή τους στην προσπάθειά μας μέχρι σήμερα. Πρέπει εδώ
να τονίσουμε και δημόσια ότι ουδέποτε υπήρξε η παραμικρή πα
ρέμβαση για οποιοδήποτε θέμα και σε οποιαδήποτε στιγμή, που
με τον ένα ή τον άλλο τρόπο θα μπορούσε να θεωρηθεί ως 'πνευ
ματική παρενόχληση' ενός επιστημονικού εντύπου. Υπήρξε σεβα
σμός στη δεοντολογία, πλήρης ελευθερία έκφρασης και έντιμη ε
πιστημονική στάση απέναντι σε μια προσπάθεια, πρώτη προτεραι
ότητα της οποίας ήταν -και θα είναι- να σταθεί μακριά από πολι
τικές σκοπιμότητες, δογματισμούς και συντεχνιακά σσφίσματα, πσυ
θα αλλοίωναν αρχές και αξίες και θα αιχμαλώτιζαν την ελεύθερη
διακίνηση των ιδεών.

Για ό,τι είναι σήμερα το «Βήμα» ευθύνονται αποκλειστικά και
μόνο οι άνθρωποι που το διευθύνουν, οι οποίοι έχουν αφεθεί από
λυτα ελεύθεροι να κάνουν τα δικά τους τυχόν λάθη και να υφί
στανται τις όποιες κριτικές των επιλογών τους από το αναγνωστι
κό κοινό του περιοδικού.

Τέλος, να ευχαριστήσουμε τους αναγνώστες και ιδιαίτερα το
φοιτητικό κόσμο ανάμεσά τους, που με το ενδιαφέρον και τις πα
ρατηρήσεις τους, μας έχουν βοηθήσει να διατηρήσουμε μέχρι
στιγμής, όπως θέλουμε να πιστεύουμε, μια έντιμη και ανιδιοτελή
παρουσία στην αγορά των ιδεών.

Από τη Διεύθυνση
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τη μακρόβια εφαρμογή της πολιτικής λιτότητας. Ωστόσο, η πατα
γώδης αποτυχία της ατυχέστατης αυτής πολιτικής δεν περιορί
στηκε, απλά, στην καθολική της αδυναμία να υλοποιήσει έστω και
έναν από τους στόχους, που είχε υποσχεθεί, αλλά επιπλέον και
κυρίως στο γεγονός ότι αυτή κατέληξε σε αποτελέσματα, που αν
και δεν είχαν επίσημα προβλεφθεί, θέτουν όμως σε σοβαρότατο
κίνδυνο την ισορροπία, τη συνοχή και το μέλλον της ελληνικής οι
κονομίας και κοινωνίας.

Τώρα, λοιπόν, που η μακρόχρονη αυτή πολιτική, πνέει επιτέ
λους τα λοίσθια, θα προσπαθήσω να συνοψίσω, πρώτον τους λό
γους, για τους οποίους εξαρχής, δεν είχε καμία πιθανότητα επι
τυχίας, στην Ελλάδα, και για αυτό έπρεπε να είχε αναζητηθεί κά
ποια εναλλακτική της μορφή, δεύτερον, τις τραγικά αρνητικές της
συνέπειες, και τρίτον τις ενδεδειγμένες κατευθυντήριες γραμμές
της νέας ελληνικής μακροοικονομικής πολιτικής.

Α. Τα αίτια της αποτυχίας
του «σταθεροποιητικού» προγράμματος

Αυτά είναι πολυάριθμα και εστιάζονται κύρια και πρωταρχικά
στις διαρθρωτικές αδυναμίες της ελληνικής οικονομίας, που δια
φέρει ριζικά και ουσιαστικά από τους εταίρους της, της Ε.Έ., α
κόμη δε και από τις χώρες του ευρωπαϊκού Νότου. Όφειλε, λοι
πόν, η Ελλάδα να αναζητήσει μακροοικονομική πολιτική, προσαρ
μοσμένη σης δικές της ανάγκες, για να είναι αποτελεσματική και
για να μην είναι επικίνδυνη, για αυτήν. Διότι, προκειμένου να μην
αδικήσουμε την Ε.Έ. και το Μάαστριχτ, οι απαιτήσεις τους, είναι
σαφές ότι δεν περιελάμβαναν και επιβολή των μεθόδων επίτευξής
τους.

Τα αίτια αυτά, θα τα διαχωρίσουμε, σε τρεις κατηγορίες, προ
κειμένου να γίνει σαφέστερη η προέλευσή τους, αλλά και οι πι
θανοί τρόποι αντιμετώπισής τους:

α) Αίτια τεχνικής μορφής

• Πολιτικές λιτότητας και σταθεροποιητικές πολιτικές, είναι από
τη φύση τους, βραχυχρόνιες, ενώ στην ελληνική περίπτωση ε-
κλήφθησαν εσφαλμένα, ως μακροχρόνιες.
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Η πολιτική λιτότητας-σταθεροποίησης εμφανίστηκε και επιβλή
θηκε ως «μονόδρομος», πράγμα που της οπτέρησε την ανα
γκαία ευελιξία, για συνεχή βελτίωση και αναθεώρηση, με βάση
τα μερικότερα αποτελεσματά της.
Βασίστηκε σε μια σειρά από υποθέσεις, που ουδόλως ανταπο
κρινόταν στην πραγματικότητα, όπως ότι το κόστος εργασίας
είναι υψηλό και για αυτό δεν πραγματοποιούνται επενδύσεις,
ότι η έναρξη της αναπτυξιακής διαδικασίας προϋποθέτει «στα
θεροποίηση», ότι η εξασφάλιση αποταμίευσης εγγυάται και την
πραγματοποίηση επενδύσεων, κ.ά.
Είχε την ατυχέστατη έμπνευση να θέσει ως πρωταρχικό στόχο
της την καταπολέμηση του πληθωρισμού' στόχος, δηλαδή, που
ήταν αδύνατον να πραγματοποιηθεί, χωρίς ριζικές διαρθρωτι
κές μεταβολές.

β) Διαρθρωτικά αίτια

Πολιτικές λιτότητας, είναι αδύνατον να καταλήξουν στους στό
χους, που αρχικά θέτουν, όταν μέσω αυτών περιορίζονται μο-
νον τα εισοδήματα των μισθωτών, των οποίων το ποσοστό στη
συνολική απασχόληση δεν υπερβαίνει το 46%, όπως συμβαίνει
στην Ελλάδα. Αντίθετα, αυτής της μορφής οι πολιτικές είναι
πολύ προσφορότερες σε οικονομίες, όπως οι λοιπές της Ε. Ε.,
με ποσοστό μισθωτών, στην συνολική απασχόληση, ανώτερο α
πό 85%, διότι σε αυτές ελέγχεται σημαντικότατο τμήμα των
συνολικών εισοδημάτων. Έτσι, για την ελληνική περίτπωση, θα
έπρεπε εξαρχής να είναι σαφές, πως θετικά αποτελέσματα, α
πό "την εφαρμογή "της πολιτικής λιτό^τητας θα μπορούσαν να α
ναμένονται, μόνον εφόσον αυτή επεκτεινόταν και στα εισοδή
ματα, που δεν είναι μισθοί, δηλαδή στα κέρδη. Σ^την παραπάνω
διαπίστωση πρέπει να προστεθεί, επιπλέον, και το γεγονός οτι
η εμβέλεια των μισθών στο σύνολο των εισοδημάτων "της ελλη
νικής οικονομίας, συρρικνώνεται ακόμη περισσότερο, υπό την
επίδραση του άδικου φορολογικού συστήματος, της ανερχόμε
νης ανεργίας, του πληθωρισμού και των τρόπων αντιμετώπισης
του εσωτερικού δημοσίου χρέους, έτσι που να φαντάζει καθα
ρή ουτοπία η ελπίδα των αρμοδίων ότι με τον περιορισμό απο
κλειστικά και μόνον των μισθών, θα επιτύχουν τους στόχους
αυτής της πολιτικής τους.
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• Εξάλλου, μια οικονομία, όπως η ελληνική, με παραοικονομική
δραστηριότητα που αγγίζει το 50% (και ήδη, πιθανότατα, και
περισσότερο) της καταγραμμένης, είναι ουσιαστικό οικονομία
μη δυνάμενη να ελεγχθεί, μέσω πολιτικής λιτότητας, η οποία
συρρικνώνει απλό και μόνον τα εισοδήματα των μισθωτών, τα
οποία αποτελούν μικρό κλάσμα των συνολικών. Αντίθετα, σε
περιπτώσεις, όπως η ελληνική, είναι εξαιρετικό επικίνδυνη η ε
φαρμογή μιας τέτοιας πολιτικής, δεδομένου ότι αυτή ενθαρρύ
νει κάθε μορφής τάσεις της οικονομίας προς μη παραγωγικές
συμπεριφορές, προτιμήσεις και δραστηριότητες, όπως είναι, α
νάμεσα και σε άλλες, η υποκατάσταση εγχωρίων από εισαγό
μενα προϊόντα, που μοιραία καταλήγει σε προβλήματα του ε
μπορικού ισοζυγίου και σε άπνοια της επενδυτικής δραστηριό-
τητας.

• Ο ελληνικός πληθωρισμός είναι διαρθρωτικής υψής, πραγμα
που σημαίνει ότι δεν είναι δυνατή η κατά μέτωπον επίθεση, ε
ναντίον του, αν προηγούμενα δεν αντιμετωπισθούν οι αιτίες που
τον δημιουργούν. Ο γνωστότατος Γάλλος οικονομολόγος Fr.
Perroux, πριν αρκετό χρόνια, έδωσε τον ορισμό του διαρθρωτι
κού πληθωρισμού, που ανταποκρίνεται πλήρως στην ελληνική
περίπτωση. Πρόκειται, δηλαδή, για κέρδη, που δεν επενδύονται
και που δημιουργούν, έτσι, «οικονομία προσόδων» στη θεση της
«οικονομίας κερδών». Δυστυχώς, επί 10 περίπου χρόνια, η μα
κροοικονομική μας πολιτική είχε θέσει ως υη' αριθμόν 1 στοχο
της, στόχο, του οποίου η πραγματοποίηση ήταν αδύνατη, ια
βραχύτατο διάστημα, όπως ήταν αναμενόμενο, ο πληθωρισμός
υποχώρησε, κάτω από την πίεση ανορθόδοξων σταθεροποιητι
κών προγραμμάτων, για να αναζωπυρωθεί και πάλι. πρόσφατα,
όπως συνέβη με όλες σχεδόν τις περιπτώσεις χωρών, που κα-
τέφυγαν σε παρόμοιες πολιτικές.

γ) Μέτρα και στόχοι ασύμβατοι μεταξύ τους
• Η πάταξη του πληθωρισμού, ανεξάρτητα από την έλλειψη απο-

τελεσματικστητάς της, είναι ασύμβατη με την ταυτόχρονη προ
σπάθεια αντιμετώπισης δημοσίου χρέους και ελλειμμάτων. Αντί
θετα, η αντιμετώπιση του δημοσίου χρέους είναι ευχερεστερη
σε ελεγχόμενο πληθωριστικό περιβάλλον. Ο συνδυασμός λοι
πόν, των δύο αυτών στόχων, υπήρξε ατυχέστατος, και όπως α
ναμενόταν, οδήγησε σε πλήρη αποτυχία αυτής της πολιτικής.
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Η εφαρμογή αντιπληθωρισηκής-σταθεροποιητικής πολιτικής, ε
κτός από το ότι ουδόλως αποτελεί προϋπόθεση για την έναρξη
αναπτυξιακής διαδικασίας (όπως αποδεικνύει πρόσφατη έρευνα
της Παγκόσμιας Τράπεζας, που αναφέρεται σε 147 οικονομίες,
για την περίοδο 1950-85) είναι επιπλέον και παντελώς ασύμβα
τη με τις ανάγκες και τις δυνατότητες αναπτυσσόμενης οικονο
μίας, όπως η ελληνική. Ιδιαίτερα, τώρα, που με τις νέες ιστορι
κές συγκυρίες, η ταχύρρυθμη ανάπτυξή της, θα μπορούσε να
βασισθεί, κύρια και πρωταρχικά, στις αυξημένες εξαγωγές της
προς τα Βαλκάνια και την Ανατολική Ευρώπη.
Η ίδια διαπίστωση ισχύει, φυσικά, και αναφορικά με την πολιτι

κή της σκληρής δραχμής, που περιορίζει ακόμη περισσότερο
την ήδη χαμηλή ανταγωνιστικότητα των ελληνικών προϊόντων
και τα καθιστά λιγότερο επιθυμητά στην αλλοδαπή.
Ακόμη, είναι ασύμβατος ο βασικός τρόπος αντιμετώπισης του

εσωτερικού δημοσίου χρέους, με τις αναιπυξιακές ανάγκες της
ελληνικής οικονομίας, εφόσον η υψηλή και, κατ' αρχήν, ακίνδυ
νη απόδοση των, εν γένει, τίτλων του δημοσίου, αποθαρρύνει
τη ροπή για επένδυση.

' Τέλος, ο περιορισμός της ιδιωτικής κατανάλωσης, που επιχει
ρήθηκε με τη συρρίκνωση των μισθών, προκειμένου έτσι να δι
ευκολυνθεί, δήθεν, η αντιμετώπιση χρέους και ελλειμμάτων, α
ποτέλεσε επίσης ανεπιτυχή συνδυασμό πολιτικής, εφόσον σχετι
κές έρευνες δείχνουν ότι η σχέση δημοσίου χρέους και ιδιωτι
κής κατανάλωσης, στην ελληνική περίπτωση, είναι αρνητική.
Που σημαίνει, δηλαδή, άτι αύξηση της ιδιωτικής κατανάλωσης
περιορίζει το ύφος του δημοσίου χρέους.

Β. Οι αρνητικές συνέπειες
της πολιτικής λιτότητας

Η πολιτική λιτότητας, αν και εφαρμόστηκε επί, ανώμι^α, μα
κρόχρονο διάστημα, για την περίπτωσή της, απέτυχε εντούτοις να
προωθήσει έστω και έναν από τους στόχους, που αρχικά ειχε ε
σει. Ακόμη και η πτώση του πληθωρισμού, που χαιρετίσθηκε με
δυσανάλογο, για τη σημασία της ενθουσιασμό έπαυσε να αποτε
λεί το γέρας της νίκης αυτής της πολιτικής. Επιπλέον, η ελληνικη
οικονομία αποκλίνει σταθερά, και δε συγκλίνει με το μέσο ανα
πτυξιακό επίπεδο της Ε.Έ., και μετά το 1986 το δημόσιο έλλειμ-
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μα και χρέος ουδόλως εμφανίζουν βελτίωση και το έλλειμμα του
εμπορικού ισοζυγίου διευρύνεται επικίνδυνα.

Αν, ωστόσο, η δήθεν «σταθεροποιητική» αυτή πολιτική απέτυχε
να εκπληρώσει τους στόχους που έθεσε, πραγματοποίησε ωστό
σο άλλους, που δεν είχε δηλώσει ως εξαρχής επιθυμητούς. Πρό
κειται για:

α) Την έξαρση της παραοικονομικής δραστηριότητας, όπως βέ
βαια και της φοροδιαφυγής. Αυτή έχει λάβει τεράστιες διαστά
σεις, ανάμεσα στο 1980 και στο 1995, που μπορούν να εκτιμη
θούν με τον υπολογισμό εμβέλειας μισθών και κερδών, στο συνο
λικό αστικό εισόδημα (εκτός γεωργικών εισοδημάτων), από τη μία
πλευρά και συμμετοχής τους στο φορολογικό βάρος, από την άλ
λη. Είναι, ωστόσο, περίεργο το γεγονός, ότι οι εργατικές οργα
νώσεις στην Ελλάδα, ουδέποτε επικαλέσθηκαν, τουλάχιστον ευθέ
ως, τη διάσταση αυτήν, κατά τη διεκδίκηση των αμοιβών τους.

Πράγματι:

Μισθοί: Φόροι {%>) Πρόσοδοι: Φόροι (%)

1965: 29.2: 31.7 — 0.92 70.7: 68.3 = 1.03

1979: 37.7: 37.4 = 1.00 62.2: 62.6 = 0.99

1980: 37.8: 52.1 = 0.72 62.1: 47.9 = 1.29

1982: 40.1: 54.7 = 0.73 59.8: 45.3 = 1.32

1985: 41.5: 65.9 = 0.62 58.5: 34.1 = 1.71

1991: 38.5: 60.1 = 0.64 61.5: 39.9 = 1.54
1992: 36.7: 58.7 = 0.62 63.3: 41.3 = 1.53
1993: 31.6: 61.2 = 0.51 68.4: 38.8 = 1.76
1994: 34.0: 60.3 = 0.56 66.0: 39.7 = 1.66
1995: 32.0: 59.3 = 0.53 68.0: 40.7 = 1.67

(1) (2) (3) (4) (5) (6)

Πηγή: Ο.Ο.Σ.Α., Δηλώσεις φυσικών προσώπων για τη φορολογία εισοδή
ματος.

Σημειώσεις: 1) Η στήλη (1), απεικονίζει το μερίδιο της εργασίας μέσα
στο Α.Ε.Π. 2) Η στήλη (2), το μερίδιο επιβάρυνσης μισθωτών και συντα
ξιούχων, στο συνολικό φορολογικό βάρος 3) Η στήλη (3) εκτιμά την εμ
βέλεια των εισοδημάτων απά μισθούς και συντάξεις, μέσα στο σύνολο
της οικονομίας 4) Οι στήλες (4), (5) και (6) υπολογίζονται με βάση τη
γενική υπόθεση, σε προβλήματα κατανομής του εισοδήματος της ύπαρ
ξης δηλαδή δύο ειδών εισοδημάτων: Μισθών και προσόδων. Ετσι, η
στήλη (6) εκλαμβάνεται ως συνδυασμός φοροδιαφυγής και παραοικονο
μίας.
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Το ΟΓΓΟίχείο, που επιβάλλεται να υπογραμμισθεί, με βάση τους
παραπάνω υπολογισμούς, είναι οι εσφαλμένες εντυπώσεις και
διαπιστώσεις, στις οποίες καταλήγουμε, σχετικά με τάσεις προς
μεγαλύτερη φορολογική δικαιοσύνη ή με περιορισμό της φορο
διαφυγής, όταν βασιζόμαστε αποκλειστικά και μόνον στην ποσο
στιαία κατανομή του συνολικού φορολογικού βάρους, ανάμεσα σε
μισθωτούς-συνταξιούχους, και λοιπές κοινωνικοεπαγγελματικές
κατηγορίες. Αυτή η διάσταση, μόνη της, και χωρίς τη συνεκτίμη
ση του μεριδίου μισθών και κερδών, μέσα στο Α.Ε.Π., είναι παρα-
πειστική και ανίκανη να καταλήξει σε συμπεράσματα, σχετικά με
μεγαλύτερο ή μικρότερο βαθμό φορολογικής δικαιοσύνης, δεδο
μένου ότι τα δύο αυτά ποσοστά (του μεριδίου του εισοδήματος
μέσα στο Α.Ε.Π. και της συμβολής εκάστου στο συνολικό φορο
λογικό βάρος) επηρεάζονται από διαφορετικούς παράγοντες, οι
οποίοι και τελικά προσδίδουν ό,τι θα μπορούσε να είναι η «εμβέ
λεια» και η σχετική αγοραστική δύναμη του καθενός από τα δύο
είδη εισοδημάτων, στη λειτουργία της συγκεκριμένης οικονομίας.
Έτσι, η «εμβέλεια» μισθών-συντάξεων, εμφανίζει στη ΙΟετία 1985-
95, μείωση ίση με 42%, σε σχέση με αυτήν του 1965 και 1979, ε
νώ, αντίστοιχα η «εμβέλεια» κερδών-προσόδων, μια αύξηση της
τάξης του 64% για τις ίδιες περιόδους. Είναι, βέβαια, προφανές
ότι η αύξηση αυτή κερδών-προσόδων, αποτελεί παράλληλα και
μία πολύ σοβαρή ένδειξη του ύψους της συνδυασμένης φοροδια-
φυγής-παραοικονομίας (αν και η δεύτερη είναι πολύ ανώτερη της
πρώτης). Ακόμη, αποδεικνύεται, ότι τα αντικειμενικά κριτήρια φο
ρολόγησης, όχι μόνον δε βελτίωσαν την πρωτεραία κατάσταση,
αλλά και την επιδείνωσαν. Κι αυτό, επειδή:
• Η εφαρμογή τους συνδυάστηκε, με μείωση του μεριδίου της

εργασίας μέσα στο ΑΕΠ και αντίστοιχη αύξησή του, για τα
κέρδη-προσόδους.

• Η εφαρμογή τους αφορούσε, κυρίως, μικρομεσαίους επιχειρη
ματίες και βιοτέχνες, ενώ δεν κατόρθωσε να συλλάβει τα υψη
λά κέρδη-προσόδους.
Είναι, δυστυχώς, αναμφισβήτητο, ότι υπό τη μακρόχρονη ε

φαρμογή της «σταθεροποιητικής» πολιτικής, της ανερχόμενης α
νεργίας, της υποχώρησης του κοινωνικού κράτους, του παγώμα
τος των πραγματικών μισθών και του τρόπου αντιμετώπισης του
εσωτερικού δημοσίου χρέους και ελλειμμάτων, η εικόνα εισοδη
ματικής αποσταθεροποίησης εμφανίζεται, ήδη, εφιαλτική. Θα πρέ
πει να είναι σαφές, ότι με αποτυπωμένη μια τέτοια κατάσταση ει
σοδηματικής κατανομής, φοροδιαφυγής-παραοικονομίας, δημο-
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σίων οικονομικών και κοινωνικού ιστού, είναι το λιγότερο ουτοπία
να εξακολουθεί να γίνεται λόγος περί «σταθεροποιητικής» πολιτι
κής. Η αθέατη πλευρά της ελληνικής σελήνης, είναι μεγαλύτερη
από το ήμισυ της θεατής και, φυσικά, η αθέατη πλευρά δίνει τον
τόνο στην όλη οικονομική δραστηριότητα της χώρας.

β) Το εμπορικό ισοζύγιο, κάτω και από την πίεση της πολιτικής
της «σκληρής δραχμής» συμπληρώνει, επάξια, το έργο της παρα-
οικονομίας-φοροδιαφυγής: Ενώ οι εξαγωγές για την περίοδο
1984-87 κάλυπταν το 45% των εισαγωγών μας, το 1995 αυτές κα
λύπτουν μόνον το 25%.

γ) Τη βαθειά ύφεση, αποτέλεσμα και αυτή της άτυχης μακρο
οικονομικής πολιτικής, που κατόρθωσε μετά το 1986, να αποκλίνει
και να μη συγκλίνει πλέον τη χώρα μας, με το μέσο αναπτυξιακό
επίπεδο της Ε.Έ.. Όπως ο μέσος ρυθμός αύξησης του πραγματι
κού Α.Ε.Π. μας, για την περίοδο 1979-94 ήταν μόνο 1,6 έναντι 2,1
της Ε.Έ., το μέσο κατά κεφαλήν εισόδημά μας, από 64,1% του
μέσου κοινοτικού το 1980, έπεσε στο 58,3% το 1994. Επιπλέον, η
ύφεση έφερε την ανεργία στα ίδια επίπεδα με την αντίστοιχη της
Ε.Έ., χωρίς αυτά δικαιολογούνται από την ελληνική αποβιομηχάνι
ση μιας ουδέποτε ολοκληρωθείσας εκβιομηχάνισης.

δ) Τη χωρίς προηγούμενο αναδιανομή του εισοδήματος. Εκτός
από τον εσωτερικό δανεισμό, που ανακατανέμει από τους πτωχό
τερους στους πλουσιότερους πάνω από 2 τρις το χρόνο, θα πρέ
πει να προστεθεί και η πραγματοποίηση εξαιρετικά υψηλών κερ
δών, τα τελευταία 5 χρόνια. Αυτή η αναδιανομή, υπέρ των κερ
δών, θα ήταν επιθυμητή αν αυτά πήγαιναν προς παραγωγικές ε
πενδύσεις. Ακριβώς, όμως, το γεγονός της χρόνιας υποτονικότη-
τας των επενδύσεων και της μη χρησιμοποίησης κερδών-απολα-
βών από την εισοδηματική ανακατανομή, καθιστά τον ελληνικό
πληθωρισμό διαρθρωτικό και συνεπώς μη αντιμετωπίσιμο με απο
σπασματικά μέτρα που στοχεύουν στον περιορισμό του.

Συμπερασματικά, λοιπόν, η ελληνική οικονομία υπέστη μια ατυ
χέστατη μακροοικονομική πολιτική, επί 10 περίπου χρόνια, η ο
ποία δεν κατόρθωσε να προωθήσει κανέναν από τους στόχους,
που είχε θέσει. Μιας πολιτικής, που ενδεχόμενα αποτελεί «μονό
δρομο» για τις ήδη αναπτυγμένες οικονομίες της Ε.Έ., όχι όμως
και για την ενδιάμεσης ανάπτυξης ελληνική οικονομία. Αντίθετα, η
εφαρμογή της κατέληξε σε άλλες και τραγικά αποσταθεροποιητι
κές συνέπειες, οι οποίες όσο διατηρούνται στα πλαίσιά της, μεγι
στοποιούν τον κίνδυνο της οριστικής αποσύνδεσης στόχων και
συνεπειών της μακροοικονομικής πολιτικής. Για αυτό, και σε πεί-
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σμα κάποιων ενσήμων, που κατά καιρούς λαμβάνουμε από την
Ε.'Ε., για τα δήθεν θετικά μακροοικονομικά μας επιτεύγματα, ε
μείς οφείλουμε, έστω και με τόσο μεγάλη καθυστέρηση, να χα
ράξουμε αποτελεσματική μακροοικονομική πολιτική, για την ιδιόρ
ρυθμη ελληνική περίπτωση.

Γ Οι ενδεδειγμένες κατευθυντήριες γραμμές
της πολιτικής μας

Επιβάλλεται:
α) Άμεση σταθεροποιητική ανακατανομή του εισοδήματος, από

τα κέρδη προς τους μισθούς και συντάξεις, έτσι ώστε το μερίδιο
των μισθών να πλησιάσει το 47-48% του αστικού Α.Ε.Π. Αυτή,
μπορεί να επιχειρηθεί:

- Πρώτον, με τη βοήθεια ενός αποτελεσματικότερου φορολο
γικού συστήματος, που να συλλάβει την τεράστια φοροδιαφυγή.
Και επειδή ο βαθμός φορολογικής μας ηθικής είναι εξαιρετικά χα
μηλός και δεν αναμένεται βελτίωσή του σε σύντομο χρονικό διά
στημα, θα έπρεπε να αντιμετωπισθεί η πλήρης εγκατάλειψη του
φόρου επί του εισοδήματος και η υποκατάστασή του από γενικό
φόρο επί της κατανάλωσης, με προσαυξημένους συντελεστές, για
την κατανάλωση πολυτελών αγαθών και υπηρεσιών. Πρόταση που
επαναλαμβάνω τα τελευταία 5 χρόνια.

- Δεύτερον, με την καθιέρωση των 35 ωρών εβδομαδιαίας
εργασίας, ως του μοναδικού μέτρου, που θα είναι σε θέση να πε
ριορίσει σημαντικά την ανεργία και να επαναφέρει τα μερίδια μι
σθών και κερδών μέσα στο εισόδημα, σε όρια αποδεκτά για την
ορθολογική λειτουργία της οικονομίας. Περιττό, βέβαια, να προ
σθέσω, ότι η μείωση αυτή δεν πρέπει να συνοδευθεί από μείωση,
αλλά αντίθετα από αύξηση των απολαβών των εργαζομένων.

- Τρίτον, με την εγκατάλειψη της μετωπικής σύγκρουσης ε
ναντίον του πληθωρισμού, που ουδέν αποδίδει, με την εγκατάλει
ψη της σκληρής δραχμής και με τη μετατροπή του βραχυπρόθε
σμου τμήματος του δημοσίου χρέους, σε μακροπρόθεσμο.

- Τέταρτον, με την απόδοση, στην εργασία, όχι μόνον του
πληθωρισμού, αλλά και της αύξησης παραγωγικότητας, που φυ
σιολογικά της αναλογεί.

- Πέμπτον, με την κατάργηση όλων των φοροαπαλλαγών και
εκτπώσεων, που κατά κανόνα αποτελούν προϊόν πιέσεων ισχυρών,
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κατά καιρούς, κοινωνικοεπαγγελματικών κατηγοριών και τη σύστα
ση ολιγάριθμων νέων, ύστερα από μελέτη της κάθε περίπτωσης.

β) Μείωση του επιπέδου επιτοκίων, ουσιαστική αναγνώριση του
ηγετικού ρόλου Μακεδονίας και Θράκης στην αναπτυξιακή διαδι
κασία και στήριξη της επιχειρηματικής και, κυρίως, επενδυτικής ό
πως και εξαγωγικής πρωτοβουλίας, με όλα τα μέσα, που θα πρέ
πει να είναι αυτό της αποκέντρωσης.

γ) Συνειδητοποίηση των πραγματικών μεγεθών της ελληνικής
οικονομίας και προσπάθεια άμεσης ενσωμότωσής τους, στην ε
φαρμοζόμενη μακροοικονομική πολιτική. Διότι, είναι φανερό, ότι η
δυνατότητα αύξησης των δημοσίων εσόδων κατά 50% και πλέον
των παρόντων, μεταβάλλει ριζικό την εικόνα των προβλημάτων
της ελληνικής οικονομίας. Αυτη, δεν καταγράφει πια δημόσιο χρέ
ος της τάξης του 120% περίπου, στο Α.Ε.Π. <^ά ποσοστό που
πλησιάζει στις απαιτήσεις του Μάαστριχτ. Αυτή, ακόμη, δεν είναι
πια υποχρεωμένη να μάχεται, με τόσο αναποτελεσματικούς τρό
πους, όπως μέχρι σήμερα, εναντίον των δημοσίων ελλειμμάτων,
του υψηλού πληθωρισμού, του δήθεν μεγάλου δημοσίου τομέα
κ.λπ. _

Χρειάζεται, πολύ θάρρος, είναι αλήθεια, για την παραδοχή
πλήρους και σε όλα τα επίπεδα, αποτυχίας της μακροοικονομικής
μας πολιτικής. Μιας πολιτικής, επιπλέον, που συσσώρευσε ανυπο
λόγιστης εμβέλειας δεινά στην ελληνική οικονομία και κοινωνία.
Ωστόσο, αυτή η παραδοχή, αμέσως τώρα, μπορεί να συνδεθεί με
κάποιες ελπίδες ανόρθωσης. Αργότερα, όχι.

Και όσο για την ανάπτυξη, η πραγματοποίησή "Πίς απαιτεί ο
ρούς ανισορροπίας, που εκ των υστέρων ισορροπούν.
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TO ΒΗΜΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
Τόμος Ε . τεύχος 20. Οκτώβριος 1996

Αγορά εργασίας και ανεργία;
Κριτική θεώρηση

της νεοκλασικής θεωρίας

Μιχάλης Χλέτσος'

Περίληψη
Στόχος αυτού του άρθρου είναι να παρουοιάαει, να αναλύοει

και να ασκήσει κριτική στις θεσεις που υποστηρίζει η νεοκλασική
θεωρία για την αγορά εργασιοί:;, την ανεργία και τις πολιτικές α
πασχόλησης. Κατά συνέπεια, στα πλαίσια αυτού του άρθρου α
ναλύονται τα αξιώματα τα οποία η νεοκλασική θεωρία χρησψο-
ποιεί για να αναπτύξει τις απόψεις της σχετικά με τα προαναφε
ρόμενα θέματα. Η γνώση της νεοκλασικής^ θεώρησης; για την α
νεργία ρας βοηθάει να κατανοήσουμε τη φύση των ρέτρων που
προτείνονται από του<; διεθνείς οργανισμούς; και την Ευρίύπα'ική
Ένωση, τους στόχους των προαναφερόμενων μέτρων και την α-
ποτελεσματικότητά τους ως προς τη μείωση του ποσοστού της
ανεργίας.

Εισαγωγή**

Η διατήρηση του υψηλού ποσοστού ανεργίας, και ειδικότερα
της μακροχρόνιας ανεργίας, στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
καθώς και η ολοένα αυξανόμενη απορρύθμιση της αγοράς εργα
σίας και η δημιουργία νέων μορφών απασχόλησης (νέες εργασια-

* Επιστημονικός Ερευνητής του Κ.Ε.Π.Ε.
** Θα ήθελα να ευχαριστήσω τον ανώνυμο κριτή του περιοδικού για τις εύστο
χες παρατηρήσεις του οι οποίες συνέτειναν στην ουσιαστική βελτίωση του άρ
θρου. Οποιεσδήποτε παραλείψεις ή λάθη βαρύνουν αποκλειστικά εμένα.
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κές σχέσεις), χαρακτηρίζουν την αγορά εργασίας τη μεταφορντι-
κή περίοδο.

Οι εκρηκτικές διαστάσεις του φαινομένου της ανεργίας τα τε
λευταία χρόνια δεν οφείλονται μόνο στο μέγεθος της, αλλά κυ
ρίως στα διαφορετικά χαρακτηριστικά που παρουσιάζει σε σχέση
με προηγούμενες περιόδους και στην ανυπαρξία ελπιδοφόρων
μηνυμάτων για το μέλλον.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση θεωρεί ότι για να σταθεροποιηθεί σήμε
ρα η ανεργία, και όχι να μειωθεί, απαιτούνται ρυθμοί οικονομικής
μεγέθυνσης της τάξεως του 3-3.5%, τη στιγμή που οι εφικτοί στό
χοι για την οικονομική μεγέθυνση στα κράτη με τις ισχυρότερες
οικονομίες στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι της τάξεως του 2-2.5%.

Η θέση η οποία αναπτύσσεται στο Λευκό Βιβλίο για την ανερ
γία, την απασχόληση, την ανταγωνιστικότητα και την ανάπτυξη,
θεωρεί ότι το πρόβλημα της ανεργίας ήταν πρόβλημα λανθασμέ
νων μακροοικονομικών πολιτικών διαχείρισης του παρελθόντος
(Ρομπόλης Σ., 1994). Οι πολιτικές οι οποίες σήμερα προωθούνται
σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης για την επίλυση του προβλήμα
τος της ανεργίας εστιάζονται στη μείωση του κόστους εργασίας,
το οποίο θεωρείται υψηλό σε σχέση με το αντίστοιχο κόστος άλ
λων χωρών, με αποτέλεσμα να λειτουργεί ανασταλτικά στην
πραγματοποίηση των επενδύσεων και κατά συνέπεια στη μείωση
της ανεργίας. Η μείωση του κόστους εργασίας μπορεί να πραγ
ματοποιηθεί είτε μέσα από τη μείωση του μη μισθιακού κόστους
(μείωση των ασφαλιστικών εισφορών), είτε μέσα από την επίτευξη
ευελιξίας στην αγορά εργασίας (μείωση του αριθμού των εργαζο
μένων ή των ωρών απασχόλησης). Ταυτόχρονα, προωθείται και η
πολιτική της επιμόρφωσης-επανακατάρτισης ως βασική συνιστώσα
της πολιτικής καταπολέμησης της ανεργίας.

Οι πολιτικές προώθησης της απασχόλησης και καταπολέμησης
της ανεργίας, που εφαρμόζονται από τις χώρες-μέλη της Ευρω
παϊκής Ένωσης, για να αξιολογηθούν θα πρέπει να αναλυθούν σε
σχέση τόσο με τους στόχους τους όσο και με τα πιθανά αίτια
της ανεργίας. Οι πολιτικές απασχόλησης διαφοροποιούνται ανά
λογα με την οικονομική θεωρητική προσέγγιση. Η κυρίαρχη θεω
ρητική προσέγγιση τόσο σε επίπεδο διεθνών οργανισμών όσο και
σε επίπεδο κυβερνητικής πολιτικής σε αρκετές χώρες-μέλη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι νεοκλασικής έμπνευσης. Κατά συνέ
πεια, ενώ οι πολιτικές απασχόλησης παρουσιάζονται ως πανάκει-
ες και "ιδεολογικά" ουδέτερες, εντούτοις ενσαρκώνουν μία συγκε
κριμένη οικονομική και ιδεολογική αντίληψη για την αγορά εργα
σίας και την ανεργία.
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Στόχος του άρθρου αυτού είναι να παρουσιάσει, να αναλύσει
και να ασκήσει κριτική στη νεοκλασική θεώρηση για την αγορά ερ
γασίας, την ανεργία και τις πολιτικές απασχόλησης, οι οποίες προ
ωθούνται από τη νεοφιλελεύθερη αντίληψη. Η γνώση της νεοκλα
σικής αντίληψης για την ανεργία μας βοηθάει να κατανοήσουμε: α.
Τη φύση των μέτρων που προτείνονται από τους διεθνείς οργανι
σμούς και την Ευρωπαϊκή Ένωση, β. τους στόχους των προανα
φερόμενων μέτρων και γ. την αποτελεσματικότητά τους ως προς
τους στόχους τους και τη μείωση του ποσοστού ανεργίας.

Από μεθοδολογικής πλευράς, στο πρώτο μέρος του άρθρου α
ναλύω τη νεοκλασική αντίληψη για την αγορά εργασίας, την α
νεργία και τις προτεινόμενες πολιτικές απασχόλησης. Στο δεύτε
ρο μέρος του άρθρου προσπαθώ να ασκήσω κριτική στη νεοκλα
σική αντίληψη και να θίξω ορισμένα θέματα που αφορούν την α
γορά εργασίας και την ανεργία, τα οποία κατά την γνώμη μου εί
ναι σημαντικά στην κατανόηση του εν λόγω προβλήματος.

I. Η νεοκλασική θεώρηση
για την αγορά εργασίας και την ανεργία

1.1. Μεθοδολογικά στοιχεία της νεοκλασικής θεωρίας

Η νεοκλασική άποψη για την αγορά εργασίας στηρίζεται στην
ανάλυση σε μικροεπίπεδο. Χρησιμοποιεί τα μεθοδολογικά εργα
λεία της μικροοικονομικής θεωρίας για να αναλύσει την αγορά
εργασίας, δηλαδή να εξηγήσει πώς καθορίζεται ο μισθός ισορρο
πίας και η ζητούμενη και προσφερόμενη ποσότητα εργασίας. Θε
ωρεί ότι η αγορά εργασίας λειτουργεί όπως οποιαδήποτε άλλη α
γορά, στην οποία το ανταλλάξιμο αγαθό είναι η εργασία, η οποία
θεωρείται ως ένας από τους τρεις ή τέσσερις παραγωγικούς συ
ντελεστές^ που αναφέρονται στην οικονομική θεωρία (νεοκλασική
ή και κεϋνσιανή).

Η εξομοίωση της αγοράς εργασίας με την αγορά οποιουδήπο
τε άλλου αγαθού σημαίνει ότι:

α. Η ύπαρξη τέλειου ανταγωνισμού στην αγορά εργασίας απο
τελεί βασική υπόθεση της νεοκλασικής θεωρίας, η οποία υποστη
ρίζει ότι αυτή η μορφή αγοράς είναι η ιδανικότερη για το σύνολο
των καταναλωτών.

β. Ο τρόπος εξαγωγής της συνολικής ζήτησης και προσφοράς
εργασίας ταυτίζεται με τον τρόπο εξαγωγής της συνολικής ζήτη-
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σης και προσφοράς οποιουδήποτε άλλου προϊόντος. Κατά συνέ
πεια η συνολική ζήτηση εργασίας προκύπτει από το οριζόντιο ά
θροισμα των ατομικών καμπύλων ζήτησης εργασίας που εκφρά
ζουν τις προτιμήσεις των μεμονωμένων επιχειρηματιών να χρησι
μοποιήσουν εργασία. Η συνολική προσφορά εργασίας προκύπτει
κατά αντιστοιχία από την οριζόντια άθροιση των μεμονωμένων κα
μπύλων προσφοράς εργασίας, οι οποίες εκφράζουν τις προτιμή
σεις των μεμονωμένων ατόμων να επιλέξουν ανάμεσα σε εργασία
και ανάπαυση.

γ. Η τιμή της εργασίας καθορίζεται όπως και η τιμή οποιουδή
ποτε άλλου προϊόντος, δηλαδή μέσα από τη ζήτηση και την προ
σφορά.

δ. Η ισορροπία επιτυγχάνεται μέσα από την εξίσωση της ζήτη
σης με την προσφορά.

Ο τρόπος προσδιορισμού της συνολικής καμπύλης ζήτησης
και προσφοράς εργασίας στηρίζεται στην υπόθεση ότι οι επιχει
ρήσεις και οι εν δυνάμει εργαζόμενοι δεν αποτελούν κοινωνικές
ομάδες, αλλά οικονομικές κατηγορίες, οι οποίες διακρίνονται για
τον οικονομικό τους ορθολογισμό και έχουν ως σκοπό να μεγι
στοποιήσουν το ατομικό τους συμφέρον. Η νεοκλασική θεωρία
στηριζόμενη στη θεωρία του Adam Smith "Περί αόρατου χεριού"
θεωρεί ότι η μεγιστοποίηση των ατομικών συμφερόντων οδηγεί
στη μεγιστοποίηση του κοινού συμφέροντος, προάγοντας την ευ
ημερία όλης της κοινωνίας.

1.2. Προσδιοριστικοί παράγοντες της ζήτησης και προσφοράς
εργασίας σύμφωνα με τη νεοκλασική θεωρία.

1.2.1. Προσδιορισμός της καμπύλης ζήτησης για εργασία
Η καμπύλη ζήτησης εργασίας εκφράζει τις συγκεκριμένες προ

τιμήσεις των εργοδοτών - επιχειρήσεων σχετικά με τη χρησιμο
ποίηση περισσότερης ή λιγότερης εργασίας. Το κυρίαρχο σημείο
της θεωρίας ζήτησης εργασίας, σύμφωνα με τη νεοκλασική θεω
ρία, είναι να βρεθεί ο προσδιοριστικός παράγοντας της ζήτησης
εργασίας, ο οποίος δεν είναι άλλος από το μισθό. Η σχέση ανά
μεσα στα μισθό και τη ζητούμενη ποσότητα εργασίας είναι αρνη
τική, πράγμα που σημαίνει ότι όσο υψηλότερος είναι ο μισθός,
τόσο λιγότερη εργασία ζητούν να απασχολήσουν οι επιχειρήσεις.

Ο μισθός ως προσδιοριστικός παράγοντας της ζήτησης εργα
σίας προκύπτει από τη διαδικασία μεγιστοποίησης των κερδών
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του επιχειρηματία^. Ειδικότερα, ο επιχειρηματίας θέλει να προσ
διορίσει πόση ποσότητα εργασίας θα απασχολήσει, ώστε το πα
ραγόμενο προϊόν να μεγιστοποιήσει τα κέρδη του. Εάν ο επιχει
ρηματίας προσλάβει έναν επιπλέον εργαζόμενο, τότε θα παραχθεί
από αυτόν ένα επιπλέον προϊόν, αλλά και θα υπάρξει και ένα ε
πιπλέον κόστος από τη χρησιμοποίησή του. Ο επιχειρηματίας θα
προσλάβει έναν επιπλέον εργαζόμενο εάν η χρηματική αξία του
παραγόμενου προϊόντος (η οποία ισούται με την τιμή του προϊό
ντος επί το επιπλέον προϊόν - οριακό προϊόν), ισούται με το χρη
ματικό κόστος (το οποίο ισούται με το μισθό) από την χρησιμο
ποίηση ενός επιπλέον εργαζόμενου. Κατά συνέπεια, ο επιχειρημα
τίας θα συνεχίσει να προσλαμβάνει εργαζόμενους μέχρι το ση
μείο όπου η αξία του οριακού προϊόντος της εργασίας να ισούται
με το οριακό κόστος (PXMPl = W, όπου Ρ = η τιμή ανά μονάδα
του προϊόντος, MPl = το επιπλέον παραγόμενο προϊόν (οριακό
προϊόν), και W = το οριακό κόστος, δηλαδή ο μισθός). Εάν υπο
θέσουμε ότι ο μισθός μειώνεται, τότε το οριακό κόστος είναι μι
κρότερο από την αξία του οριακού προϊόντος και ο επιχειρημα
τίας προσλαμβάνει την τελευταία μονάδα εργασίας. Δηλαδή όσο
ο μισθός (το οριακό κόστος) μειώνεται, τόσο η ζητούμενη ποσό
τητα εργασίας αυξάνεται.

Η συνολική καμπύλη ζήτησης εργασίας προκύπτει από την ο
ριζόντια άθροιση των ατομικών καμπύλων ζήτησης εργασίας, δη
λαδή σε κάθε επίπεδο μισθού προστίθενται όλες οι ζητούμενες
ποσότητες εργασίας, και με αυτόν τον τρόπο προκύπτει η συνο
λική καμπύλη ζήτησης εργασίας.

Σύμφωνα με τη θεωρία παραγωγής, διακρίνουμε δύο χρονικά
διαστήματα: Το βραχυχρόνιο χρονικό διάστημα όπου μόνο ο πα
ραγωγικός συντελεστής εργασίας μπορεί να μεταβληθεί και το
μακροχρόνιο διάστημα όπου όλοι οι παραγωγικοί συντελεστές με
ταβάλλονται. Στη δεύτερη περίπτωση, εάν ο μισθός αυξηθεί τότε
η ζητούμενη ποσότητα εργασίας θα μειωθεί όχι μόνο επειδή συν
δυάζεται αρνητικά με το μισθό, αλλά επειδή σύμφωνα με τη νεο
κλασική θεωρία υπάρχει πλήρης υποκατάσταση ανάμεσα στον πα
ραγωγικό συντελεστή εργασία και στο συντελεστή κεφάλαιο.
Άρα, όσο ο μισθός της εργασίας αυξάνεται, θα υπάρχει υποκατά
σταση ανάμεσα στην εργασία και το κεφάλαιο. Ειδικότερα, η υ
ποκατάσταση της εργασίας από το κεφάλαιο θα συνεχίσει μέχρι
το σημείο όπου η αξία του οριακού προϊόντος της εργασίας προς
την τιμή του συντελεστή εργασία ισούται με την αξία του οριακού
προϊόντος του κεφαλαίου προς την τιμή του κεφαλαίου^.
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Η νεοκλασική θεωρία, χρησιμοποιώντας τη μικροοικονομική α
νάλυση, εστιάζει την ανάλυσή της στην τιμή της εργασίας ως τον
κυριότερο προσδιοριστικό παράγοντα, αγνοώντας άλλους εξίσου
σημαντικούς παράγοντες, όπως η συσσώρευση του κεφαλαίου, η
οικονομική συγκυρία, η τεχνολογική εξέλιξη κ.α. Αστό έχει ως συ
νέπεια να εξαρτάται η ισορροπία της αγοράς εργασίας (εάν υ
πάρχει ανεργία ή πλεονάζον εργατικό δυναμικό) από την ευκαμ
ψία της τιμής της εργασίας.

1.2.2. Η προσφορά εργασίας σύμφωνα με τη νεοκλασική θεωρία

Η νεοκλασική θεωρία αναλύει τους λόγους για τους οποίους
ένα άτομο επιθυμεί να προσφέρει περισσότερη ή λιγότερη εργα
σία ανάλογα με το εάν είναι άνδρας ή γυναίκα'*. Σύμφωνα με τη
νεοκλασική θεωρία, η οποία δανείζεται για την ανάλυσή της τα
μεθοδολογικά εργαλεία της θεωρίας του καταναλωτή (Becker
G.S., 1965), το άτομο (ο άνδρας) θα πρέπει να μεγιστοποιήσει το
συμφέρον του, το οποίο εξαρτάται από την άριστη κατανομή του
χρόνου των 24 ωρών σε εργασία και ανάπαυση. Η εργασία του
αποφέρει εισόδημα με το οποίο μπορεί να αγοράσει αγαθά και υ
πηρεσίες για να συντηρηθεί, ενώ του μειώνει την ευχαρίστηση
την οποία λαμβάνει από την ανάπαυση. Επειδή όμως είναι ανα
γκασμένος να εργάζεται για να αποκτήσει αγαθά και υπηρεσίες,
θα πρέπει να αποφασίσει πάσο χρόνο θα διαθέσει σε εργασία και
πόσο χρόνο θα διαθέσει σε ανάπαυση, γνωρίζοντας ότι ο χρόνος
είναι 24 ώρες και ότι το εισόδημά του είναι ίσο με το μισθό επί
όσες ώρες εργαστεί, ώστε να μεγιστοποιήσει τη χρησιμότητά του.
Με αυτόν τον τρόπο, προσδιορίζεται ο αριθμός των ωρών εργα
σίας που το άτομο δέχεται να προσφέρει.

Σύμφωνα με τη νεοκλασική αντίληψη το άτομο είναι "ελεύθε
ρο" να επιλέξει πόσες ώρες επιθυμεί να εργαστεί, πράγμα το ο
ποίο δεν ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα. Το άτομο, μέχρι
πρότινος, δε μπορούσε να επιλέξει πόσες ώρες επιθυμεί να ερ
γαστεί. Ακόμη και σήμερα, όπου το ποσοστό των μερικά απασχο
λουμένων έχει αυξηθεί σημαντικά, δε μπορούμε να ισχυριστούμε
ότι αποτελεί "ελεύθερη" επιλογή των ατόμων να εργαστούν με
καθεστώς μερικής απασχόλησης, καθώς και σε αυτή την περί
πτωση τα άτομα δεν επιλέγουν πόσες ώρες επιθυμούν να εργα
στούν αλλά εάν δέχονται ή όχι να εργαστούν κάτω από το συ
γκεκριμένο ωράριο μερικής απασχόλησης ή όχι.

Σε ότι αφορά τις επιλογές της γυναίκας σε σχέση με την κα
τανομή του χρόνου της, η νεοκλασική θεωρία υποστηρίζει ότι αυ-
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τή πρέπει να επιλέξει ανάμεσα σε εμπορευματική και σε μη ε
μπορευματική εργασία. Η γυναίκα θα εργαστεί έξω από το σπίτι,
σύμφωνα με τη νεοφιλελεύθερη αντίληψη, μόνο εόν η αξία των
χρημάτων τα οποία η γυναίκα αποκτά από την εμπορευματική της
εργασία είναι μεγαλύτερη από την αξία των αγαθών και υπηρε
σιών οι οποίες δεν πραγματοποιούνται από τη γυναίκα στα πλαί
σια της μη εμπορευματικής εργασίας (οικιακής εργασίας) εξαιτίας
της δραστηριότητας της γυναίκας έξω από το σπίτι.

Κατά συνέπεια, η νεοκλασική θεωρία προσδίδει ατο άτομο συ
γκεκριμένο κοινωνικό ρόλο ανάλογα με το φύλο του. Θεωρεί ότι
ο άνδρας έχει να αποφασίσει ανάμεσα σε εμπορευματική εργασία
και ανάπαυση, ενώ η γυναίκα ανάμεσα σε εμπορευματική και μη
εμπορευματική εργασία. Τόσο για τον άνδρα όσο και για τη γυ
ναίκα, ο προσδιοριστικός παράγοντας είναι ο μισθός. Όσο μεγα
λύτερος είναι ο μισθός τόσο περισσότερο το άτομο θέλει να προ
σφέρει εργασία μέχρι ενός ορισμένου σημείου®. Όσο μεγαλύτε
ρος είναι ο μισθός τόσο η γυναίκα θέλει να εργαστεί έξω από το
σπίτι, επειδή ο υψηλός μισθός καλύπτει το κόστος από την απώ
λεια των μη παραγόμενων αγαθών και υπηρεσιών. Η νεοκλασική
θεωρία αναδεικνύοντας το μισθό ως τον προσδιοριστικότερο πα
ράγοντα της προσφοράς εργασίας ανδρών και γυναικών, αγνοεί
άλλους παράγοντες τόσο σε μικροεπίπεδο, όπως η επιθυμία του
ατόμου προς δημιουργία, οι οικονομικές ανάγκες, τα ήθη και τα
έθιμα της κοινωνίας, όσο και σε μακροεπίπεδο, όπως οι παράγο
ντες οι οποίοι επηρεάζουν τη σύνθεση του εργατικού δυναμικού,
την αύξηση του ενεργού πληθυσμού κ.α.

Αθροίζοντας τις ατομικές καμπύλες προσφοράς εργασίας για
άνδρες και γυναίκες, λαμβάνουμε τη συνολική καμπύλη προσφο
ράς εργασίας.

Ο προσδιορισμός της ισορροπίας στην αγορά εργασίας εξαρ
τάται τόσο από τη ζήτηση όσο και από την προσφορά εργασίας.

1.2.3. Ανάλυση της αγοράς εργασίας σύμφωνα
με τη νεοκλασική θεωρία

Η βασική επιδίωξη της νεοκλασικής θεωρίας είναι να δείξει με
ποιο τρόπο επιτυγχάνεται η τιμη και η ποσότητα ισορροπίας στην
αγορά και με ποιο τρόπο επιτυγχάνεται η ισορροπία. Η τιμή ι
σορροπίας στην αγορά εργασίας (δηλαδή ο μισθός ισορροπίας)
επιτυγχάνεται από την εξίσωση της ζήτησης με την προσφορά
εργασίας. Η ισορροπία στην αγορά εργασίας σημαίνει ότι σε αυ
τό το επίπεδο μισθού δεν υπάρχει ούτε πλεονάζον εργατικό δυ-
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ναμικό (ανεργία) ούτε και έλλειψη εργατικού δυναμικού. Αυτό που
κυρίως ενδιαφέρει τη νεοκλασική θεωρία δεν είναι η ισορροπία
αυτή καθεαυτή, αλλά η ευστάθεια® που υπάρχει στην αγορά ερ
γασίας. Κατά συνέπεια, το σημαντικότερο για τη νεοκλασική θεω
ρία είναι η ύπαρξη του μηχανισμού εκείνου (στην περίπτωσή μας
είναι ο μηχανισμός των τιμών, δηλαδή οι μισθοΟ που θα επανα
φέρει την αγορά σε κατάσταση ισορροπίας.

Σύμφωνα με τη νεοκλασική θεωρία, η ανεργία είναι εκούσια^.
Ο όρος εκούσια ανεργία σημαίνει, κατά τη νεοφιλελεύθερη αντί
ληψη ότι το άτομο δε δέχεται να εργαστεί στο μισθό που του
προσφέρουν, είτε γιατί ο μισθός δε μπορεί να μειωθεί λόγω εθνι
κών συλλογικών συμβάσεων είτε γιατί ελπίζει να βρει μία καλύτε
ρη εργασία (Job search) και προτιμάει να μείνει άνεργος. Τόσο η
πρώτη όσο και η δεύτερη περίπτωση εκφράζουν την αδυναμία
ττις αγοράς εργασίας να λειτουργήσει σε καθεστώς τέλειου αντα
γωνισμού είτε επειδή υπάρχουν μονοπωλιακές τάσεις στην αγορά
εργασίας είτε γιατί οι εργαζόμενοι έχουν ελλειπή πληροφόρηση
σε σχέση με τις προσφερόμενες — κενές θέσεις εργασίας. Κα
τά συνέπεια, η έλλειψη ευελιξίας των μισθών προς τα κάτω και η
έλλειψη πλήρους πληροφόρησης οδηγούν την αγορά εργασίας
σε ασταθή ισορροπία, δηλαδή σε μόνιμη ανεργία. Η λύση η ο
ποία προωθείται από τη νεοκλασική θεωρία, είναι η δημιουργία
των προϋποθέσεων για την ύπαρξη του τέλειου ανταγωνισμού,
που θα επιτρέψει στο μηχανισμό των τιμών - μισθών να επαναφέ
ρει την αγορά σε κατάσταση ισορροπίας και να εξαλείψει την α
νεργία.

1.3. Σύγχρονη νεοκλασική προσέγγιση
της αγοράς εργασίας και της ανεργίας

Η παραδοσιακή νεοκλασική θεωρία για την ανεργία, η οποία
θεωρούσε ότι η ανεργία ήταν εκούσια δε μπορούσε να ερμηνεύ
σει την παρατεταμένη ανεργία που παρατηρήθηκε τη δεκαετία
του *70 και ειδικότερα τη δεκαετία του '80. Το κύριο ερώτημα το
οποίο απασχόλησε τη νεοκλασική θεωρία, αφορούσε την αδυνα
μία της αγοράς να λειτουργήσει με τέτοιο τρόπο ώστε να μπορέ
σει η ζήτηση να εξισωθεί με την προσφορά εργασίας. Κατά συ
νέπεια, αυτό που ενδιέφερε τη νεοφιλελεύθερη αντίληψη ήταν να
ερμηνεύσει την ακαμψία των μισθών προς τα κάτω, την ελλειπή
πληροφόρηση και γενικότερα την ανυπαρξία του μοντέλου του
τέλειου ανταγωνισμού στην αγορά εργασίας.
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1.3.1. Η θεωρία των άτυπων συμβάσεων (implicit contracts)

Η θεωρία αυτή αναπτύχθηκε κυρίως από τον Azariadis (1975),
αλλά και από τους Baily (1974) και Gordon (1974). Η θεωρία αυ
τή επιχειρεί να ερμηνεύσει την ακαμψία των χρηματικών μισθών
και κατ' επέκταση τη διατήρηση της ανεργίας, επικεντρώνοντας
την ανάλυσή της στον τρόπο καθορισμού των μισθών και της α
πασχόλησης. Η θεωρία των άτυπων συμβάσεων απορρίπτει την
παραδοσιακή νεοκλασική αντίληψη σύμφωνα με την οποία οι μι
σθοί και η απασχόληση καθορίζονται στην αγορά εργασίας από
τη ζήτηση και την προσφορά εργασίας. Το καινούργιο στοιχείο
που η εν λόγω θεωρία εισάγει στην ανάλυσή της, είναι ότι οι μι
σθοί και η απασχόληση καθορίζονται σε μικροεπίπεδο μετά από
συμφωνία της επιχείρησης με τους εργαζόμενους, που επιτυγχά
νεται σε περιβάλλον το οποίο χαρακτηρίζεται από την αβεβαιότη
τα.

Ειδικότερα, τόσο οι επιχειρήσεις όσο και οι εργαζόμενοι κα
λούνται να συμφωνήσουν σήμερα για κάτι το οποίο θα πραγμα
τοποιηθεί στο μέλλον χωρίς να γνωρίζουν την πραγματική κατά
σταση στο μέλλον. Κατά συνέπεια, οι εργαζόμενοι για να ελαχι
στοποιήσουν τις απώλειες που μπορεί να υποστούν εξαιτίας της
αβεβαιότητας του μέλλοντος ζητούν από την επιχείρηση να τους
"εξασφαλίσει". Δηλαδή δέχονται να εργαστούν με χαμηλότερο μι
σθό από αυτόν που θα έπρεπε να ζητήσουν και η επιχείρηση
τους υπόσχεται την ακαμψία των μισθών σε περιόδους οικονομι
κής κρίσης. Κατά συνέπεια, σε περίπτωση οικονομικής κρίσης ο
μισθός είναι υψηλότερος από την οριακή παραγωγικότητα της ερ
γασίας, με αποτέλεσμα να αυξηθεί η ανεργία®. Σύμφωνα με τη
θεωρία των άτυπων συμβάσεων, αυτό το είδος ανεργίας θεωρεί
ται εκούσια, καθόσον οι ίδιοι οι εργαζόμενοι συμφωνούν στην α
καμψία των μισθών σε περίοδο οικονομικής κρίσης.

Η θεωρία των άτυπων συμβάσεων αποτελεί μία εκσυγχρονι
σμένη αντίληψη της νεοκλασικής θεωρίας για την αγορά εργα
σίας. Το διαφοροποιούν στοιχείο της είναι ότι δε δέχεται πως οι
μισθοί και η απασχόληση καθορίζονται στην αγορά, αλλά σε επί
πεδο επιχείρησης και ότι εισάγει το στοιχείο της αβεβαιότητας
στη νεοκλασική μεθοδολογία. Το συμπέρασμα στο οποίο όμως
καταλήγει είναι το ίδιο με αυτό της παραδοσιακής νεοκλασικής α
ντίληψης. Δηλαδή ότι οι εργαζόμενοι είναι υπεύθυνοι για την α
νεργία επειδή επιδιώκουν να εξασφαλιστούν οικονομικά σε περίο
δο οικονομικής κρίσης®.
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1.3.2. Η θεωρία των "efficient wages"

Ο Yellen (1984) με ένα άρθρο του στο American Economic
Review έθεσε τις βάσεις για την ανάπτυξη των μοντέλων "efficient
wages". Σύμφωνα με τη θεωρία αυτή^®, για τον καθορισμό του μι
σθού δε λαμβάνεται υπόψη μόνο η προσφερόμενη ποσότητα ερ
γασίας αλλά και η ποιότητό της, όπως αυτή προσδιορίζεται από
την ένταση της εργασίας, την παραγωγικότητα της εργασίας
κ.λπ. Κατά συνέπεια διακρίνουμε δύο είδη μισθών. Το μέσο μισθό,
ο οποίος καθορίζεται στην αγορά από τη ζήτηση και την προ
σφορά και το μισθό (efficient wage), που διαμορφώνεται στα πλαί
σια της επιχείρησης, στη βάση της ποιότητας της εργασίας. Κατά
κανόνα ο μισθός αυτός (efficient wage) είναι υψηλότερος από το
μέσο μισθό της αγοράς, για να αποτρέψει τον εργαζόμενο, πάνω
στον οποίο η επιχείρηση συνήθως έχει επενδύσει, να αναζητήσει
αλλού εργασία με αποτέλεσμα το κόστος για την επιχείρηση να
είναι μεγάλο. Άρα, όταν η επιχείρηση, για να κρατήσει ορισμέ
νους εργαζόμενους σε αυτήν, προσφέρει μεγαλύτερους μισθούς
από τον "μισθό ισορροπίας" στην αγορά, τότε είναι υποχρεωμένη
να προσλάβει λιγότερους εργαζόμενους από όσους θα προσλάμ
βανε, με αποτέλεσμα να συμβάλλει στη διατήρηση της ανεργίας.

Η θεωρία των "efficient wages" απορρίπτει μία βασική υπόθεση
της παραδοσιακής νεοκλασικής αντίληψης σχετικό με την ομοιο
γένεια του παραγωγικού συντελεστή εργασίας. Ο καθορισμός του
μισθού στη βάση της ποιότητας της εργασίας ακυρώνει την υπό
θεση περί ομοιογενούς εργασίας, ενώ παράλληλα εισάγει στην α
νάλυση τον τρόπο διαχείρησης της εργασίας από την ίδια την ε
πιχείρηση (εσωτερική οργάνωση) και όχι από την αγορά.

1.3.3. Η θεωρία των "διαπραγματεύσεων"
Η θεωρία των διαπραγματεύσεων^^ αποτελεί μία προσπάθεια

της νεοκλασικής θεωρίας να αιτιολογήσει γιατί η αγορά εργασίας
δεν είναι ανταγωνιστική και να κατανοήσει την ανάπτυξη των συν
δικάτων και των συλλογικών διαπραγματεύσεων στις ανατττυγμέ-
νες καπιταλιστικό χώρες. Σύμφωνα με τη νεοκλασική θεωρία, η α
νάλυση της συμπεριφοράς των συνδικαλιστικών ενώσεων εργοδο
τών και εργαζομένων στηρίζεται στη μικροοικονομική ανάλυση.
Συγκεκριμένα, η εν λόγω θεωρία υποστηρίζει οτι οι συνδικαλιστι
κές ενώσεις έχουν ως στόχο να μεγιστοποιήσουν μία συνάρτηση
χρησιμότητας, η οποία περιλαμβάνει τις προτιμήσεις των μελών
τους. Η διαπραγμάτευση ανάμεσα στις συνδικαλιστικές οργανώ-
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σεις μπορεί να αφορά μόνο τον καθορισμό των μισθών ή να α-
φορό τον καθορισμό των μισθών και της απασχόλησης. Το απο
τέλεσμα των διαπραγματεύσεων είναι η αύξηση του ποσοστού
της ανεργίας εξαιτίας της ακαμψίας, η οποία υπάρχει στην αγορά
εργασίας αναφορικό με τους μισθούς και την απαοχόληοη, καθό
σον οι συνδικαλιστικές ενώσεις προστατεύουν τα μέλη τους
(insiders) σε σχέση με τα άτομα που βρίσκονται από έξω (out
siders).

Θα πρέπει να επισημανθεί ότι η θεωρία των διαπραγματεύσε
ων, όπως η νεοκλασική θεωρία έχει αναπτύξει, δε λαμβάνει υπό
ψη της ούτε τις κοινωνικές τάξεις, ούτε τις κοινωνικές και πολιτι
κές διαμάχες ανάμεσα στις διάφορες κοινωνικές ομάδες. Θεωρεί
ότι τα άτομα είναι μόνο οικονομικά όντα και ως τέτοια ενδιαφέ
ρονται να μεγιστοποιήσουν τη χρησιμότητά τους.

1.3.4. Η θεωρία των "ατελειών" της αγοράς εργασίας
Η παραδοσιακή νεοκλασική θεωρία υποστήριζε ότι η αγορά

εργασίας ήταν ενιαία. Κατά συνέπεια προσπαθούσε να ερμηνεύ
σει τα αίτια της ανεργίας σε σχέση με την υπόθεση περί ενιαίας
αγοράς εργασίας. Η ανάπτυξη των θεσμικών παραγόντων στην α
γορά εργασίας οδήγησε τη νεοκλασική αντίληψη να απορρίψει
την υπόθεση περί ενιαίας αγοράς εργασίας και να συνδέσει το
πρόβλημα της ανεργίας με τη δυαδικότητα στην αγορα εργα
σίας^2 ρια τη σύγχρονη νεοκλασική θεωρία η ύπαρξη της δυα ι
κότητας στην αγορά εργασίας είναι η αιτία της ανεργίας. Η μειω
μένη κινητικότητα μεταξύ του πρώτου τομέα της οικονομίας
(πρωτεύουσα αγορά εργασίας) και του δεύτερου τομέα της οικονομίας^3 (δευτερεύουσα αγορά εργασίας), είναι η αιτία της ανερ
γίας των ατόμων του πρώτου τομέα, οι οποίοι δε δέχονται να α
πασχοληθούν σε εργασίες του δεύτερου τομέα.

Μία άλλη εναλλακτική θεώρηση της δυαδικότητας είναι η εω-
ρία των "insiders-outsiders'* (Lindbeck Α., Snower J., 1989). υμ
φωνα με την θεωρία αυτή, οι μισθοί και η απαοχόληοη καθορίζο
νται από τους εργαζόμενους και τις συνδικαλιστικές τους ενώσεις
(insiders) και όχι από αυτούς οι οποίοι είναι άνεργοι και δεν ανη
κουν κατά συνέπεια στις συνδικαλιστικές τους οργανώσεις
(outsiders). Έχοντας δε ως υπόθεση, η νεοκλασική θεωρία, ότι τα
άτομα στοχεύουν οτη μεγιστοποίηση του συμφέροντός τους, το
αποτέλεσμα είναι ότι οι πράξεις των insiders, οι οποίες στοχεύουν
στη μεγιστοποίηση του συμφέροντός τους (επίτευξη μεγαλύτερων
μισθών, διατήρηση της απασχόλησής τους, επέκταση των προνο-
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μίων τους), στρέφονται εναντίον των outsiders (οι οποίοι έχουν
δυσκολία να βρουν εργασία).

Η σύγχρονη νεοκλασική θεωρία παρ' όλο που εισάγει στη με
θοδολογική της βάση τον όρο δυαδικότητα, εντούτοις θεωρεί τη
δυαδικότητα ως έκφραση της μη σωστής λειτουργίας της αγο
ράς, η οποία οφείλεται όχι στην ίδια την ανάπτυξη του παραγω
γικού συστήματος αλλά στην ανάπτυξη συγκεκριμένων θεσμών
και των προσωπικών χαρακτηριστικών εργαζομένων και επιχειρή
σεων. Κατά συνέπεια η δυαδικότητα προσδιορίζεται από εξωγε
νείς ως προς το σύστημα παράγοντες, οι οποίοι μπορεί, μέσα α
πό την ανάλογη πολιτική, να μεταβληθούν και να οδηγήσουν σε
εξασθένιση του φαινομένου της δυαδικότητας, άρα στην επίτευξη
μεγαλύτερου ανταγωνισμού στην αγορά εργασίας.

1.4. Πολιτικές απασχόλησης σύμφωνα
με την νεοκλασική θεωρία

Οι πολιτικές απασχόλησης οι οποίες εφαρμόζονται ή προτείνο
νται προς εφαρμογή δεν είναι πανάκειες, αλλά εμπεριέχουν μία
συγκεκριμένη οικονομική, πολιτική και κοινωνική αντίληψη σχετικά
τόσο με τα αίτια της ανεργίας όσο και με τους επιδιωκόμενους
στόχους. Κατά συνέπεια, η αξιολόγηση της πολιτικής απασχόλη
σης θα πρέπει να γίνεται σε σχέση με τις μεθοδολογικές της υ
ποθέσεις όσο και με τους επιδιωκόμενους στόχους. Η επίτευξη
των στόχων (δηλαδή η μείωση της ανεργίας και η προώθηση της
απασχόλησης) είναι συνάρτηση της ρεαλιστικότητας των αιτίων
της ανεργίας. Κατά συνέπεια, οι στόχοι των νεοκλασικών πολιτι
κών απασχόλησης θα πρέπει να αναλυθούν σε σχέση με τα αίτια
της ανεργίας σύμφωνα με αυτή τη θεωρία.

Σύμφωνα με την προηγούμενη ανάλυση, το αίτιο της ανεργίας
κατά τη νεοκλασική θεωρία εντοπίζεται στην ύπαρξη ατελειών ως
προς τον τέλειο ανταγωνισμό στην αγορά εργασίας. Ο ατελής α
νταγωνισμός εντοπίζεται είτε στην ακαμψία των χρηματικών μι
σθών και των προσφερόμενων ωρών εργασίας προς τα κάτω, εί
τε στην ελλειπή πληροφόρηση και κινητικότητα της εργασίας. Σε
ότι αφορά τη μειωμένη κινητικότητα της εργασίας, τα αίτια οφεί
λονται κυρίως στα προσωπικά χαρακτηριστικά των ατόμων που
προσφέρουν εργασία.

Οι πολιτικές απασχόλησης, οι οποίες προτείνονται από τη νεο
κλασική θεωρία στοχεύουν άμεσα στην εξάλειψη των φαινομένων
που οδηγούν στον ατελή ανταγωνισμό, ώστε να μπορέσει να λει-
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τουργήσει η αγορά. Εφόσον δε η αγορά καταστεί πλήρως αντα
γωνιστική, τότε η ανεργία θα μετατραπεί από μακροχρόνιο δομικό
πρόβλημα σε βραχυχρόνιο φαινόμενο. Κατά συνέπεια, η επέμβα
ση του κρότους στην αγορά εργασίας, κατά τη νεοκλασική αντί
ληψη, δεν έχει ως άμεσο στόχο τη μείωση της ανεργίας, αλλά
την επίτευξη του τέλειου ανταγωνισμού. Είναι δε η πολιτική αυτη
ανάλογη με τη νεοκλασική αντίληψη περί της επέμβασης του κρά
τους στην οικονομία^'^.

Οι πολιτικές απασχόλησης, οι οποίες προωθούνται σήμερα α
πό τη νεοκλασική θεωρία, διακρίνονται από την παρέμβαση του
κράτους σε νομοθετικό επίπεδο, σε επίπεδο διάχυσης της πληρο
φόρησης και στο επίπεδο εκπαίδευσης-κατάρτισης. Η παρέμβαση
του κράτους στην πρώτη περίπτωση συνίσταται από την τάση για
τη νομοθετική ρύθμιση της ευελιξίας των μισθών, περιορίζοντας
το μη μισθιακό μισθό και κατοχυρώνοντας το δικαίωμα των ευέλι
κτων μορφών απασχόλησης. Αυτό θα έχει ως συνέπεια, κατά
τους νεοκλασικούς τη μείωση του κόστους εργασίας, άρα την αύ
ξηση των επενδύσεων και τη μείωση της ανεργίας.

Η παρέμβαση του κράτους στο επίπεδο της διάχυσης της πλη
ροφορίας στοχεύει στη δημιουργία των προϋποθέσεων τέλειου α
νταγωνισμού. Η παρέμβαση του κράτους στον τομέα της εκπαι
δευσης - κατάρτισης στοχεύει στη βελτίωση της ποιότητας του
ανθρώπινου κεφαλαίου, η οποία θα αυξήσει την κινητικότητα της
εργασίας και κατά συνέπεια θα περιοριστεί η ανεργία.

II. Κριτική στη νεοκλασική αντίληψη για την αγορά
εργασίας, την ανεργία και τις πολιτικές απασχόλησης

11.1. Κριτική στην έννοια της δυαδικότητας σ^ν αγορά
εργασίας κατά τη νεοκλασική αντίληψη

Η σύγχρονη αντίληψη της νεοκλασικής θεωρίας είναι η ύπαρ
ξη κατάτμησης της αγοράς εργασίας. Όπως ήδη έχω αναφερει, η
νεοκλασική αντίληψη προσπαθεί να ερμηνεύσει τη δυαδικοτητ
στην αγορά εργασίας, στη βάση εξωγενών παραγόντων και χ
στη βάση της ίδιας της δυναμικής του συστήματος. Οταν εωρ
ότι η ύπαρξη των θεσμών δημιουργεί στοιχεία δυαδικότητας, παρ
όλο που σε ορισμένες περιπτώσεις μπορεί να ευσταθεί, εντούτοις
υπάρχουν τρία σημεία τα οποία η νεοκλασική θεωρία τα αγνοεί.
Το πρώτο αφορά την ύπαρξη των θεσμών. Οι θεσμοί αποτελούν
συστατικό στοιχείο της ίδιας της ανάπτυξης του συστήματος. Η
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TO ΒΗΜΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
Τόμος Ε . τεύχος 20. Οκτώβριος 1996

Οι Mises και Hayek ως κριτικοί
της Μικτής Οικονομίας: Προβλήματα

της αυστριακής κριτικής
του σοσιαλισμού

Σ. Ιωαννίδης'

Περίληψη
Η εργασία διερευνά κατά πόσον τα επιχειρήματα που διατύ

πωσαν οι «αυστριακοί» οικονομολόγοι στην περίφημη συζήτηση
του μεσοπολέμου ενάντια στην βιωσιμότητα ενός συστήματος α
πόλυτου κεντρικού σχεδιασμού, είναι δυνατό να αποτελέσουν τη
βάση μιας κριτικής προς το σύστημα της μικτής οικονομίας. Ανα
λύονται καταρχήν τα επιχειρήματα αυτά σε σχέση με το σοσια
λιστικό σύστημα και αποδεικνύεται ότι οι απόψεις των Mises και
Hayek —των σημαντικότερων δηλαδή αυστριακών οικονομολό
γων— είχαν σημαντικότατες μεθοδολογικές διαφορές.

1. Εισαγωγή

Ο Ludwig von Mises και ο Friedrlch Hayek θεωρούνται ως οι πρω
τεργάτες της διατύπωσης της αντικρατικιστικής θέσης της σύγχρονης
αυστριακής σχολής της οικονομικής θεωρίας. Επίσης, θεωρείται γενικά
αδιαμφισβήτητο ότι η κριτική τους προς το σύστημα της μικτής οικονο
μίας της μεταπολεμικής περιόδου προήλθε από την κριτική τους προς το
σοσιαλισμό, όπως αυτή διαμορφώθηκε την περίοδο του μεσοπολέμου,
στο πλαίσιο της περίφημης συζήτησης για το πρόβλημα του "σοσιαλιστι
κού υπολογισμού". Σύμφωνα με αυτή την άποψη, ένα σύστημα απόλυτου

Λέκτορας στο Πάντειο Πανεπιστήμιο.
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Πολιτικές και οικονομικές ηγεσίες

ΤΟ ΒΗΜΑΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
Τόμος Ε . τεύχος 20, Οκτώβριος 1996

Πολιτικές και οικονομικές ηγεσίες
στο σύγχρονο ελληνικό κράτος

Νίκη Καλτσόγια-Τουρναβίτη'

Περίληψη
Από την πλούσια βιβλιογραφία για τις ελίτ έχει καταδειχθεί

ότι οι ελίτ αποτελούν πάγιο κοινωνικό φαινόμενο, που πρέπει να
ερευνάται μέσα στο ίδιο του κοινωνικό περιβάλλον. Προκειμένου
να μελετηθούν οι ελληνικές ελίτ —κοινωνικές και πολιτικές— η
συγγραφέας επεξεργάζεται σε ΗΙΥ τις βιογραφίες όλων των ελλη
νικών προσωπικοτήτων που είναι καταχωρημένες σε τρεις μεγά
λες εγκυκλοπαίδειες, από το 1800 μέχρι τις μέρες μας (12.800
περίπου). Οι ελίτ ιεραρχώνται σε 4 βαθμίδες ανάλογα με τη
σπουδαιότητα του ρόλου τους. Τα πορίσματα της μελέτης δεί
χνουν εντυπωσιακές αποκλίσεις από την πορεία των ελίτ σε άλ
λες δυτικές χώρες κατά την ίδια περίοδο. Το κυριότερο συμπέ
ρασμα που βγαίνει από τη διερεύνηση είναι ότι οι παράγοντες
των εθνικών και πολιτικών κρίσεων, καθώς και οι ξένες επεμβά
σεις ήταν αποφασιστικής σημασίας για την επιλογή, τη συνοχή
και τη διατήρηση της δύναμής της.

Εισαγωγή

Οι ελιτιστικές θεωρίες, από τις πρώτες φιλοσοφικές τους θεμε
λιώσεις με τον Πλάτωνα και τον Αριστοτέλη και μετά το Μεσαίω
να το Μακιαβέλη και με κορυφαίους εκπροσώπους του τέλους του
19ου αιώνα τους Moska και Pareto και με τους νεότερους της
σύγχρονης εποχής, έχουν ασφαλώς συμβάλει σημαντικά στην κα
τανόηση του φαινομένου της άσκηςης δύναμης —με την έννοια

Αναπληρώτρια Καθηγήτρια του Παντείου Πανεπιστημίου.
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κυρίως της επιρροής— από άτομα και κοινωνικές ομάδες. Οι ηγέ
τες, όπως αποδίδεται στα ελληνικά ο όρος elite που έχει επικρα
τήσει διεθνώς, δίνοντας μάλιστα και το όνομα στις θεωρίες αυτές,
αναμφισβήτητα αναγνωρίζονται ανέκαθεν ότι διαδραματίζουν έναν
ξεχωριστό ρόλο στη συνοχή, την πρόοδο και τη συντήρηση των α
ξιών σε μιά κοινωνία. Αν και οι θεωρίες αστές επικρίθηκαν εντονό
τατα ως φασιστικές και ως τελείως αντίθετες προς τις αρχές της
δημοκρατίας, εντούτοις, ιδίως μετά την κατάρρευση των καθεστώ
των του τέως υπαρκτού σοσιαλισμού, το επιστημονικό ενδιαφέρον
για αυτές έχει αναζωογονηθεί, ενώ οι σύγχρονες επιστημονικές
μέθοδοι και η τεχνολογία έχουν διανοίξει νέους ορίζοντες στην έ
ρευνα αυτού του φαινομένου. Σύγχρονες μελέτες καλύπτουν ευ
ρύτερες κοινωνίες, χρονικές περιόδους και παρέχουν συγκριτικά
στοιχεία με την αξιοποίηση διεπιστημονικών μεθόδων.

Στη μακρόχρονη πορεία των ελιτιστικών θεωριών και των σύγ
χρονων διερευνήσεων του φαινομένου της ηγεσίας γενικά, υπάρ
χουν σημαντικές διαφορές μεταξύ των μελετητών, μπορεί όμως
κανείς να διαπιστώσει σε αυτές ορισμένα κοινά χαρακτηριστικά:
Οι ελίτ αποτελούν ένα κοινωνικό φαινόμενο όλων των οργανωμέ
νων κοινωνιών είτε δημοκρατικών είτε αυταρχικών. Θεωρούνται
ως μικρές μειοψηφίες, τα μέλη των οποίων διακρίνονται για τις υ
ψηλές θέσεις τις οποίες κατέχουν, τον πλούτο, τα χαρακτηριατικά
της προσωπικότητας, τη μόρφωση και χαρακτηρίζονται ως κοινω
νικά σημαίνοντα άτομα, υπεύθυνα για την πραγματοποίηση των
μεγάλων κοινωνικών σκοπών. Από τη δράση τους εξαρτάται σε
μεγάλο βαθμό η σταθερότητα αλλά και η διατήρηση της κοινωνι
κής αρμονίας. Η κληρονομική διαδοχή, η καταγωγή από μεγάλη
οικογένεια, η μεγάλη ιδιοκτησία και ο πλούτος, είτε αυτά ήσαν
κληρονομημένα ή είχαν αποκτηθεί από τους ίδιους, ήσαν οι κύρι
οι δρόμοι για την κοινωνική ανέλιξη, κατά τις κλασικές θεωρίες,
ενώ οι σύγχρονες τονίζουν περισσότερο την αξία ως ένα εκ φύ
σεως ή δημιουργούμενο χαρακτηριστικό, αν και η κοινωνική τάξη
και η οικογενειακή προέλευση συνεχίζουν να παίζουν ένα σημα
ντικό ρόλο σε αυτήν. Ένα κοινό χαρακτηριστικό των σύγχρονων
ελιτιστικών θεωριών και μελετών είναι ότι οι ελίτ αξιολογούνται α
πό το λειτουργικό ρόλο που διαδραματίζουν στις σύγχρονες κοι
νωνίες, ενώ και η σχέση τους με τη μάζα εμφανίζεται σημαντικά
διαφοροποιημένη από ό,τι στις παλαιότερες ελιτιστικές θεωρίες, ι
δίως στις αναπτυγμένες δημοκρατικά κοινωνίες.

Εξάλλου, οι σύγχρονοι μελετητές δε δέχονται ότι υπάρχει μία
μόνον ελίτ, μια κυβερνώσα τάξη (ruling class), αλλά συνυπάρχει
ένας αριθμός ομάδων ελίτ, μεταξύ των οποίων διαμοιράζονται οι
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ευθύνες και οι απολαβές σε μια κοινωνία. Κάθε ομάδα εμφανίζε
ται με το σχήμα μιας πυραμίδας, η οποία τέμνει και ταυτόχρονα
τέμνεται από τις άλλες. Η αύξηση του πληθυσμού, η αύξηση των
επαγγελματικών ειδικοτήτων, των γραφειοκρατικών οργανώσεων
(δηλαδή των τεράστιων οργανισμών του δημοσίου ή του ιδιωτικού
τομέα) και το πλήθος των κοινωνικών αξιών, έχουν οδηγήσει σε
αυτόν τον πολλαπλασιασμό των ελίτ. Οι πλέον γνωστές μορφές ε
λίτ είναι η πολιτική, η στρατιωτική, η γραφειοκρατική, η θρησκευ
τική, η πνευματική, η οικονομική, η επιστημονική και η καλλιτεχνι
κή. Τις μορφές αυτές ηγετικών ομάδων —ελίτ— η S.Keller, μια α
πό τους σημαντικότερους θεωρητικούς των ελίτ της εποχής μας,
χρησιμοποιώντας την τυπολογία των κοινωνικών συστημάτων του
Τ. Parsons, τις ομαδοποιεί σε τέσσερις μεγάλες κατηγορίεςΤ

Οι κατηγορίες αυτές είναι οι εξής:
1. Η ελίτ η οποία παίρνει τις μεγάλες αποφάσεις και θέτει

τους μεγάλους σκοπούς (goal attainment elite), έργο της οποίας
είναι επίσης να επαυξάνει την ικανότητα της κοινωνίας για την ε-
πίτευξή τους.

2. Η ελίτ της υλοποίησης των σκοπών (adoptive elite), ο ρόλος
της οποίας είναι να επινοεί και να δημιουργεί τις προϋποθέσεις
για την επίτευξη των σκοπών.

3. Η ελίτ της ολοκλήρωσης (integrative elite), ρόλος της οποί
ας είναι να διαμορφώνει τις αξίες των κοινωνιών και διό των ηθι
κών και πνευματικών μέσων να επιτυγχάνει τη συνοχή και την ει
ρηνική συμβίωση μεταξύ των διαφόρων κοινωνικών ομάδων.

4. Η ελίτ για τη διατήρηση της ψυχικής ευφορίας (pattern
maintenace) και για την εκτόνωση των εντάσεων. Πρόκειται για
τις ψυχαγωγικές δραστηριότητες, δηλαδή για τις διάφορες μορ
φές της πολιτιστικής ελίτ.

Αυτές οι τέσσερις κατηγορίες, οι οποίες διαφέρουν σε δύνα
μη, απολαβές, αξίες και εικόνα (image), λειτουργούν μεν μέσα
στο ίδιο κοινωνικό πλαίσιο αλλά εκτελούν ειδικευμένη κάθε μια
λειτουργία.

Στη χώρα μας η έρευνα του φαινομένου των ελίτ απασχόλησε
συγκριτικά λίγους Έλληνες μελετητές^, ώστε να μην είναι δυνατόν
να δοθεί απάντηση σε προβληματισμούς όπως: Ποιοι παράγοντες
-ιστορικοί, εθνικοί, πολιτικοί, οικονομικοί ή άλλοι- συντέλεσαν στην
ανάδειξη των διαφόρων μορφών ηγεσίας στο σύγχρονο ελληνικό
κράτος. Ποια ήταν τα χαρακτηριστικά της ελληνικής ηγεσίας. Ποια
η δύναμή της και πόσο αυτόνομα ασκούσε αυτή τη δύναμη. Ποια
η συνοχή της και η ανταπόκριση στο λειτουργικό ρόλο της. Πόσο
μπορεί να ενταχθεί στις τέσσερις βασικές κατηγορίες ελίτ κ.ό.
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Με αυτούς τους προβληματισμούς επιχείρησα τη μελέτη του
φαινομένου της ηγεσίας, μέσα στα πλαίσια της ιστορικής και κοι-
νωνικο-πολιτικής γενικά πραγματικότητας του νεότερου ελληνικού
κρότους —1800 και μετό— από τις εξής βασικό πηγές: Την ε
γκυκλοπαίδεια του "Ηλίου" {έκδ.1975), την παλαιότερη εγκυκλο
παίδεια του "Δρανδόκη", καθώς και το μεγάλο Παγκόσμιο Βιογρα
φικό Λεξικό της Εκδοτικής Εταιρείας, του οποίου η έκδοση ολο
κληρώθηκε το 1989. Οι προσωπικότητες οι οποίες καταγράφονται
στις πηγές αυτές πλησιάζουν τις 12.800. Τα στοιχεία κάθε προ
σωπικότητας που συγκεντρώθηκαν αναφέρονταν στο έτος γεννή
σεως και θανάτου, το φύλο, την οικογενειακή προέλευση, τον τό
πο καταγωγής, την περίοδο δράσης, το είδος της επαγγελματικής
ή άλλης δραστηριότητας και τη μόρφωση. Προκειμένου να διαπι
στωθούν οι αλληλεπιδράσεις μεταξύ ελίτ και κοινωνικής, πολιτικής
και ιστορικής πραγματικότητας, η περίοδος αυτή διαιρέθηκε σε
μικρότερες περιόδους, ακολουθώντας σε γενικές γραμμές την πα
ραδοσιακή διαίρεση της συνταγματικής μας ζωής. Δηλαδή, χρησι
μοποιήθηκε ως κριτήριο η μορφή του πολιτεύματος. Και αυτό όχι
μόνον γιατί τα κριτήρια αυτό είναι σχεδόν γενικό αποδεκτό, αλλά
και για έναν άλλον ουσιαστικότερο λόγο: Η μορφή του πολιτεύ
ματος, μοναρχική, συνταγματική, αυταρχική είναι πολύ σημαντική,
δεδομένου ότι συνήθως συνδέεται με μεγάλες μεταβολές στο θε
σμικό πλαίσιο, στην πολιτική και κοινωνική ζωή και στην οικονο
μία, που έχουν άμεση επίδραση στην ελληνική κοινωνία και στις
μορφές ηγεσίας της. Η πρώτη περίοδος ξεκινά από την αφύπνιση
του ελληνισμού και καλύπτει όλη την περίοδο της Ελληνικής Επα
νάστασης, μέχρι την έλευση του Όθωνα (1800-1832). Η μοναρχία
του Όθωνα καλύπτει ολόκληρη τη δεύτερη περίοδο (1833-1862).
Η τρίτη είναι αυτή του δημοκρατικού Συντάγματος του 1864 μέ
χρι το 1911 και η διαίρεση συνεχίζεται από το 1912-1922, το
1923-1944, το 1945-1973 και από το 1974 μέχρι τα μέσα της δε
καετίας του '80.

Θα πρέπει εξάλλου να προστεθεί ότι επιχειρήθηκε μιά αξιολό
γηση της δύναμης, η οποία ασκήθηκε από τις προσωπικότητες
αυτές στη διαμόρφωση των πολιτικών ή κοινωνικών-πολιτισμικών
εξελίξεων, με τη χρησιμοποίηση μιας κλίμακας τεσσάρων βαθμί
δων. Αυτό κρίθηκε αναγκαίο δεδομένου ότι σε θεωρητικό επίπεδο
η αναφορά στις διάφορες ελίτ συνήθως γίνεται χωρίς τη διαφο
ροποίηση της δύναμης, την οποίαν εμφανίζουν να ασκούν τα μέ
λη τους. Στην πρώτη βαθμίδα εντάχθηκαν προσωπικότητες κάθε
κατηγορίας της ελληνικής ηγεσίας, που έπαιξαν έναν καθοριστικό
ρόλο στην ελληνική πολιτική, κοινωνική και πολιτιστική ζωή γενι-
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κά. Η κατηγορία αυτή έχει τον τίτλο "ηγέτες" (leaders), προκειμέ
νου να τονισθεί η μοναδικότητα της συμβολής τους στον τομέα
δράσης τους, όρος που περικλείει και το βαθύτερο περιεχόμενο
της έννοιας "ηγέτης"^. Στη δεύτερη, την κατηγορία της ανωτάτης
ελίτ, εντάχθηκαν μικρότερης δύναμης προσωπικότητες αλλά πά
ντως με εξέχοντα ρόλο, με κριτήριο την κατοχή ανώτατης θέσης
στην κοινωνική, πολιτική ή διοικητική ιεραρχία. Η τρίτη κατηγορία
αναφέρεται σε μέσης δύναμης ελίτ και η τελευταία στην κατώτε
ρη ελίτ. Γ ενικά πάντως, τα κριτήρια για τη διάκριση αυτή ήσαν η
ιστορικά διαπιστωμένη συμβολή τους στην ελληνική ζωή, η κατο
χή υψηλού αξιώματος, κριτήριο το οποίο χρησιμοποιήθηκε και ως
τυπικό, αλλά για την πρώτη βαθμίδα και σε συνδυασμό με την
προσωπικότητα εκείνου που κατείχε τη θέση, καθώς και ο χρόνος
παραμονής στην πολιτική και κοινωνική σκηνή. Λόγω των δεδομέ
νων περιορισμένων πλαισίων αυτής της μελέτης, η αναφορά σε
σχετικές βιβλιογραφίες είναι αδύνατη αλλά και η αναφορά στα
πορίσματα της έρευνας επίσης ελλιπής"^.

Η ιδέα γιά τη διερεύνηση της ελληνικής ηγεσίας με τα κριτή
ρια αυτά και για όλη την περίοδο του νεότερου ελληνικού κρά
τους, γεννήθηκε κατά τη διάρκεια της παραμονής μου, ως
research associate στο Πανεπιστήμιο Harvard κατά το ακαδημαϊκό
έτος 1980-81, ως fellow της Ford Foundation τη χρονιά αυτή. Το
εγχείρημα ήταν φιλόδοξο και δεν είχα συναντήσει άλλο ανάλογο
πρότυπο και όπως με συμβούλευσαν πολλοί, θα ήταν σχεδόν α
δύνατο να πραγματοποιηθεί. Εξαίρεση αποτέλεσαν οι διεθνώς
γνωστοί καθηγητές του Πανεπιστημίου Harvard, Daniel Bell και
Sidney Verba. Ο πρώτος, θυμάμαι ακόμα τα λόγια του, μου είχε
πει: "Τράβα μπρος, κάτι θα βγάλεις", και ο δεύτερος: "Να με
κρατάς ενήμερο για τα πορίσματα της δουλειάς σου". Και αυτές
οι πολύτιμες για μένα ενθαρρύνσεις ήταν αποφασιστικής σημα
σίας για την υλοποίηση του ερευνητικού μου σχεδίου. Οταν μπό
ρεσα, το 1992, να επισκεφθώ το ίδιο Πανεπιστήμιο για να τους
ευχαριστήσω και να ανακοινώσω τα πορίσματα της έρευνάς μου,
ήταν πολύ συγκινητική η ικανοποίηση που εκδήλωσαν. Αλλά και ο
αείμνηστος καθηγητής της Πολιτικής Επιστήμης του Παντείου Πα
νεπιστημίου Γεώργιος Βλάχος, ως Πρόεδρος της Ακαδημίας Αθη
νών είχε επίσημα διατυπώσει, στις αρχές του '90, με εξαιρετικά
ευνοϊκές κρίσεις πρόταση στην Επιτροπή Ερευνών της Ακαδημίας
Αθηνών για τη χρηματοδότηση της έρευνας. Αυτή όμως ήταν ήδη
στο τέλος της.

Μέσα στα πλαίσια των ελιτιστικών θεωριών και τις ειδικότερες
συνθήκες της ελληνικής κοινωνίας καταβλήθηκε προσπάθεια να
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σκιαγραφηθούν τα χαρακτηριστικά των διαφόρων μορφών ελίτ,
σε σχέση με την παραπάνω διάκρισή τους, στις τέσσερις βασικές
κατηγορίες^:

α) Ελίτ θέσης των σκοπών

Στην πρώτη και βασικότερη κατηγορία των ελίτ ανήκει κατά
παράδοση η πολιτική ελίτ. Η ελίτ αυτή περιλαμβάνει τους βου
λευτές, μέλη των κυβερνήσεων και τους διορισμένους από αυτές
νομάρχες, διοικητές μεγάλων οργανισμών, τα ηγετικά στελέχη των
κομμάτων, τις εκλεγμένες τοπικές αρχές, την ηγεσία των συνδικα
λιστικών ενώσεων. Ειδικότερη κατηγορία μπορεί να αποτελέσει η
συνταγματική ηγεσία, δηλαδή τα μέλη των εθνοσυνελεύσεων και
των αναθεωρητικών βουλών, αλλά σε αυτήν πρέπει να περιλη
φθούν και μέλη άλλων μορφών ηγεσίας, π.χ. στρατιωτικοί, τα ο
ποία ιστορικά διαδραμάτισαν εξέχοντα ρόλο στη συνταγματική
ζωή και τη διαμόρφωση των συνταγματικών πλαισίων της χώρας.

Η καταγωγή από επιφανή οικογένεια στις πρώτες τρεις περιό
δους είναι περισσότερο εμφανής από ότι στις επόμενες, κι αυτό
είναι φυσικό γιατί οι ήρωες της επανάστασης και στη συνέχεια οι
γιοί τους εισέρχοντον στις τάξεις της πολιτικής ελίτ. Αν και ο πα
ράγων οικογένεια εξακολουθεί ακόμη και σήμερα να υφίσταται, ε
ντούτοις μειώνεται η σημασία του έντονα, όπως φαίνεται από τις
τελευταίες περιόδους. (Στην πρώτη, το ποσοστό είναι 48%, στη
δεύτερη 67%, 62.6% στην τρίτη και 20,1% στην τελευταία). Πρέ
πει όμως να σημειωθεί ότι οι δεσμοί της οικογένειας εμφανίζονται
στις παραδοσιακές πολιτικές δυνάμεις, δηλαδή τις συντηρητικές
και όχι στις ριζοσπαστικές και αριστερές. Φυσικά, αυτό ερμηνεύε
ται από τον ίδιο τον ιδεολογικό προσανατολισμό των δυνάμεων
αυτών, αλλά συγχρόνως και από τις αρνητικές πολιτικές και συ-
νταγμοτικές-νομικές ρυθμίσεις από τη δεκαετία του '20 και μέχρι
το Σύνταγμα του 1975, οι οποίες είχαν άμεση επίπτωση στη δια
μόρφωση της ριζοσπαστικής πολιτικής ελίτ®.

Θα πρέπει όμως να αναφερθεί, ως ξεχωριστό πρόβλημα της
ελληνικής ιστορικής πραγματικότητας ότι καθοριστική επίδραση
για την οργάνωση και το ρόλο της πολιτικής ηγεσίας του τόπου
γενικότερα είχαν και οι περίοδοι αναστολής της λειτουργίας των
συνταγματικών-δημοκρατικών πλαισίων, όπως αυτές του αυταρχι
κού καθεστώτος του I. Μεταξά και της 21ης Απριλίου 1967. Στις
περιόδους αυτές υπήρχε ολοκληρωτική αποκοπή του λαού από
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τη φυσική του ηγεσία, ενώ από το τέλος της κατοχής μέχρι τη
χούντα του 1967 η λειτουργία των δημοκρατικών θεσμών ήταν ελ
λιπής, αφού και θεσμικά ήταν αποκλεισμένη η δράση των αριστε
ρών - κομμουνιστικών δυνάμεων. Θα πρέπει όμως επίσης να ανα
φερθεί και ο ισχύων εκάστοτε εκλογικός νόμος, ο οποίος, εκτός
από μέσον για τη διατήρηση της δύναμης των εκάστοτε κυβερ
νώντων, χρησιμοποιήθηκε και ως μέσον χειραγώγησης της πολιτι
κής ηγεσίας και αποκλεισμού εκπροσώπησης στην ελληνική Βου
λή όλων των πολιτικών τάσεων. Οι λόγοι αυτοί έχουν εντάξει τη
χώρα μας, τουλάχιστον μέχρι τις εκλογές του 1974, μεταξύ εκεί
νων στις οποίες οι εκλογές δεν οδηγούσαν και σε επιλογή της η
γεσίας από τη λαϊκή βάση.

Ένα ακόμη χαρακτηριστικό της πολιτικής ελίτ, και όχι μόνον
αυτής, είναι ότι το μεγαλύτερο μέρος της προέρχεται από αγρο
τικές περιοχές (84% στην πρώτη περίοδο, και 58.6% στην τελευ
ταία). Η Πελοπόννησος ήταν η περιοχή με τη μεγαλύτερη συμμε
τοχή στην κατηγορία αυτή των ελίτ, σταδιακά όμως η εμφανής
αυτή υπεροχή της μειώνεται, αφενός λόγω της ενσωμάτωσης και
άλλων περιοχών στην ελληνική επικράτεια αλλά και λόγω της α
νάπτυξης και άλλων.

Η μόρφωση της πολιτικής ελίτ είναι πολύ υψηλή. Είναι χαρα
κτηριστικό ότι η ελίτ αυτή εμφανίζει μια σημαντική πνευματική και
γενικά επιστημονική δραστηριότητα. Η εκπαίδευση είναι ένας πολύ
σημαντικός παράγων για την πολιτική σταδιοδρομία, όχι μόνον για
τί συντελεί στη διάκριση των λίγων από τους πολλούς —τη μάζα—
αλλά γιατί διευκολύνει την είσοδο σε επαγγέλματα τα οποία είναι
πλησιέστερα σε πολιτική σταδιοδρομία. Τα περισσότερα μέλη της
πολιτικής ελίτ είναι δικηγόροι και αυτό δεν ισχύει μόνο για την
Ελλάδα. Οφείλεται στο γεγονός ότι το δικηγορικό επάγγελμα α
νταποκρίνεται στις προϋποθέσεις γιά τις δημόσιες επαφές και προ
σφέρει και άλλα πλεονεκτήματα, όπως ρητορική ικανότητα, ευκο
λία στις διαπραγματεύσεις και εξοικείωση με τους ισχύοντες κανό
νες. Έχει γραφτεί ότι "στην περίπτωση της Ελλάδος ο δικηγόρος
και σε μικρότερο βαθμό ο γιατρός, αποτελούσαν τις σημαίνουσες
προσωπικότητες (notables) οε τοπικό επίπεδο, αναπληρώνοντας το
ρόλο της αριστοκρατίας των γαιοκτημόνων που έλειπε"'^. Η εξέ
χουσα αυτή θέση αντικατοπτρίζει εξάλλου και τη σχέση πέαρωνα-
πελάτη, η οποία στηρίζεται σε αμοιβαία παροχή υπηρεσιών, ένα
φαινόμενο που εξακολουθεί και σήμερα να υπάρχει και νοθεύει σε
μεγάλο βαθμό, τόσο τους ιδεολογικούς προσανατολισμούς των
κομμάτων όσο και την εκπροσώπηση ταξικών συμφερόντων.

Υπάρχει επίσης μια πολλαπλότητα (overlap) στις επαγγελματικές
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TO ΒΗΜΑΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
Τόμος Ε , τεύχος 20. Οκτώβριος 1996

Ονοματοδοσία
και πολιτική ιστορία:

Ονοματοδοτικές επιλογές
στην Ελλάδα, 1940-1950

Ματούλα Τομαρά-Σίδέρη'

Περίληψη
Η ονοματοδοσία μπορεί να θεωρηθεί ενδείκτης των ιδεολογι

κών και συγκινησιακών φορτίσεων σε μια ιστορική συγκυρία. Με
λετήσαμε τη νοοτροπική αυτή διάσταση στην ιστορικά κρίσιμη
για την Ελλάδα χρονική περίοδο 1940-50 και τις διαφοροποιήσεις
στην έκφραση της ονομστοδοτικής ευαισθησίας αυτής της περιό
δου. Εντοπίζεται άνιση εκδήλωση της ονοματοδοτικής ευαισθη
σίας στη συγκυρία, τόσο σε συνάρτηση με την ιστορική στιγμή,
όσο και, κυρίως, με την κοινωνική θέση των ονοματοδοτούντων.
Αυτό αναδεικνύει το διαφορετικό τρόπο πρόσληψης της ιστορικής
συγκυρίας από τις διάφορες κοινωνικές συσσωματώσεις.

Η ονοματοδοσία ως ενδείκτης

Αντικείμενο αυτής της μελέτης είναι η διερεύνηση της κοινωνι
κής και πολιτικής-ιστορικής διάστασης στην επιλογή βαφτιστικών
ονομάτων, κατά τη διάρκεια της κρίσιμης για την Ελλάδα δεκαε
τίας 1940-50. Αποδελτιώθηκαν, αναλύθηκαν και μελετήθηκαν οι
βαπτίσεις που έγιναν στην Αθήνα, τον Πειραιά και τα προάστιά

Επίκουρη Καθηγήτρια στο Πάντειο Πανεπιστήμιο.
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τους, καθώς και σε μια ειδικά επιλεγμένη και φορτισμένη από την
ιστορία της περιόδου περιοχή, την Ευρυτανία. Εκεί, όπου ξεκίνη
σε το αντάρτικο με τον Άρη Βελουχιώτη και όπου δημιουργήθηκε
από το ΕΑΜ, στις 10 Μαρτίου 1944, η Προσωρινή Επιτροπή Εθνι
κής Απελευθέρωσης (ΠΕΕΑ).

Η προσέγγιση της ιστορικής ιδιαιτερότητας της περιόδου έγινε
με ενδείκτη τις ονοματοδοτικές επιλογές του πληθυσμού. Μελετή
θηκε το ερώτημα "πώς εξέφρασαν και με ποια χρονική σειρά προ
σχώρησαν οι κοινωνικές κατηγορίες στο πνεύμα της ιστορικής συ
γκυρίας"

Οι ονοματοδοτικές συμπεριφορές αποτελούν μια άμεση έκ
φραση των νοοτροπιών και των ευαισθησιών, που χαρακτηρίζουν
έναν πληθυσμό ή κάποιες κοινωνικές ομάδες.

Τα ονόματα αντιπροσωπεύουν συμβολικό υλικό φορτισμένο α
πό τη φαντασίαλ Η επιλογή βαφτιστικού ονόματος εκφράζει ταυ
τόχρονα και μια κοινωνική πραγματικότητα και τις ιστορικές της
ορίζουσες. Έτσι, κάθε όνομα εγκολπώνεται συγχρόνως ένα σύ
στημα αναφορών στο κοινό και οικογενειακό ιδίως παρελθόν, στις
προσωπικές και συλλογικές φορτίσεις του παρόντος και στις αντί
στοιχες προσδοκίες και αγωνίες ως προς το μέλλον.

Στα πλαίσια μιας ιστορικής μελέτης, όπως αυτή, η ανάλυση
των ονοματοδοτικών συμπεριφορών εμφανίζει τριπλό χαρακτήρα.
Πρώτο, περιγράφει το ίδιο το φαινόμενο της ονοματοδοσίας. Δεύ
τερο, καταγράφει δομικά στοιχεία της μακράς διάρκειας, όπως
π.χ. τη διαγενεακή αναπαραγωγή των ονομάτων. Τρίτο, εκφράζει
μια ειδΙκή ευαισθησία ως προς τις ιδιαιτερότητες της συγκυρίας
ή της περιόδου^.

Η μέθοδος

Η μεθοδολογική αρχή που εφαρμόσθηκε, θεωρεί τις ονοματο
δοτικές συμπεριφορές, όπως και τη στατιστική τους απεικόνιση,
ως κείμενο, ως λόγο μιας εποχής, που επιδέχεται ανάλυση περιε
χομένου. Ανάλυση, που τα συμπεράσματά της αφορούν τις νοο
τροπίες και την κοινωνική ευαισθησία, που αποδεσμεύεται από τη
μορφολογία της επιλογής ονομάτων, η οποία χαρακτηρίζει μια ο
ρισμένη, φορτισμένη ιστορικά και ανθρώπινα, χρονική περίοδο^.

Τα ποσοτικά δεδομένα επιτρέπουν μια έγκυρη ανάλυση των ο
νοματολογικών επιλογών στην πρωτεύουσα (Αθήνα), τον Πειραιά
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(διευρυμένη περιοχή) και παρέχουν ορισμένες ενδείξεις για την ύ
παιθρο (Ευρυτανία).

Μελετήθηκε λοιπόν, ως προς τη συγκεκριμένη νοοτροπική διά
σταση, ο "αστικός" και ο "ελεύθερος" ελληνικός χώρος. Το διαθέ
σιμο αρχειακό πρωτογενές υλικό ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις
της στατιστικής ανάλυσης.

Όπως κάθε αναγκαιότητα, έτσι και η λογική της επιλογής των
ονομάτων απαιτεί έναν ορισμένο ελάχιστο "χώρο", για να μπορέ
σει να εκδηλωθεί με μορφή θετική και όχι μόνο ως τυχαίο. Η διε
ρεύνηση αυτού του "χώρου" μας οδήγησε στην προσέγγιση και α
νάλυση του αρχειακού υλικού με τον ακόλουθο τρόπο:

Πίνακας 1
Ληξιαρχικές πράξεις βάπτισης, 1940-50

ΑΘΗΝΑ ΠΕΙΡΑΙΑΣ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑ

Περίοδος Σύνολο
βαπτίσεων

Μέγεθος
δείγματος

Σύνολο
βαττπσεων

Μέγεθος
δείγματος

Σύνολο
σωζόμενων
ληξιαρχικών

πράξεων
βάπτισης

1941-42 8.317 502 2.198 430 33

1943-44 10.130 456 3.821 516 16

1945-46 14.400 620 4.723 518 74

1947-49 12.990 810 4.142 794 212

1950-59 13.469 376 3.311 320 86

ΣύνοΚο 59.306 2.764 18.195 2.578 421

Πηγή: Ληξιαρχεία Αθήνας, Πειραιά, Ευρυτανίας.

Καταγράφηκαν λοιπόν συνολικά 59.306 ληξιαρχικές πράξεις
βάπτισης στην Αθήνα, 18.195 στον Πειραιά και 421 στην Ευρυτα
νία. Εξετάσθηκαν συνολικά 5.763 βατσίσεις. Πιο συγκεκριμένα, με
λετήθηκαν με τη μέθοδο επιλογής τυχαίου αντιπροσωπευτικού
δείγματος, 2.764 βαπτίσεις στην Αθήνα και 2.578 στον Πειραιά,
καθώς και το σύνολο, δηλαδή 421 ληξιαρχικές πράξεις βάπτισης
αυτής της περιόδου, που διασώθηκαν στην Ευρυτανία.

Στην περίπτωση της Ευρυτανίας εντοπίστηκε πρόβλημα "κενού
υλικού". Στη διάρκεια της κατοχής εφαρμόστηκε από τους αντάρ
τες μια τακτική αποκοπής των κατακτητών από την πληροφόρησή
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τους για την οικογενειακή κατάσταση των κατακτημένων. Καίγο
νταν λοιπόν τα ληξιαρχικά βιβλία, που έδιναν πληροφορίες για τη
ζωή του πληθυσμού'*. Μέσα στις συνθήκες —ιδίως την πείνα και
την εγκατάλειψη που συνόδευαν την ανθρώπινη τραγωδία^- η
Αντίσταση χάραζε με αυτόν τον τρόπο τις συμβολικές της εξου
σίες, οργανώνοντας ένα "μυστικό κόσμο", έναν "τυπικά αφανή κό
σμο". Η ύπαρξη αυτού του τυπικά αφανούς κόσμου στερεί από τη
μελέτη μας τις ληξιαρχικές εγγραφές γεννήσεων-βαπτίσεων μέχρι
την αρχή της περιόδου της απελευθέρωσης και εξηγεί την πλήρη
σχεδόν ανυπαρξία ληξιαρχικών εγγραφών στην Ευρυτανία μέχρι
τις αρχές του 1945.

Οι ληξιαρχικές πράξεις που αναλύθηκαν αφορούν, εκτός από
το όνομα του βαπτιζομένου (περιγραφή της ονοματοδοσίας) και
των γονέων του (διαγενεακή προσπέλαση), το χρόνο και τον τόπο
γέννησης και βάπτισης (δημογραφικό χαρακτηριστικό), το νομικό
προσδιορισμό του βαπτιζομένου (νόμιμο/νόθο) και την επαγγελμα
τική κατάσταση των γονέων του (κοινωνικός προσδιορισμός).

Συγκυριακά φορτισμένα ονόματα

Μέσα στο σύνολο των επιλεγμένων ονομάτων αναζητήθηκαν,
εντοπίσθηκαν και μελετήθηκαν, ως προς τις ιστορικές και κοινωνι
κές τους ορίζουσες, ορισμένα ονόματα συγκυριακά φορτισμένα —
δηλαδή, ονόματα ιστορικά επισεσημασμένα. Πρόκειται για ονόμα
τα, των οποίων η σημαντική διάσταση λειτουργεί ως συνθήκη "α
συνήθιστης προτίμησης" ως προς αυτό, έναντι των καθιερωμένων
και συνηθισμένων ονοματοδοτικών επιλογών και κανόνων. Ονόμα
τα, δηλαδή, στα οποία η λειτουργία του σημαινομένου ή του ση
μαίνοντος λειτουργεί ως προβλητική επιφάνεια, στην οποία εγγρά
φονται ιδιαιτερότητες της ιστορικής συγκυρίας — και η βίωση αυ
τών των ιδιαιτεροτήτων με τη μορφή φαντασιακών φορτίσεων του
συμβολικού υλικού των ονομάτων, η έκφραση των ιδιαίτερων ανη
συχιών, προσδοκιών και ευχών, που χαρακτηρίζουν την ιδιοτυπία
της ιστορικής στιγμής, μέσω της "απροσδόκητης έμφασης" σε ο
νοματικό υλικό, που, ενδεχομένως, υπό άλλες, πιο "κανονικές"
συνθήκες, θα είχε λιγότερο έκδηλη θέση.

Στη γεμάτη εναλλαγές πολέμου και ειρήνης δεκαετία 1940-50,
η ιστορική ιδιαιτερότητα εκφράζεται, στο ονοματοδοτικό πεδίο, με
την αυξημένη προσφυγή σε ονόματα, τα οποία εκφράζουν αδρά
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δυο κύριες στάσεις και φορτίσεις: Το πολεμικό φρόνημα και ήθος
(π.χ. Νικηφόρος) και την ευχή για μια ελεύθερη και ειρηνική ζωή
(π.χ. Ελευθερία, Ειρήνη).

Η στατιστική ανάλυση μας επιτρέπει εδώ να διερευνήσουμε
την πιθανολογική δυναμική τέτοιων επιλογών, έτσι που να συνυ
πολογίσουμε την παρεμβολή της διαγενεακής αναπαραγωγής τέ
τοιων ονομάτων (π.χ. παππούς-γιαγιά προς εγγόνια) και, "αφαιρώ
ντας" αυτή τη μη συγκυριακή κανονικότητα, να αξιολογήσουμε το
"υπόλοιπο", που μπορεί να αποδοθεί στην "έκτακτη" ιδιαιτερότητα
και φόρτιση της συγκυρίας - αποδεσμεύοντας έτσι και άλλης
λογικής επιλογές, που χαρακτηρίζουν ενδεχομένως και την προ
σωπική "ηθική αντίσταση και πόλη" των οικογενειών στη διάρκεια
της φορτισμένης αυτής περιόδου.

Μελετήθηκε ιδιαίτερα η χρονική κατανομή, καθώς και ο τρό
πος, που αυτή η φορτισμένη ονοματοδοτική επιλογή συνδέεται με
την κοινωνική-ταξική τοποθέτηση των γονέων, όπως αυτή χαρα
κτηρίζεται -έστω και μερικώς- από το επάγγελμα του πατέραβ.

Η εξέλιξη αυτής της επιλογής εγγράφεται τέλος ερμηνευτικό
μέσα στον ιστορικό χρόνο της περιόδου (Κατοχή, Αντίσταση, Απε
λευθέρωση, Εμφύλιος, τέλος Εμφυλίου) και επισημαίνονται οι α
ντιστοιχίες ανάμεσα στις ανισοτροπίες της ιστορίας και τις αντί
στοιχες διαφοροποιήσεις της ονοματοδοτικής συμπεριφοράς.

Προέλευση των ονομάτων

ο ονοματοδοτικός σκελετός της περιόδου κυριαρχείται από τα
θρησκευτικά ονόματα. Έτσι, τα 3/4 του συνόλου των ονομάτων έ
χουν θρησκευτική προέλευση και οι διακυμάνσεις αυτού του πο
σοστού δεν είναι σημαντικές. Μόνη αξιοσημείωτη περιγραφική
διακύμανση, η μικρή μείωση αυτού του ποσοστού κατά την πε
ρίοδο ανάπτυξης της αντίστασης (1943-44), καθώς και η μικρή
αύξηση αυτού του ποσοστού μετά την ήττα της αριστεράς στον
εμφύλιο (1950-59), που πιθανόν αντανακλούν αντίστοιχες δεσπό
ζουσες ιδεολογικές αναφορές. Η κυριαρχία της θρησκευτικής
προέλευσης είναι συνάρτηση και του ιδεολογικού, αλλά και του
θεσμικού βάρους ή και εξαναγκασμού, που ασκούσε η εκκλησία
στις ονοματοδοτικές χειρονομίες. Έτσι, π.χ. η επιλογή βαφτιστι
κού ονόματος τελούσε υπό τον περιορισμό της ύπαρξής του στο
χριστιανικό εορτολόγιο. Ωστόσο, και στο πλαίσιο αυτό, η επιλογή
μπορεί να έχει και συμβολική σημασία, σχετιζόμενη με το κοινω-
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νικό περιεχόμενο του Χριστιανισμού και την κοινωνική λειτουργία
της Ορθοδοξίας. Στη μελέτη μας, π.χ. τα ονόματα Αναστασία, Ει
ρήνη, Ελευθερία, Ευαγγελία - αν και θρησκευτικά — έχουν και
συμβολικό περιεχόμενο συναφές με την ιστορική περίοδο.

Πίνακας 2
Προέλευση των ονομάτων

Περίοδος Θρησκευτικά Αρχαία Άλλα Σύνθετα Σύνολο

1940-42
Ν

%

715

74.2

71

7.4

151

15.7

27

2.8

964

100.0

1943-44
Ν

%

712

71.9

73

7.4

174

17.6

31

3.1

990

100.0

1945-46
Ν

%

892

73.5

105

8.7

180

14.8

36

3.0

1.213

100.0

1947-49
Ν

%

1.377

75.9

127

7.0

275

15.2

35

1.9

1.814

100.0

1950-59
Ν

%

604

77.3

52

6.7

108

13.8

17

2.2

781

100.0

Σύνολο
Ν 4.300 428 888 146 5.762

% 74.7 7.4 15.4 2.5 100.0

Έκφραση της πολιτισμικής διάστασης αποτελεί και η επιλογή
και απόδοση ονομάτων επηρεασμένων από την αρχαιότητα, όπως
για παράδειγμα Αλέξανδρος, Αθηνά, Κλεοπάτρα, Ερατώ κ.λπ. Το
ποσοστό τους είναι μάλλον σταθερό (μέσος όρος 7.4%), με πιο
αξιοσημείωτη διακύμανση την αισθητή άνοδό του (σε 8.7%) κατά
την απελευθέρωση από τους Γερμανούς (1945-46). Προφανώς
πρόκειται για έκφραση της αναπτέρωσης του ηθικού και της επι
βεβαίωσης της εθνικής ταυτότητας των Ελλήνων.

Τα ονόματα που έχουν άλλη προέλευση και εκφράζουν ευχή
(π.χ. Ζωή^, Ευτυχία) ή κάποια υλική αξία (π.χ. Αργυρώ, Χρυσή) έ
χουν πιο σημαντική παρουσία (15% περίπου). Η πιο αξιοσημείωτη
διακύμανση εντοπίζεται στην αισθητή αύξηση αυτού του ποσο
στού στην περίοδο ανάπτυξης της αντίστασης (1943-44) - αύξη
ση η οποία κατά κύριο λόγο καλύπτει το κενό, που αφήνει η υ
ποχώρηση των θρησκευτικών ονομάτων.

Ως προς την παρουσία των σύνθετων ονομάτων (κατά κανόνα
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συνδυασμός θρησκευτικού και άλλου ή και θρησκευτικών ονομά
των, 128 επί 146 περιπτώσεων), μπορούμε να παρατηρήσουμε τα
εξής: Το ποσοστό τους είναι συνολικά μικρό (1/40 του συνόλου)
και οι διακυμάνσεις του δύσκολα αξιολογούνται (λόγω μικρού με
γέθους του δείγματος). Όμως, σημειώνεται αισθητή αύξησή τους
κατά την περίοδο ακμής της αντίστασης (1943-44) και την απε
λευθέρωση (1945-46), ενώ μειώνονται κατά τον εμφύλιο (1947-49).
Δεδομένου του ότι τα σύνθετα αποτελούνται κατά κύριο λόγο α
πό συνδυασμό ενός θρησκευτικού και ενός αρχαίου ή άλλης προ
έλευσης ονόματος, η πιθανότερη ερμηνεία αυτών των διακυμάν
σεων είναι η ακόλουθη: Η προσήλωση στη θρησκευτική και ονο-
ματοδοτική παράδοση συνδυάζεται, κατά την περίοδο ανάπτυξης
του εθνικού και λαϊκού φρονήματος (1942-46), με ένα άνοιγμα
στην εθνική ταυτότητα (αρχαιότητα) και στην ιστορική επικαιρότη
τα. Αντίθετα, κατά τον εμφύλιο επιβεβαιώνεται, από τη συντηρητι
κή τουλάχιστον παράταξη, η προσήλωση στη θρησκευτική παρά
δοση και συνεπώς η άρνηση σύζευξής της με στοιχεία ανοίγμα
τος στο παρόν και το μέλλον, άρα και απόδοσης σύνθετων (όχι
αποκλειστικά θρησκευτικών) ονομάτων.

Κυρίαρχα ονόματα

Στα αγόρια, τα ονόματα που κυριαρχούν, καλύπτοντας το
50% των βαπτίσεων, είναι κατά φθίνουσα συχνότητα τα εξής δώ
δεκα: Γεώργιος, Κωνσταντίνος, Δημήτριος, Ιωάννης, Νικόλαος,
Παναγιώτης, Βασίλειος, Χρήστος, Ελευθέριος, Ευάγγελος, Μιχά
λης, Αντώνιος. Στα κορίτσια, τα ονόματα που κυριαρχούν, καλύ
πτοντας το ίδιο ποσοστό, είναι τα εξής εννέα: Μαρία, Ελένη, Αι
κατερίνη, Αναστασία, Ειρήνη, Ελευθερία, Ευαγγελία, Βασιλική,
Αγγελική. Παρατηρείται συνεπώς μεγαλύτερη πόλωση στα κορί
τσια.
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Πίνακας 3
Κυρίαρχα ονόματα

ΑΓΟΡΙΑ

Όνομα Συχνότητα Ποσοστό % Σωρευτικό ποσοστό %

Γεώργιος
Κων/νος

Δημήτριος
Ιωάννης

Νικόλαος
Παναγιώτης
Βασίλειος
Χρήστος

Ελευθέριος
Ευάγγελος

Μιχάλης
Αντώνιος

296

265
235
232

219
175
96
87
87

82
79

71

5.1

4.6
4.0
4.0
3.8
3.0
1.6
1.5
1.5
1.4
1.4

1.2

5.1
14.4
18.4
22.4
26.2
29.2
38.0
41.0
42.5
43.9

46.6
49.1

ΚΟΡΙΤΣΙΑ

Όνομα Συχνότητα Ποσοστό % Σωρευτικό ποσοστό %

Μαρία
Ελένη

Αικατερίνη
Αναστασία

Ειρήνη
Ελευθερία
Ευαγγελία
Βασιλική
Αγγελική

278
157

139

119
91

87
79
70
69

4.8

2.7
2.4
2.0

1.6
1.5
1.4
1.2
1.2

9.9
31.9
34.3
36.3
39.5
42.5
45.3
49.1
50.2

Διαγενεακή αναπαραγωγή
Οι διαφορές, που εντοπίστηκαν συγκρίνοντας τα ονόματα των

των γονέων τους. αποκτούν βαρύνουσα σημα-
ΚΡΓ Μεταξύ των γενεών σε συνάρτηση με τις ιστορι-
αυτή Α .^· πίνακα που ακολουθεί σκιαγραφείται η εξέλιξηγενεών, συγκρίνοντας τα ονόματα

y  εκείνα των πατέρων τους και των κοριτσιών μετα ονοματα των μητέρων τους.
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Πίνακας 4
Σύγκριση ονομάτων γονέων-παιδιών

ΑΓΟΡΙΑ

Μη φορτισμένα
ονόματα

Συγκυριακά
φορτισμένα

ονόματα
Σύνολο ονομάτων

Παιδιά
Ν

%

2.969

98.93

94

3.07

3.063

100.0

Γ ονείς Ν 5.644 101 5.745

% 98.24 1.76 100.0

χ2 = 15.86
ρ < 0.00007 df = 1

ΚΟΡΙΤΣΙΑ

Μη φορτισμένα
ονόματα

Συγκυριακά
φορτισμένα

ονόματα
Σύνολο ονομάτων

Παιδιά
Ν

%

2.504

92.06

216

7.94

2.720

100.0

Γ ονείς Ν 5.462 321 5.783

% 94.45 5.55 100.0

χ2 = 17.87
ρ < 0.00002 df = 1

Εντοπίζεται σαφής, στατιστικά σημαντική διαγενεακή διαφορά
στην επιλογή. Η συχνότητα απόδοσης συγκυριακά φορτισμένου
ονόματος είναι στα παιδιά σημαντικά μεγαλύτερη από ότι στους
γονείς τους. Αξιοσημείωτο είναι και το ότι η διαγενεακή διαφορά®
είναι περισσότερο έκδηλη στα αγόρια (ποσοστό 1.74 φορές με
γαλύτερο από ότι στους πατέρες τους) σε σύγκριση με τα κορί
τσια (ποσοστό 1.43 φορές μεγαλύτερο από ότι στις μητέρες
τους) — αν μάλιστα λάβουμε υπόψη και το ότι τα αγόρια αντι
προσωπεύουν τους κύριους φορείς της παραδοσιακής διαγενεα-
κής αναπαραγωγής του ονόματος.
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Στατιστική και ονοματοδοσία:
Μεθοδολογική παρέκβαττη

Προκειμένου να διερευνήσουμε τη λεπτή υφή της ονοματοδο-
σίας στη συγκεκριμένη περίοδο, επιχειρήσαμε να πραγματοποιή
σουμε, έστω και σε περιορισμένο βαθμό (δυο γενιές πίσω), ανα
σύσταση της οικογένειας στις περιπτώσεις, όπου είχε εντοπισθεί
επιλογή συγκυριακά φορτισμένου ονόματος. Θα φτάναμε έτσι μέ
χρι το επίπεδο της οικογένειας (ακριβέστερα, μέχρι το σόι) — δη
λαδή, ένα βήμα πριν την προσωπική εξιστόρηση βίου και τη βιο
γραφία.

Η κατάσταση των ληξιαρχικών εγγραφών δεν επέτρεψε την α
νασύσταση αυτη του ονοματολογικού οικογενειακού δέντρου, για
τί εντοπίστηκαν καίρια κενά και απώλειες, είτε στο επίπεδο των ί
διων των αρχείων (από καταστροφή τους, όπως στο Καρπενήσι),
είτε της πληροφορίας που παρέχουν. Έτσι, π.χ. στο Δήμο Αθη
ναίων έχει γίνει μεταγραφή των ληξιαρχικών στοιχείων, υπό μορ
φή οικογενειακών μερίδων, σε ηλεκτρονικό υπολογιστή - υπό
την προϋπόθεση όμως ότι κατά τη στιγμή αυτής της μεταγραφής
(1987 κ.ε.) βρίσκονταν σε ζωή και οι δύο γονείς, που συνιστούσαν
την οικογένεια. Η προϋπόθεση αυτη, προφανώς, συχνότατα δεν
πληρούται, όταν πρόκειται για ζευγάρια που τεκνοποίησαν πριν
μισό αιώνα (1940-50). Επιπρόσθετα, στη μεταπολεμική περίοδο υ-
πήρξαν σημαντικές μετακινήσεις πληθυσμού προς και από την
Αθήνα και τον Πειραιά, με συνέπεια η οικογενειακή μερίδα να έ
χει σχηματισθεί σε άλλους δήμους. Για τις γυναίκες, πάλι, εντοπί
ζονται πρόσθετες απώλειες πληροφορίας (υποκειμένων), γιατί έ
χουν αλλαξει επώνυμο λόγω γάμου.

Βεβαίως, η απουσία του διαγενεϊκού ονοματολογικού σχήμα
τος στο επίπεδο της οικογένειας (του σογιού) σημαίνει ότι κάποι
ες ;^πτες αποχρώσεις του φαινομένου της ονοματοδοσίας κείνται
έκτος του ερευνητικού πεδίου. Όμως αυτό δεν επηρεάζει την ε
γκυρότητα της αν^υσης στο επίπεδο της γενιάς και της κοόρτης
(αυτών που γεννήθηκαν ή βαφτίστηκαν στην περίοδο 1940-1950),
για δυο λόγους:

- Πρώτο, γιατί η κλίμακα του φαινομένου αλλάζει και, μαζί με
αυτήν, και οι μηχανισμοί και οι λογικές του φαινομένου. Ή, με άλ-
α ογια, το τι συμβαίνει στο επίπεδο μιας γενιάς, π.χ. δεν είναι

αναγωγιμο στο τι συμβαίνει στο επίπεδο ενός σογιού — υπάρ
χουν πρόσθετοι αιτιακοί προσδιορισμοί και ιδιαιτερότητες, που
χαρακτηρίζουν ειδοποιά καθε τάξη του ίδιου φαινομένου.
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- Δεύτερο, γιατί η στατιστική επιστήμη επιτρέπει την έγκυρη
ανάλυση του φαινομένου στο επίπεδο της μεγάλης κλίμακας (εδώ,
γενιά και κοόρτη), ακόμη κι αν αγνοούμε πλήρως το τι συμβαίνει
σε μικρότερη και, πολύ περισσότερο, σε ατομική κλίμακα.

Επειδή το φαινόμενο της ονοματοδοσίας ελάχιστα απασχόλησε
μέχρι σήμερα στην Ελλάδα ερευνητές με κατάρτιση των μεθόδων
στατιστικής ανάλυσης, το πεδίο αυτό αποτελεί αντικείμενο περισ
σότερο των λαογράφων ή των γενεαλογιστών. Στην "προ-στατιστι-
κή" αυτή προσέγγιση, η ονοματοδοτική επιλογή θεωρείται ως βιο
γραφικό στοιχείο και προσεγγίζεται οτην κλίμακα μιας συγκεκρι
μένης περίπτωσης, τυπικό μέσω ερωτημάτων του είδους: "Ποια η
προέλευση του ονόματος του Αλεξάνδρου Τάδε;" κ.τ.ό. Αντίθετα,
η ποσοτική προσέγγιση της ονοματοδοσίας τη θεωρεί κοινωνικό
φαινόμενο, που διερευνάται στην κλίμακα της απρόσωπης συλλο-
γικότητας, τυπικό μέσω ερωτημάτων του είδους: "Θέση του ονό
ματος / Αλέξανδρος / στην ιστορία του πληθυσμού της Θεσσαλο
νίκης τον 19ο αιώνα" ή, συνηθέστερα, "Μορφολογία της ονοματο
δοσίας του τάδε πληθυσμού στη δείνα ιστορική περίοδο". Και, ε
νώ στην πρώτη περίπτωση το τάδε όνομα θεωρείται ως πραγμα
τολογική βιογραφική πληροφορία, στη δεύτερη προσεγγίζεται όχι
μόνο με τα εργαλεία της κοινωνικής έρευνας, αλλά και ως εργα
λείο κοινωνικής και ιστορικής έρευνας (π.χ. στην παρούσα μελέτη,
ως ενδείκτης δομικών και συγκυριακών γνωρισμάτων του πληθυ
σμού σε μια ορισμένη περίοδο).

Για το λόγο αυτό, κρίνουμε σκόπιμη μια σύντομη συζήτηση
των σχέσεων ανάμεσα σε τρεις πτυχές του ονοματοδοτικού φαι
νομένου: Παπηωνυμία, θειωνυμία, συγκυριακή φόρτιση. Και, στη
συνέχεια, διευκρίνιση των μηχανισμών ονοματοδοσίας σε επίπεδο
γενιός/κοόρτης, από τη σκοπιά της στατιστικής τους απεικόνισης.

Α. Νόμος των μεγάλων αριθμών και δειγματοληψία. Ο νόμος
των μεγάλων αριθμών, εμπειρικό πλήρως τεκμηριωμένος, θεμέλιο
της στατιστικής προσέγγισης, λέγει απλό ότι, αν αυξηθεί αρκετό ο
αριθμός κάποιου είδους ομοειδών συμβάντων, το αρχικό ελάχιστα
πιθανό καθίσταται αναπόφευκτο. Αντίστοιχα, αν το μέγεθος ενός
στατιστικού δείγματος είναι επαρκώς μεγάλο, τότε σε αυτό απει
κονίζεται με ακρίβεια και το τι συμβαίνει στο σύνολο του πληθυ
σμού, από όπου προέρχεται το αντιπροσωπευτικό αυτό δείγμα.
Για παράδειγμα, στην περίπτωση της δικής μας μελέτης αναλύου
με στατιστικό την ονοματοδοσία, όπως απεικονίζεται σε ένα τυχαίο
αντιπροσωπευτικό δείγμα, που αποτελείται από 5.763 περιπτώσεις.
Στο δείγμα αυτό, τα θρησκευτικής προέλευσης ονόματα αντιπρο
σωπεύουν 4.300 περιπτώσεις ή το 74.7% του συνόλου των ονομό-
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των. Σύμφωνα με στοιχειώδεις αρχές της στατιστικής μεθόδου,
βασικό μέτρο του βαθμού τυχαίας διακύμανσης αυτής της εκτίμη
σης μέσω δειγματοληψίας είναι το πιθανό σφάλμα, που έχει τιμή:

s.E. = yp£o^
όπου ρο=η παρατηρηθείσα συχνότητα % (εκφρασμένη ως τιμή
μεταξύ Ο και 1, όπου 1 = 100%), ενώ Ν=ο αριθμός περιπτώσεων
που εκφράζει το μέγεθος του δείγματος. Στη μελέτη μας,
ρο=0,747 και Ν=5.763, Άρα, S.E. 0,0057. Όπερ, μεθερμηνευόμε-
νον, δηλοί ότι η εξαντλητική καταγραφή όλων των ονομάτων, στο
σύνολο του εξεταζόμενου πληθυσμού, θα είχε πιθανότητα μικρό
τερη από 5% να δώσει, ως ποσοστό θρησκευτικών ονομάτων, τι
μή έξω από την περιοχή (73.6% - 75.8%). Ήτοι, το ποσοστό που
παρατηρήσαμε στο δείγμα ελάχιστα απέχει (η μέγιστη διαφορά
θα αντιστοιχούσε, ως τάξη μεγέθους, σε 1 εκατοστιαία μονάδα)
από την πραγματική τιμή του δείκτη αυτού στο σύνολο του πλη
θυσμού. Με άλλα λόγια, αν και αγνοούμε και το τι συμβαίνει και
στην κλίμακα κάθε οικογένειας και στο σύνολο του πληθυσμού, η
δειγματοληψία μας επιτρέπει μια αδιάβλητη και ικανοποιητική ε
κτίμηση του φαινομένου "θρησκευτικής προέλευσης ονόματα", στο
ολικό πλαίσιο του φαινομένου της ονοματοδοσίας κατά την εν λό
γω περίοδο.

Συγκρατούμε λοιπόν το ότι η στατιστική ανάλυση επιτρέπει τη
συναγωγή αδιάβλητων συμπερασμάτων ως προς τη λογική ενός
φαινομένου, που αναπτύσσεται σε σχετικά μεγάλη κλίμακα (όπως
εδώ, η ονοματοδοσία στο σύνολο του πληθυσμού), ακόμη κι αν,
για οποιονδήποτε λόγο, δε συμπεριλάβουμε στην ανάλυση πληρο
φορίες ως προς άλλα, μικρότερης κλίμακας, επίπεδα ύπαρξης
του φαινομένου (όπως εδώ, το σόι). Υπενθυμίζουμε δε ότι το ζή
τημα που διερευνάται εδώ, είναι το εξής: Με δεδομένη την όποια
συγκρότηση του φαινομένου σε μικρότερες κλίμακες, ποια είναι η
μορφολογία του στην κλίμακα του συνολικού πληθυσμού; Η στατι
στική μεθοδολογία μας επιτρέπει ακριβώς να απαντήσουμε σε αυ
τό το ερώτημα, ακόμη κι αν δεν αναλύεται το φαινόμενο στις μι
κρότερες αυτές κλίμακες, με τρόπο έγκυρο και επαρκή ως προς
τις ανάγκες του ιστορικού θέματος, που μελετάμε.

Β. Θεΐϋύνυμία {πλάγια κυκλοφορία των ονομάτων, δηλαδή από
θείους-θείες σε ανεψιούς-ανεψιές). Ως προς την ονοματοδοσία, η
διάκριση πατέρες/θείοι και μητέρες/θείες είναι λειτουργική μόνο
στην κλίμακα της οικογένειας και του σογιού και τελείως αδόκιμη
στις μεγαλύτερες κλίμακες κοινωνικών μορφωμάτων, που δε βασί-
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ζονται σε σχέσεις συγγένειας, όπως η γειτονιά, οι συμμαθητές, οι
ομοϊδεάτες, τα μέλη σωματείων κ.λπ. Είναι δε αυτόχρημα αδόκιμη
ως προς το φαινόμενο της ονοματοδοσίας στην κλίμακα γενιάς
και κοόρτης, όπως αυτή που μελετάμε - δηλαδή οι γονείς και οι
θείοι/θείες των παιδιών που γεννήθηκαν/βαφτίστηκαν στη δεκαετία
1940-50. Άλλωστε, αυτός που είναι θείος ως προς ένα παιδί μπο
ρεί κάλλιστα να είναι πατέρας ως προς ένα άλλο (και αντίστρο
φα) κ.ο.κ. Ονοματολογικά, λοιπόν, το κριτήριο γονιός ή θείος/θεία
είναι εντελώς αδόκιμο σε κλίμακα μεγαλύτερη από το σόι - ό
πως το πεδίο της μελέτης μας.

Γ. Παηπωνυμία. Η ανά δεύτερη γενιά ανιούσα αναφορά ως
προς την ονοματοδοσία είναι φαινόμενο καθοριστικό για την κυ
κλοφορία των ονομάτων στον ελλαδικό χώρο. Ωστόσο, το ότι ο
κορμός της ονοματοδοσίας, κυρίως ως προς τα κυρίαρχα ονόμα
τα, που συγκροτούν αυτόν τον κορμό, διέπεται από αυτόν τον κα
νόνα δε σημαίνει ότι, στα περιθώρια ελευθερίας που αφήνει αυτή
η παράδοση, δε μπορούν να εκδηλωθούν φαινόμενα, που χαρα
κτηρίζονται ακριβώς από συγκυριακή φόρτιση. Στη δική μας μελέ
τη, τα περιθώρια ελευθερίας αυτά είναι της τάξης του 5% του συ
νόλου των ονομάτων (3% στα αγόρια, 8% στα κορίτσια). Τη συ
γκυριακή φόρτιση των ονομάτων, που εκδηλώνεται σε αυτή την
τάξη μεγέθους, αναλύουμε και αξιολογούμε εδώ, συσχετίζοντάς τη
με την ιστορική στιγμή, την κοινωνική κατάσταση και τη γεωγρα
φική θέση των επιλεγέντων τα ονόματα. Το πόσο άτοπο και πα
ράλογο θα ήταν να θεωρηθεί η παππωνυμία ως ο βασικός μηχανι
σμός απόδοσης τέτοιων συγκυριακά φορτισμένων ονομάτων στα
συγκεκριμένα παιδιά, καθίσταται προφανές για τους εξής λόγους:

Κάτι τέτοιο θα σήμαινε ότι οι γονείς και οι νονοί των παππού
δων και γιαγιάδων αυτών των παιδιών έδωσαν σε αυτούς τους
παππούδες και σε αυτές τις γιαγιάδες, όταν τους^ις βάφτισαν
(δηλαδή, κατά κύριο λόγο, στο τελευταίο τέταρτο του 19ου αιώ
να) ονόματα τέτοια, που η κατανομή τους, αναπαραγόμενη πάνω
από μισό αιώνα αργότερα, να αντανακλά τις ιδιαιτερότητες των
συγκινησιακών και ιδεολογικών φορτίσεων της πολυτάραχης πε
ριόδου 1940-50. Και μάλιστα όχι μόνο στην κλίμακα της δεκαετίας
συνολικά, αλλά και της κάθε ιδιαίτερης στιγμής της περιόδου αυ
τής ειδικότερα (πόλεμος-κατοχή-αντίσταση-απελευθέρωση-εμφύ-
λιος-μετεμφυλιακή εποχή). Μια τέτοια δυνατότητα πρόβλεψης ι
στορικών εξελίξεων σε ετήσια κλίμακα και πρόνοιας περί αντίστοι
χης στατιστικής κατανομής συγκυριακά φορτισμένων ονομάτων
πάλι σε ετήσια κλίμακα - ή, στην αντίθετη περίπτωση, τέτοια α
πίστευτη ετήσια σύμπτωση, ως προς τα συγκυριακά φορτισμένα
κατά το 1940-50 ονόματα, ανάμεσα στη γενιά των παππούδων/για-
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γιάδων και των εγγονών — πιθανότατα ξεπερνά τα αποδεκτά ό
ρια της κττορικής ανάλυσης.

Συμπερασματικά, λοιπόν, η αδυναμία, λόγω περιορισμών που
προκύπτουν από την κατάσταση των πηγών, σύγκρισης μεταξύ
συγκυριακά φορτισμένων ονομάτων παιδιών, που δόθηκαν στη δε
καετία 1940-50 και ονομάτων των παππούδων και γιαγιάδων τους,
που δόθηκαν πάνω από μισό αιώνα πριν, σε άλλες ιστορικές πε
ριστάσεις, που προφανώς προκαλούσαν άλλες συγκυριακές φορ
τίσεις, δεν αναιρεί τη δυνατότητα αξιολόγησης αυτής της συγκυ
ριακής φόρτισης στην περίοδο που μελετάμε — εφόσον η ανάλυ
ση μας δεν εγγράφεται στην κλίμακα οικογένειαςίσογιού, αλλά γε-
νιάςΙκοόρτης.

Κοινωνικές και ιστορικές ορίζουσες
της ευαισθησίας στη συγκυρία

Η ονοματοδοτική ευαισθησία στην επιλογή ονομάτων της συ
γκυρίας (π.χ. Νικηφόρος, Ελευθερία, Νίκη, Ειρήνη, Ελλάς) είναι ά
νισα κατανεμημένη στο χρόνο. Τα ονόματα αυτά είναι επίσης άνι
σα κατανεμημένα σε σχέση με την κοινωνική θέση των οικογενει
ών, από όπου προέρχονται. Τι άγγιξε όμως, ποιον-πότε-πώς-πόσο,
με ενδείκτη την ονοματοδοσία, μας το αποκαλύπτει ο πίνακας
που ακολουθεί. Στον πίνακα αυτό εικονίζεται ο αριθμός των συ
γκυριακά φορτισμένων ονομάτων σε συνδυασμό με τον ιστορικό-
χρονικό προσδιορισμό και την κοινωνική ομάδα που τα υιοθετεί.

Παρατηρούμε τα εξής:
Στα 310 φορτισμένα από την ιστορική συγκυρία ονόματα, τα

256 (82.6%) καλύπτονται από δύο μεγάλες κοινωνικές συσσωμα
τώσεις. Σε αυτές περιλαμβάνονται οι μισθωτοί, δηλαδή εργάτες-
τεχνίτες-υπάλληλοι (61.6% του δείγματος) από τη μια και οι μι
κροαστοί, δηλαδή επαγγελματίες-βιοτέχνες-έμποροι (21.0% του
δείγματος), που συναντώνται κυρίως στην Αθήνα και τον Πειραιά
από την άλλη. Η υπολειμματική κατηγορία (3) ("Άλλα"), περιλαμ
βάνει κυρίως τους αγρότες, τους ένοπλους (στρατιωτικοί-αστυνο-
μικοΟ, τους εργοδότες και τους άνεργους. Καλύπτει το 17.4% του
συνόλου στο δείγμα μας.

Συνολικά, 1 στις 20 βαπτίσεις όλης της περιόδου φαίνεται
φορτισμένη από τη συγκυρία. Και για τις τρεις μαζί κοινωνικές
συσσωματώσεις (1, 2, 3), δηλαδή στο σύνολο του πληθυσμού,
την ονοματοδοτική ευαισθησία και έκφραση άγγιξε κυρίως η πε-
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Πίνακας 5
Ονοματοδοσία κατά κοινωνική κατηγορία

Περίοδος

1

Εργάτες-
τεχνίτες-

υπάλληλοι

2

Επαγγ/τίες-
βιοτέχνες-
έμποροι

3

Άλλα

4
Σύνολο

φορπσμένων
ονομάτων

5
Σύνολο

βαπτίσεων

6
ΔΟΕΣ*

(4/5)
χίοο

1940-42
Ν
%

58
74.4

8
10.3

12
15.4

78
100.0

965
16.7

808

1943-44
Ν
%

40
80.8

20
30.3

6
9.1

66
100.0

990
17.2

667

1945-46
Ν
%

29
53.7

13
24.1

12
22.2

54
100.0

1.214
21.1

449

1947-49
Ν
%

50
55.8

18
20.0

22
24.4

90
100.0

1.818
31.5

496

1950-59
Ν
%

14
83.8

6
27.3

2
9.1

22

100.0
782

13.8
281

Σύνολο
Ν
%

191
61.6

65
21.0

54
17.4

310
100.0

5.767
100.0

538

* ΔΟΕΣ = Δείκτης Ονοματοδοτικής Ευαισθησίας στη Συγκυρία.
= (Αριθμός φορτισμένων ονομάτων/Σύνολο βαπτίσεων) χ 100.

ρίοδος του πολέμου, της κατοχής και της αντίστασης, όπου και
σημειώνονται οι υψηλότερες τιμές του Δείκτη Ονοματοδοτικής
Ευαισθησίας στη Συγκυρία (ΔΟΕΣ). Στη συνέχεια, ο δείκτης αυ
τός εμφανίζει φθίνουσα συ)(νότητα, η οποία αποκτά διαστάσεις
καθίζησης κατά την περίοδο της μετεμφυλιακής "ομαλοποίησης"
του εθνικού και πολιτικού βίου.

Οι κοινωνικές αυτές συσσωματώσεις, ωστόσο, αντιδρούν δια
φορετικά ως προς την έκφραση της ονοματοδοτικής τους ευαι
σθησίας μέσα στη συγκυρία. Έτσι:
— Η συνολική συμβολή κάθε κατηγορίας είναι 61.6% για την 1,
21% για τη 2 και 17.4% για την 3.
— Στην κατηγορία 1, η συμβολή της είναι σαφώς πάνω από το
μέσο όρο της (74.4%) στην περίοδο του πολέμου και της πρώτης
φάσης της κατοχής (1940-42), ενώ είναι σαφώς κάτω από το μέ
σο όρο της στην περίοδο της απελευθέρωσης και, σε κάποιο
βαθμό, του εμφυλίου.
— Στην κατηγορία 2, η συμβολή της είναι σαφώς μικρότερη από
το μέσο όρο της στην περίοδο του πολέμου και της κατοχής πριν
την αντίσταση. Η ανάπτυξη της αντίστασης (1943-44) βρίσκει σα-
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φέστατη ανταπόκρκτη σε αυτή την κατηγορία, με αποτέλεσμα η
συμβολή της σε αυτή την περίοδο να είναι κατά πολύ ανώτερη α
πό το μέσο όρο της. Αντίστοιχη αυξημένη συμβολή σημειώνεται
και μετό το τέλος του εμφυλίου.
— Στην κατηγορία 3, σε συνάρτηση και με την εσωτερική της α
νομοιογένεια (καθώς και με το μικρό μέγεθος του δείγματος), ση
μειώνονται και οι μεγαλύτερες διακυμάνσεις. Χαρακτηριστικά, ω
στόσο, η συμβολή της κατά την περίοδο της αντίστασης, όπως
και μετά το τέλος του εμφυλίου, είναι σαφέστατα μικρότερη από
το μέσο όρο της, ενώ φαίνεται σχετικό αυξημένη κατά την περίο
δο της απελευθέρωσης και του εμφυλίου.
— Συνολικό λοιπόν φαίνεται ότι πρώτοι χρονικό και από την πρώτη
στιγμή του πολέμου εκδηλώνουν την συγκινησιακή και ιδεολογική
τους φόρτιση, ως ονοματοδοτική ευαισθησία στη συγκυρία, οι ερ-
γότες-τεχνίτες-υπόλληλοι (κατηγορία 1). Τα μικροαστικό στρώματα
της πόλης (κατηγορία 2), ενώ φαίνονται να μην επηρεάζονται ονο-
ματοδοτικό κατά την πρώτη περίοδο του πολέμου και της κατοχής,
εμφανίζονται μαζικό ευαισθητοποιημένα κατά την επόμενη περίοδο,
της ανότττυξης της αντίστασης (1943-44). Τέλος, η ετερόκλητη κα
τηγορία 3 φαίνεται να μην παρακολουθεί ονοματοδοτικό την εθνική
ανάταση της αντίστασης και να εκδηλώνει ονοματοδοτικές φορτί
σεις αργότερα, κατά την απελευθέρωση και τον εμφύλιο, ενώ
"στρέφει και πάλι την πλάτη στη συγκυρία" μετό τον εμφύλιο.

Το συμπέρασμα που προκύπτει είναι το εξής: Η ονοματοδοτι
κή έκφραση του εθνικού-πολεμικού και αντιστασιακού φρονήμα
τος εκδηλώνεται πρώτα στους εργότες-τεχνίτες-υπαλλήλους και
στη συνέχεια στα μικροαστικό στρώματα της πόλης, ενώ οι άλλες
κοινωνικές κατηγορίες ως σύνολο δεν εκδηλώνουν τέτοιες συμπε
ριφορές στην περίοδο αυτή (πόλεμος, κατοχή, αντίσταση). Η απε
λευθέρωση αγγίζει περισσότερο την κατηγορία 3 και, σε μικρό
βαθμό, την κατηγορία 2, ενώ φαίνεται να μην αγγίζει την κατηγο
ρία 1. Ο εμφύλιος αγγίζει κυρίως την κατηγορία 3, ενώ η συμβο
λή των κατηγοριών 1 και 2 είναι σχετικό μειωμένη. Η μετεμφυλια-
κή "ομαλοποίηση", τέλος, αγγίζει κυρίως την κατηγορία 2.

Μύθος και ιστορία

Η εκδήλωση των συγκινησιακών και ιδεολογικών φορτίσεων,
ως ονοματοδοτική ευαισθησία στη συγκυρία, εμφανίζει άνιση κα
τανομή και σε συνάρτηση με την ιστορική στιγμή και σε συνόρ-
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τηση με την κοινωνική θέση των ονομστοδοτούντων. Με άλλα λό
για, η {ρητορική ή μη) αναφορά σε πλάσματα του είδους: "Όλοι
οι Έλληνες με μια ψυχή κι απ' την πρώτη στιγμή πολέμησαν κ.λπ"
δεν επιβεβαιώνεται στο πεδίο της ονοματοδοτικής ευαισθησίας
και μάλιστα αποδεικνύεται μύθος στο πεδίο της συγκυριακής
φόρτισης της ονοματοδοτικής συμπεριφοράς.

Βέβαια, δεν αποκλείεται ορισμένες στάσεις να εκδηλώθηκαν
στη συγκυρία με άλλους τρόπους (π.χ. ευνοϊκή γνώμη, υποστήρι
ξη ή συμμετοχή σε πράξεις αντίστασης κ.λπ.), χωρίς να βρουν α
νάλογη έκφραση και στο πεδίο της ονοματοδοτικής συμπεριφο
ράς. Η ονοματοδοσία, υπενθυμίζουμε, χρησιμεύει ως ενδείκτης
συλλογικών νοοτροπιών και ευαισθησιών και σαφώς δεν εξαντλεί
ούτε τις ευαισθησίες, ούτε τις συμπεριφορές αυτές — πολύ δε
περισσότερο, δεν περιγράφει το σύνολο της ιστορικής διαδικα
σίας. Και με τις επιστημολογικές αυτές επιφυλάξεις, ωστόσο, τα
πρώτα συμπεράσματα της ανάλυσης μας, όπως παρουσιάστηκαν,
μας επιτρέπουν να αποκτήσουμε μια σαφέστερη αντίληψη ως
προς τη λεπτή υφή των διεργασιών, που συγκροτούν το ιστορικό
υποκείμενο και την πράξη του αλλά και να διατυπώσουμε με πιο
πρόσφορο και κριτικό τρόπο τις κατευθύνσεις και τις υποθέσεις
για την έρευνα, που σκόπιμο είναι να ακολουθήσει, ιδιαίτερα στον
ευαίσθητο και περίπλοκο τομέα της σχέσης μεταξύ πολιτικής ι
στορίας και συλλογικών συμπεριφορών και νοοτροπιών.
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TO ΒΗΜΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
Τόμος Ε , τεύχος 20. Οκτώβριος 1996

Η κοινωνία των πολιτών
και οι εχθροί της:

Αναφορά στο ύστερο έργο
του Έρνεστ Γκέλνερ

Καίσαρ Μαυράτσας'

Περίληψη
Η έννοια της Koivoiviac; των πολιτών που κυριαρχεί στο ύστε

ρο έργο του Έρνεστ Γκέλνερ, παρουσιάζεται σήμερα ως καίριο
πολιτικό σύνθημα αλλά και ως κύριο Θεωρητικό ζήτημα ανά την
υφήλιο. Για τον Γκέλνερ, η κοινωνία των πολιτών αναδύθηκε στη
βορειοδυτική Ευρώπη και τη βόρεια Αμερική μέσα από ένα ευρύ
φάσμα οικονομικών, κοινωνικών, πολιτικών και ιδεολογικών εξελί
ξεων, που έλαβαν χώρα μετά το τέλος του Μεσαίωνα. Οι θεσμοί
της κοινωνίας των πολιτών δημιουργούν ένα σχετικά ισομερές
και ανεκτικό περιβάλλον το οποίο λάμπει δια της απουσίας του
από τις περισσότερες κοινωνίες, που είναι οργανωμένες στη βά
ση εντελώς διαφορετικών κοσμοθεωριών και ηθικών συστημάτων.

Εισαγωγή

ο Έρνεστ Γκέλνερ είναι ένας από τους σημαντικότερους σύγ
χρονους κοινωνικούς στοχαστές, με έργο που καλύπτει ένα ευρύ
φάσμα εμπειρικών θεμάτων και θεωρητικών προβληματισμών στην
κοινωνιολογία και την κοινωνική θεωρία, την κοινωνική ανθρωπο
λογία και την πολιτική φιλοσοφία. Ανάμεσα στα πιο συστηματικά
ενδιαφέροντα του Γκέλνερ θα μπορούσαμε να τοποθετήσουμε το

Λέκτορας Κοινωνιολογίας στο Πανεπιστήμιο Κύπρου.
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χαρακτήρα της ισλαμικής κοινωνίας, τις δομές και την ιδεολογία
των πρώην οοοιαλιοτικών χωρών, το ψυχαναλυτικό κίνημα, τη νε-
ωτερική συνείδηση, την έννοια του πολίτη και τη σχέση του με το
κράτος, τη γένεση και το ρόλο του εθνικισμού. Το τελευταίο του
βιβλίο. Προϋποθέσεις Ελευθερίας: Η Κοινωνία των Πολιτών και οι
Αντίηαλοί της (Conditions of Liberty: Civil Society and its Rivals),
σε μεγάλο βαθμό συνοψίζει και αποκρυσταλλώνει τις απόψεις του
Γκέλνερ για όλα σχεδόν τα θέματα με τα οποία ασχολήθηκε
προηγουμένως. Η έννοια της κοινωνίας των πολιτών, της οποίας
ο Γκέλνερ είναι από τους θερμότερους υπέρμαχους, μπορεί να
θεωρηθεί ως η κορωνίδα της σκέψης του -ως η φόρμουλα, αν
θέλετε, που του επιτρέπει να πάρει θέση σε μια σειρά θεωρητι
κών αλλά και σαφώς πολιτικών, προβληματισμών που ανακύπτουν
στη σύγχρονη σκέψη. Παρ' όλο που πολλοί θα διαφωνήσουν με
τις θέσεις του, θεωρώντας τον ουσιαστικά είτε ως υπέρμετρα ευ-
ρωκεντρικό είτε ως έναν ιδεολόγο του σύγχρονου δυτικού κό
σμου, κυρίως στην αγγλοσαξωνική φιλελεύθερή του μορφή -κα
τηγορία που εγώ τουλάχιστον θεωρώ πολύ σοβαρότερη από το
στίγμα του ευρωκεντρισμού- δεν υπάρχει καμιά αμφιβολία ότι ο
Γκέλνερ αποτελεί μιαν από τις πιο σοβαρές αλλά και πιό γνήσιες
φωνές στη μεταπολεμική σκέψη ̂

Ο βασικός στόχος του παρόντος δοκιμίου είναι να παρουσιά
σει συνοπτικά τη σκέψη του Γκέλνερ γύρω από την κοινωνία των
πολιτών. Το άρθρο αρχίζει με κάποια γενικά σχόλια και μια πολύ
σύντομη ιστορική επισκόπηση της έννοιας της κοινωνίας των πο
λιτών και στη συνέχεια παρουσιάζει τη Γκελνεριανή προσέγγιση,
επικεντρώνοντας το ενδιαφέρον, τάσο σε κάποια βασικά χαρακτη
ριστικά της κοινωνίας των πολιτών, όπως την αντιλαμβάνεται ο
Γκέλνερ, όσο και στη σχέση της με άλλα κοινωνικά φαινόμενα και
δυναμικές, όπως την οικονομική ανάτπυξη, τον εθνικισμό και τη
θρησκεία. Το δοκίμιο επιδιώκει πρώτιστα να θέσει κάποιους ευρύ
τερους προβληματισμούς που προκύπτουν μέσα από τις θέσεις
και την επιχειρηματολογία του Γκέλνερ. Το άρθρο τελειώνει με έ
να παράρτημα για την περίπτωση της κυπριακής κοινωνίας. Η έν
νοια της κοινωνίας των πολιτών, αποτελεί, πιστεύω, αναλυτικό ερ
γαλείο που μπορεί να αποβεί ιδιαίτερα χρήσιμο στην ανάλυση
των θεσμών και της ιδεολογίας που χαρακτηρίζουν την ελληνοκυ-
πριακή κοινωνία.
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Ιστορική επισκόπηση και γενικά σχόλια

Η ιστορική εξέλιξη της έννοιας της κοινωνίας των πολιτών α
ναμφίβολα καθορίζει και τη νοηματοδότησή της στη σύγχρονη
κοινωνική θεωρία. Η έννοια -και γενικότερα η συστηματική ενα
σχόληση με τα θεωρητικά προβλήματα που αφορούν τη σχέση α
νάμεσα στην κοινωνία και το κράτος- πρωτοπαρουσιάστηκε στα
τέλη του 18ου αιώνα και για μισά περίπου αιώνα έπαιξε πρωταρ
χικά ρόλο στην πολιτική και κοινωνική θεωρία. Φιλόσοφοι και πο
λιτικοί στοχαστές που μπορούμε να αναφέρουμε εδώ είναι ο Τζων
Λοκ, ο Γκεάργκ Χέγκελ, ο Καρλ Μαρξ και ο Αλέξις ντε Τοκβίλ.
Ενώ για μερικούς στοχαστές η έννοια δηλώνει εκείνον τον κοινω
νικά χώρο του οποίου η δύναμη θα έπρεπε να περιοριστεί (είτε
γιατί εκφράζει τα εγωιστικά/επί μέρους πάθη -που ήταν η θέση
του Χέγκελ- είτε γιατί αποτελεί το χώρο της ταξικής εκμετάλλευ
σης - όπως πίστευε ο Μαρξ), για τους περισσότερους, και κυ
ρίως αυτούς που ασπάζονται το φιλελευθερισμό, η έννοια της
κοινωνίας των πολιτών έχει θετικά νόημα και συνδέεται άμεσα με
την πολιτική και την ατομική ελευθερία. Οι σύγχρονες προσεγγί
σεις στο θέμα, πρέπει να σημειωθεί, είναι επηρεασμένες κυρίως
από αυτή τη θετική ιστορία και νοηματοδάτηση της έννοιας. Με
τά τα μέσα τσυ 19συ αιώνα, και μέχρι τη δεκαετία του 1980, η
έννοια της κοινωνίας των πολιτών, σκεπασμένη με σκόνη, όπως
γράφει ο Γκέλνερ (1994β σ. 1), περιέπεσε στην αφάνεια και δε
θα ήταν υπερβολή να πούμε άτι οι μόνοι που ασχολούνταν μαζί
της ήταν κάποιοι ιστορικοί των ιδεών. Αυτά φυσικά δε σημαίνει ά
τι ο πρσβληματισμάς γύρω από τα θέματα που συνδέονται με την
έννοια της κοινωνίας των πολιτών εξαφανίζεται. Η σχέση, έτσι, α
νάμεσα στον πολίτη και το κράτος και ο κίνδυνος του ολοκληρω
τισμού αποτελούν βασικές θεματικές στη σκέψη των Εμίλ Ντυρ-
κέμ, Μαξ Βέμπερ και Γκεάργκ Ζίμελ, για να αναφέρω μερικούς
μόνον από τους κοινωνικούς στοχαστές, που ασχολούνται με την
κοινωνία των πολιτών χωρίς να την κατονομάζουν.

Η συγκεκριμένη έννοια επέστρεψε στο πολιτικά και θεωρητικά
προσκήνιο στη δεκαετία του 1980, μέσα από τους αγώνες της
Αλληλεγγύης ενάντια στο πολωνικά ολοκληρωτικά κράτος^. Η ι
δέα της κοινωνίας των πολιτών, έτσι, δικαιολογημένα συμβολίζει
την αντίθεση στο δεσποτισμό και συνδέεται άμεσα με την ελευ
θερία, τη δημοκρατία, τον πλουραλισμό και την ανοχή της διαφο
ρετικότητας. Η κοινωνική και πολιτική ατμόσφαιρα που καθορίζε
ται από την έννοια, αποτελεί πλέον σημαντική αξία και πρώτιστο
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πολιτικό ζητούμενο - ακριβώς γιατί αυτή η ατμόσφαιρα λάμπει
δια της απουσίας της σε πολλές, τις περισσότερες ίσως, κοινω
νίες. Παρ* όλο που σήμερα η κοινωνία των πολιτών και γενικότε
ρα το αίτημα για μια πιο πολιτισμένη (civil) κοινωνία παρουσιάζε
ται ως καίριο πολιτικό σύνθημα αλλά και ως κύριο θεωρητικό ζή
τημα ανά την υφήλιο -και με μία πολυμορφία που δεν επιτρέπει
απλοϊκούς ορισμούς- η νοηματοδότηση της έννοιας εξακολουθεί
να χρωματίζεται έντονα από την εμπειρία του σοσιαλιστικού ολο
κληρωτισμού. Η καταπίεση, αν όχι η παντελής εξαφάνιση, του θε
σμικού αλλά και ιδεολογικού χώρου που εκφράζεται απά την ιδέα
της κοινωνίας των πολιτών, ήταν όντως ιδιαίτερα έντονη στις
πρώην σοσιαλιστικές χώρες της Ανατολικής Ευρώπης, όπου "μια
μοναδική πολιτική-οικονομική-ιδεολογική ιεραρχία δε μπορούσε να
ανεχτεί κανέναν αντίπαλο και όπου ένα μοναδικό όραμα καθόριζε
όχι μόνον την αλήθεια αλλά και την προσωπική ακεραιότητα"
(Γκέλνερ 1994β σ. 1). Το αποτέλεσμα αυτού του ολοκληρωτισμού,
τονίζει ο Γκέλνερ, ήταν ότι τα μέλη της κοινωνίας που δε συμμε
τείχαν στον ένα και μοναδικό πόλο εξουσίας -η συντριπτική πλει-
οψηφία δηλαδή- εξατομίσθησαν στο βαθμό που τίποτα πλέον δε
μπορούσε να σταθεί ανάμεσα στον πολίτη και το κράτος. Θα
μπορούσαμε να ισχυρι^ούμε ότι η ίδια η έννοια του πολίτη, ό
πως αυτή γεννήθηκε μέσα από τον ευρωπαϊκό Διαφωτισμό και τη
γαλλική επανάσταση, παύει να έχει ουσιαστικό νόημα - και δεν
είναι τυχαίο, μπορούμε να πούμε παρενθετικά, που τα πρώην σο
σιαλιστικά καθεστώτα προτιμούσαν πάντα να μιλούν για το λαό
παρά για τους πολίτες. Σε αυτές τις κοινωνίες η διαφωνία και η
διαφορετικότητα "κατάντησαν σημεία αίρεσης ή, στη φρασεολο-

μοντέρνας ιδεοκρατίας, καθόρισαν τους εχθρούς του λά
ου (Γκελνερ, 1994β σ. 1). λ κ ^

Αν αφήσουμε τώρα τη σοσιαλιστική πολιτική εμπειρία και
στραφούμε για λίγο στη μαρξιστική θεωρία, δεν υπάρχει καμιά
αμφιβολία οτι η αντίθεση της έννοιας της κοινωνίας των πολιτών
και της μαρξιστικής οντολογίας δεν αποτελεί προϊόν της δικής
MQQ μπορούσαμε, ακολουθώντας τον Γκέλνερ(1994β σ. 1-2), να συνοψίσουμε την κεντρική διαίσθηση του μαρ
ξισμού, λέγοντας ότι η κοινωνία των πολιτών αποτελεί απάτη -α
κριβώς γιατί αποτελεί τον κατεξοχήν χώρο της ταξικής κυριαρ
χίας- εκείνο δηλαδή το χώρο που καταργείται μέσα από τη σο
σιαλιστική επανάσταση και την αταξική κοινωνία.
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Η Γκελνεριανή προσέγγιοη

ο Γκέλνερ (1995 σ. 32) ξεκινά με τον απλοϊκό -και ευρέως
διαδεδομένο- ορισμό ότι η κοινωνία των πολιτών συναποτελείται
από εξω-κρατικούς θεσμούς, οι οποίοι εξισορροπούν το κρότος
και οι οποίοι χωρίς να το εμποδίζουν από το να παίζει το ρόλο
του διατηρητή της ειρήνης και του διαιτητή ανάμεσα σε ειδικό
συμφέροντα, εντούτοις καταφέρνουν να το εμποδίσουν από το να
κυριαρχήσει και να εξατομικεύσει την υπόλοιπη κοινωνία. Αυτός ο
ορισμός, όμως, δεν κρίνεται ικανοποιη-ζικός, γιατί η έννοια της
κοινωνίας των πολιτών δε μπορεί να ταυτιστεί αποκλειστικό με
την αποφυγή της κεντρικής τυραννίας - της καταπίεσης, αν θέλε
τε, από κεντρικούς φορείς εξουσίας. Και αυτό για τον πολύ απλό
λόγο ότι υπάρχουν και άλλες μορφές ή πηγές καταπίεσης. Ο
Γκέλνερ (1994β σ. 8) αναφέρεται σε "τομεακές κοινότητες"
(segmentary communities) της παραδοσιακής κοινωνίας, που δια
φέρουν μεν από κεντρικές τυραννίες αλλά εντούτοις δεν αντιστοι
χούν σε αυτό που ο σύγχρονος άνθρωπος καταλαβαίνει με την έν
νοια της κοινωνίας των πολιτών. Γράφει (1994β σ. 7) χαρακτηρι
στικό: "Στις παραδοσιακές κοινωνίες, ο άνθρωπος μπορεί κάποτε
να ξεφύγει από την τυραννία των βασιλέων αλλά πάντα πέφτοντας
στην τυραννία των ξαδέλφων και της τελετουργίας." Η κοινωνία
των πολιτών επομένως δε μπορεί να ταυτιστεί με οποιαδήποτε
μορφή πλουραλιστικής κοινωνίας, στην οποία υπάρχουν θεσμοί
που εξισορροπούν την κεντρική-κρατική εξουσία. Το ότι αυτή η
ταύτιση παρουσιάζεται συχγό, οφείλεται πρώτιστα στο ότι η σημε
ρινή συζήτηση για την κοινωνία των πολιτών γεννήθηκε, και εξα
κολουθεί βέβαια να εστιάζεται, στην εμπειρία του υπαρκτού σο
σιαλισμού. Οπωσδήποτε, όμως, οι αναλύσεις που επιχειρούνται
σήμερα, έχουν μεγαλύτερη επίγνωση της πολυμορφίας των ζητη
μάτων από τις αναλύσεις που δημοσιεύτηκαν όταν η έννοια της
κοινωνίας των πολιτών ξανάρχισε να χρησιμοποιείται ευρέως στα
μέσα της δεκαετίας του 1980. Αυτό γίνεται ξεκάθαρο αν συγκρίνει
κανένας τις δύο πιο σημαντικές συλλογές όρθρων που έχουν πα
ρουσιαστεί στη διεθνή βιβλιογραφία - αυτή του Τζων Κην, που δη
μοσιεύτηκε το 1988 και αυτή του Τζων Χολ που δημοσιεύτηκε το
1995. Αξίζει ακόμα να σημειωθεί ότι ενώ τα άρθρα της συλλογής
του 1988 επικεντρώνονται κυρίως σε θεωρητικούς προβληματι
σμούς που αναφύονται από το έργο προηγούμενων στοχαστών
και τοποθετούνται στο χώρο της ιστορίας των ιδεών, η συλλογή
του 1995 έχει πιο εμπειρικό χαρακτήρα και καθαρό κοινωνιολογι
κούς προσανατολισμούς^.
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Προτού προχωρήσουμε, είναι σημαντικό να τονιστεί ότι ο
Γκέλνερ ουδόλως έχει οποιεσδήποτε αναρχικές τάσεις και ούτε ε
πιθυμεί την κατάργηση του κράτους. Το κράτος θεωρείται ανα
γκαίο, όπως επίσης είναι απαραίτητη και μια δόση "προ-κρίσης"
(prejudgment) -ομοφωνίας σε βασικά θέματα που αφορούν την
κοινωνική ζωή- που εξ ορισμού περιορίζει τις επιλογές που έχουν
τα μέλη της κοινωνίας και που δε μπορεί να αγνοηθεί όταν μιλά
με για θέματα ατομικής και κοινωνικής ελευθερίας. Ο κοινωνικός
άνθρωπος δεν είναι -και δε μπορεί να είναι- απόλυτα ελεύθερος.
"Καθε κοινωνία," γράφει ο Γκέλνερ (1994β σ. 32), "είναι μια συ
στηματική προ-κρίση. Η κοινωνία χρειάζεται περιχαρακωμένα πα
ραδείγματα. Θέματα τα οποία στη βάση της λογικής και μόνον
παραμένουν ανοιχτά πρέπει να κλείσουν... Η προ-κρίση αποτελεί
αναγκαία προϋπόθεση για την κοινωνική ζωή και την κοινωνική
τάξη. Για τον Γκέλνερ (1994β σ. 32), έτσι, το βασικό ερώτημα
που προκύπτει μέσα από τον προβληματισμό για την κοινωνία
των πολιτών είναι: 'Πώς έχει δημιουργηθεί μια τέτοια κοινωνία
στην οποία η προ-κρίση είναι πιο μαλακή και εύκαμπτη και εντού
τοις η κοινωνική τάξη διατηρείται; Πώς έχει επιτευχθεί αυτό το
θαύμα;"

Η γένεση της κοινωνίας των πολιτών
και η γένεση της νεωτερικότητας

Το θαύμα της κοινωνίας των πολιτών, υποστηρίζει ο Γκέλ-
νερ, εχει όντως επιτελεστεί και αυτό έγινε στη βορειοδυτική Ευ
ρώπη και τη βόρεια Αμερική - και είναι ακριβώς σε αυτό το ση
μείο, πιστεύω, που μπορεί να επικεντρωθεί και η σοβαρότερη κρι
τική OTO έργο του. Μπορούμε πράγματι να χαρακτηρίσουμε τη
δυτική φι;^λεύθερη κοινωνία ως θαύμα; Το επιτακτικό ερώτημα,
α υποστήριζαν πολλοί, είναι ποιοι και πόσοι σε αυτές τις κοινω

νίες μπορούν όντως να θεωρηθούν τυχεροί και πράγματι απολαμ
βάνουν τους καρπούς της κοινωνίας των πολιτών, στην οποία α-
ναφ ρεται ο Γκέλνερ. Επιπρόσθετα, θα μπορούσε κάποιος να υ
ποστηρίξει ότι ο Γκέλνερ παρουσιάζεται να αγνοεί τα προβλήμα
τα αυτών των κοινωνιών - τις σχέσεις εξουσίας και τους κοινωνι
κούς περιορισμούς, κυρίως όπως αυτοί καθορίζονται από οικονο
μικά συμφέροντα, τον ταξικό παράγοντα, το ρόλο των μειονοτή-
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των, κ.λπ. Και ακόμα ότι η γκελνεριανή προσέγγιση της κοινωνίας
των πολιτών, που αναμφισβήτητα διαφωτίζει την κοινωνική ζωή
δεσποτικών ή οικονομικά υπανάπτυκτων χωρών, δεν έχει ουσιαστι
κή χρησιμότητα στην ανάλυση της σύγχρονης δυτικής κοινωνίας.
Ένα άλλο βασικό ερώτημα που μπορεί επίσης να τεθεί σε αυτό το
σημείο, είναι κατά πόσο στις σύγχρονες φιλελεύθερες καπιταλιστι
κές κοινωνίες η οικονομική και η πολιτική σφαίρα λειτουργούν α
νεξάρτητα η μια από την άλλη - πράγμα, που όπως θα δούμε πιο
κάτω, αποτελεί και ένα από τα ουσιαστικά χαρακτηριστικά της κοι
νωνίας των πολιτών όπως την αντιλαμβάνεται ο Γκέλνερ. Και εδώ
φυσικά υπεισέρχεται η μαρξιστική κριτική που υποστηρίζει ότι
στην καπιταλιστική κοινωνία το κράτος αλλά και γενικότερα ολό
κληρο το πολιτικο-ιδεολογικό εποικοδόμημα, καθορίζονται από την
οικονομική δομή και ταυτίζονται με τα συμφέροντα της αστικής
τάξης.

Ο Γκέλνερ πάντως παρουσιάζεται πεπεισμένος ότι οι ατλαντι
κές κοινωνίες αποτελούν πράγματι κοινωνίες των πολιτών ή, αν
προτιμάτε, χαρακτηρίζονται από ισχυρές κοινωνίες των πολιτών.
Μετά το 1945, αυτές οι κοινωνίες, σημειώνει ο Γκέλνερ (1994β σ.
13), απολαμβάνουν το θαύμα που έχει επιτελεστεί στο χώρο
τους, χωρίς πολλή σκέψη και προβληματισμό. Ένα πρόβλημα που
συχνά φτάνει στα όρια του αστείου, γράφει ο Γκέλνερ (1994β σ.
13), είναι ότι το μεγαλύτερο μέρος της σύγχρονης κοινωνικής θε
ωρίας εκλαμβάνει την κοινωνία των πολιτών ως δεδομένη και ξε
κινά "προϋποθέτοντας ένα ελεύθερο και εκκοσμικευμένο άτομο,
που δεν εμποδίζεται από κοινωνικά ή θεολογικά δεσμά, που επι
λέγει ελεύθερα τους στόχους του και που μπορεί εύκολα να φτά
σει σε συμφωνίες με τους συνανθρώπους του αναφορικά με θέ
ματα κοινωνικής τάξης". Με αυτόν τον τρόπο η κοινωνία των πο
λιτών προϋποτίθεται ως έμφυτη ιδιότητα της ανθρώπινης κατά
στασης. Αυτό, τονίζει ο Γκέλνερ (1994β σ. 13), δεν αποτελεί πα
ρά "μιαν αφελή γενίκευση ενός ιδιαίτερα τυχερού τύπου ανθρώ
που - αυτού που ζει στη βορειοδυτική Ευρώπη και τη βόρεια
Αμερική."

Πώς, λοιπόν, επιτελέστηκε το θαύμα της κοινωνίας των πολι
τών στις ατλαντικές περιοχές της Ευρώπης και της Αμερικής; Για
τον Γκέλνερ, τα αίτια και η γενεαλογία της κοινωνίας των πολιτών
πηγάζουν από ένα ευρύ φάσμα οικονομικών, κοινωνικών, πολιτι
κών και ιδεολογικών εξελίξεων, που έλαβαν χώρα στη βορειοδυτι
κή Ευρώπη μετά το τέλος του Μεσαίωνα. Η δημιουργία της κοι
νωνίας των πολιτών, για τον Γκέλνερ, ταυτίζεται με τη δημιουργία
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της νεωτερικότητας, στο βαθμό που θα ήταν αδιανόητο να γίνει
λόγος για κοινωνίες των πολιτών στην περίοδο πριν από το 17ο
τουλάχιστον αιώνα.

Ο προβληματισμός για την κοινωνία των πολιτών, επομένως,
είναι άμεσα συνδεδεμένος με τον προβληματισμό για τη νεωτερι-
κότητα - που αποτέλεσε, και σε μεγάλο βαθμό εξακολουθεί να α
ποτελεί το κέντρικο πρόβλημα της κοινωνιολογικής θεωρίας. Δεν
είναι τυχαίο, έτσι, που ο Γκέλνερ φαίνεται ιδιαίτερα επηρεασμέ
νος από το έργο του Μαξ Βέμπερ, του κατεξοχήν θεωρητικού της
νεωτερικότητας. Ιδιαίτερα σημαντικοί παράγοντες στην έλευση
της σύγχρονης κοινωνίας έτσι, τόσο για τον Βέμπερ όσο και τον
Γκέλνερ, είναι η τεχνολογική και οικονομική ανάπτυξη και η δημι
ουργία κεντρικών φορέων εξουσίας - η δημιουργία δηλαδή των
εθνικών κρατών. Η βεμπεριανή επίδραση στον Γκέλνερ, όμως, εί
ναι ιδιαίτερα εμφανής στο ότι ο Γκέλνερ, ακολουθώ\π:ας πιστά
τον Βεμπερ, δίδει ιδιαίτερη έμφαση στη θρησκευτική Μεταρρύθμι
ση, τον ασκητικό Προτεσταντισμό και ιδιαίτερα τον Καλβινισμό -
όχι βέβαια ως το μοναδικό αίτιο αλλά ως τον καταλύτη, τη φλό
γα αν θέλετε, που, σε συνάρτηση πάντα με ευρύτερες πολιτικο
κοινωνικές και οικονομικές εξελίξεις, τροχιοδρόμησε τόσο τη νεω-
τερικότητα όσο και την κοινωνία των πολιτών.

Εξετάζοντας τη θρησκευτική Μεταρρύθμιση, ο Γκέλνερ χρησι
μοποιεί και μια πολύ ενδιαφέρουσα αναλυτική διάκριση του Ντ
Χιουμ - το διαχωρισμό ανάμεσα σε θρησκείες που βασίζονται πά
νω στην προκατάληψη και τη δεισιδαιμονία (superstition) και θρη
σκείες που βασίζονται στον "ενθουσιασμό" (enthusiasm), το φανα-
Τ1Κ0 ζηλο, αν προτιμάτε. Ο ασκητικός Προτειτταντισμός, βέβαια
εντάσσεται στη δεύτερη κατηγορία και αναμφίβολα εξέφρασε μια

στον τελετουργικό, και οπωσ-

ΡκΓλη^ν.^ η°Γ° ·» """"IP®· χαρακτήρα της Ρωμαιοκαθολικήςη ς. κελνερ (1994β σ. 46) συμφωνεί με το Χιουμ ότι "η
δεισιδαιμονία είναι εχθρός της πολιτικής ελευθερίας και ο θρη-

C ®''®αααιασμός σύμμαχός της" (από το δοκίμιο του Χιουμ Of Superstition and Enthusiasm"). Η ουσία του θέματος για
ατην Αγγλία του 17ου αιώνα ο θρη-

κοινωωκή των μεταρρυθμιστών παρουσιάστηκε στην
ντοικέη Sn Χ'^Ρ'Ρ *'α μπορέσει να εισχωρήσει στις κε-OTPικες δομές της θρησκευτικής οργάνωσης. Για τον Γκέλνερ, το

για τη συγκρότηση του θεσμικού και ιδεολογικού χώρου
^ς κοινωνίας των πολιτών δημιουργήθηκε μέσα από την ισόρρο

που ημιουργήθηκε -κυρίως μετά τη ρουτινοποίηση (routinlza-
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tion - και εδώ βέβαια ο Γκέλνερ είναι και πάλι σαφώς επηρεα
σμένος από τον Βέμπερ) του Προτεσταντισμού- ανάμεσα στη
νέα, πιο απαιτητική για το άτομο, θρησκευτικότητα της Μεταρ
ρύθμισης και τις ήδη υπάρχουσες θρησκευτικές δομές, που βασί
ζονταν σε τελετουργικές διαδικασίες και ιεραρχίες. Η κοινωνία
των πολιτών, γράφει ο Γκέλνερ (1994α: 175), αναδύεται "μέσα από
μιαν εκεχειρία ανάμεσα στους τελετουργικούς ιερείς της δεισιδαι
μονίας και τους αφοσιωμένους πουριτανούς." Η θρησκευτική ιδε-
οκρατία του Προτεσταντισμού, έτσι, ιδιωτικοποιείται -ο Γκέλνερ
(1994β σ. 48) αναφέρεται σε μιαν "privatized Umma at honie"- με
αποτέλεσμα ο φανατισμός να στραφεί προς την οικονομία και ό
χι προς οιονδήποτε ιερό πόλεμο. Εδώ φυσικά βρίσκεται και η ου
σία της διαφοράς με το Ισλάμ, στο οποίο ο θρησκευτικός φανα
τισμός επικρατεί στο κέντρο αντί στην περιφέρεια και στη δημό
σια ζωή αντί στην ιδιωτική.

Συγκριτικές αντιπαραβολές και μια τυπολογία

ο Γκέλνερ (1994β, σ. 195) προσεγγίζει την έννοια της κοινω
νίας των πολιτών μέσα από μια σειρά συγκριτικών αντιπαραβο
λών, τόσο ανάμεσα σε εσωτερικές δομές της κοινωνίας όσο και
ανάμεσα σε διαφορετικά είδη κοινωνίας.

Η πρώτη αντιπαραβολή που περιέχεται στην έννοια της κοι
νωνίας των πολιτών είναι ανάμεσα στην οικονομική και κοινωνική
δραστηριότητα από τη μια και την κεντρική διατήρηση της τάξης
από την άλλη. Μια δεύτερη αντιπαραβολή, σε ένα γενικότερο επί
πεδο, είναι ανάμεσα στις κοινωνίες στις οποίες ο διαχωρισμός
-με την προϋπόθεση ότι αυτός υφίσταται χωρίς οποιαδήποτε κα
ταπίεση της μιας ή της άλλης σφαίρας- ανάμεσα στην πολιτική
και την οικονομία/κοινωνία, είναι εφικτός και τις κοινωνίες στις ο
ποίες ο διαχωρισμός δεν υφίσταται. Ας δούμε λοιπόν ποιες είναι
οι περιπτώσεις στις οποίες ο διαχωρισμός απουσιάζει: (α) Κοινω
νίες στις οποίες οι δομές εξουσίας και οι κοινοτικές δομές ου
σιαστικά ταυτίζονται - αυτό που οι Αγγλοσάξωνες αποκαλούν
communal life, (β) Δεσποτικές αυτοκρατορίες στις οποίες η ωμή
δύναμη κυριαρχεί πάνω στην κοινότητα, (γ) Κοινωνίες στις οποίες
η οικονομική και η πολιτική θέση ταυτίζονται - κοινωνίες, για πα
ράδειγμα, με κυρίαρχες και θεσμικά κατοχυρωμένες ελίτ. (δ) Κοι
νωνίες στις οποίες ο παραγωγικός τομέας είναι μεν ξεχωριστός

135



Καίσαρ Μαυράτσας

από τον πολιτικό αλλά παρουσιάζεται ατομικοποιημένος και κατα
πιεσμένος - το παράδειγμα της Οθωμανικής αυτοκρατορίας, (ε)
Ιδεοκρατίες στις οποίες η καθιέρωση (sacralization) ενός δόγμα
τος και μιας πίστης δεν επιτρέπει τον πλουραλισμό. Οι ιδεοκρα
τίες, επιπλέον, μπορεί να είναι θρησκευτικές (π.χ. ισλαμικός φο-
νταμενταλισμός) ή κοσμικές (πρώην σοσιαλιστικά καθεστώτα).

Μέσα από αυτές τις αντιπαραβολές, ο Γκέλνερ εξάγει μιαν ε
πιλεκτική τυπολογία τεσσάρων ιστορικών μοντέλων γύρω από τα
οποία περιστρέφεται η ανάλυσή του: (α) Oi πλουραλιστικές αλλά
καταπιεστικές τομεακές κοινότητες, (β) Η ισλαμική θρησκευτική-ι-
δεοκρατική κοινωνία, που ειρωνικά πέτυχε τελικά να καθιερωθεί
μόνο κάτω από την επίδραση της ήττας από έναν ξένο επεκτατι
κό βιομηχανικό πολιτισμό, (γ) Η χριστιανική περιθωριακή θρη
σκευτική ιδεοκρατία, που δεν εδραιώθηκε αλλά μέσα από την α-
ποτυχία της δημιουργήθηκε η κοινωνία των πολιτών. Και (δ) η κο
σμική μαρξιστική ιδεοκρατία, που κατέρρευσε στα τέλη της δεκα
ετίας του 1980. Ας εξετάσουμε τώρα κάποια βασικα χαρκτηριστι-
κά των τύπων που διαφέρουν από την κοινωνία των πολιτών.

Στις τομεακές κοινωνίες, παρά την απουσία κεντρικού ελέγ
χου, το^ κλίμα είναι ιδιαίτερα καταπιεστικό προς το άτομο και η ε-
^υθερία, όπως την αντιλαμβάνεται ο σύγχρονος άνθρωπος, δεν
έχει ουσιαιπικό νόημα - ακόμα, τονίζει ο Γκέλνερ (1994β σ. 8),
και ρτίζ πόλεις-κράτη της αρχαίας Ελλάδας. Σε μεγάλο βαθμό,
αυτό είναι αποτέλεσμα της απουσίας της έννοιας μιας ιδιωτικής
σφαίρας, του ιδιωτικού χώρου. Είναι αυτός ακριβώς ο χώρος που
στις τομεακές κοινότητες καταπιέζεται είτε από τελετουργικές
διαδικασίες είτε από τους περιορισμούς και τις υποχρεώσεις της
οικογενείας. Οι τομεακές κοινότητες του Γκέλνερ θυμίζουν την ι
δέα της μηχανικής αλληλεγγύης του Ντυρκέμ, με τους δύο να
συμφωνούν ότι παρά τα κάποια ειδυλλιακά χαρακτηριστικά των
μικρών κοινοτήτων της αρχαιότητας και της παραδοσιακής κοινω
νίας, αυτές δεν αποτελούν μοντέλα για τη σύγχρονη κοινωνική
οργάνωση. Τόσο ο Γκέλνερ όσο και ο Ντυρκέμ, βέβαια, καταλα
βαίνουν ότι "τα δεσμά των ξαδέλφων" μπορεί να είναι εξίσου, αν
οχι περισσότερο, καταπιεστικά από την κεντρική δεσποτική κυ
ριαρχία.

Στον ισλαμικό χώρο, μέσα από διαδικασίες που παρουσιάζο
μαι (κα τελευταία εκατό περίπου χρόνια ως αποτέλεσμα και της

υτικης επέμβασης στην ισλαμική επικράτεια, ο πουριτανισμός και
ο φονταμενταλισμός, ως υψηλές κουλτούρες πλέον (high
cultures), επικρατούν στις αστικές περιοχές, καθορίζουν την ιδεο-
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λογική ορθοδοξία και εκτοπίζουν τις πιο λαϊκές -και ανεχτικές-
μορφές της ισλαμικής θρησκευτικότητας. Επιτελείται έτσι "μια μα
ζική μεταφορά πίστης, μακριά από τους τοπικούς αγίους και
προς ένα διανοητικό και φονταμενταλιστικό παρακλάδι του Ισ
λάμ," (1994β σ. 22). Η προσοχή μας εδώ στρέφεται σε κάποιες
αναλογίες με τη δυτική εμπειρία της ανάπτυξης του εθνικισμού, ο
οποίος, σύμφωνα με τον Γκέλνερ, έπαιξε ρόλο ανάλογο με εκεί
νον που έπαιξε το φονταμενταλιστικό Ισλάμ. "Η ουσία του εθνικι
σμού στη Δύση έγκειται στο ότι μια υψηλή -και συνδεδεμένη με
τον αλφαβητισμό- κουλτούρα γίνεται η κυριότερη, η πιο καθορι
στική κουλτούρα της κοινωνίας. Η ίδια διαδικασία παρατηρείται
και στον ισλαμικό χώρο αλλά εκεί εκφράζεται με το θρησκευτικό
φανατισμό αντί του εθνικισμού - παρ' όλο που τα δύο συχνά
συμβαδίζουν" (Γκέλνερ 1994β σ. 22). Ο θρησκευτικός φανατισμός
και ο θεοκρατικός ολοκληρωτισμός του Ισλάμ, βέβαια, δε μπορεί
παρά να λειτουργήσουν ενάντια στους φιλελεύθερους θεσμούς
και τον ατομισμό της κοινωνίας των πολιτών.

Ας περάσουμε οτις πρώην σοσιαλιστικές κοινωνίες. Για τον
Γκέλνερ (1994α σ. 173), ο Μαρξισμός είναι εξ ορισμού και ανα
πόφευκτα μια ιδεοκρατία - "ένας κοσμικός μεσσιανισμός, μια κοι
νωνία βασισμένη στην αναγκαστική αλήθεια." Σε μεγάλο βαθμό,
αυτό αποτελεί μέρος της μαρξιστικής κληρονομιάς από το Δια
φωτισμό. "Αν η καταπίεση," γράφει ο Γκέλνερ (1994α σ. 173), "εί
χε βασιστεί πάνω στην προκατάληψη, τότε μια ελεύθερη κοινωνία
θα βασιζόταν πάνω στην αλήθεια." Ο Μπολσεβικισμός χαρακτηρί
ζεται ως μια μορφή κοσμικού Καλβινισμού και ο Γκέλνερ παραδέ
χεται ότι στο παρελθόν -και προτού φανεί καθαρά ότι οι σοσιαλι
στικές χώρες δε θα μπορούσαν να συναγωνιστούν τη Δύση- θα
μπορούσε εύκολα κάποιος να υποθέσει ότι ο Μαρξισμός θα ήταν
σε θέση να λειτουργήσει ως σπινθήρας για οικονομική ανάπτυξη,
όπως ακριβώς είχε συμβεί με τον Καλβινισμό (1994β σ. 30). Ο
Μαρξισμός, ως κοσμική θρησκεία, αδυνατεί βέβαια να απαντήσει
στα βασικά ερωτήματα που συνήθως απαντώνται μέσα από την υ
περφυσική θρησκευτικότητα - το νόημα της ζωής, και ίσως πιο
σημαντικό, η εξήγηση του κακού και της δυστυχίας, του προβλή
ματος, δηλαδή που ο Βέμπερ αποκαλεί θεοδικία. Η μαρξιστική φι
λοσοφία, ακόμα, ως ιδεολογία που ουσιαστικά θεοποιεί ή και υ-
περθεοποιεί τη "βέβηλη" (με το νόημα που έχει ο όρος στην κοι
νωνιολογία της θρησκείας και τον Ντυρκέμ - profane) διάσταση
της ανθρώπινης ύπαρξης, δε μπορεί παρά να χάσει γρήγορα τη
συναισθηματική του φόρτιση. "Ο σοσιαλιστικός ρεαλισμός," γρά-
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φει Ο Γκέλνερ (1994β σ. 41), "είναι ολότελα σαρκικός, αλλά δεν
είναι καθόλου ερωτικός. Η εργασία και όχι η αγάπη είναι που δο
ξάζονται." Το αποτέλεσμα έτσι είναι ένας ηθικός και ιδεολογικός
απολυταρχισμός, μια ιδεοκρατία, η οποία, μεταφραζόμενη σε πο-
λιτικο-οικονομικό σύστημα, δημιουργεί τα ολοκληρωτικά καθεστώ
τα που γνωρίσαμε, κατά κύριο λόγο, στην Ανατολική Ευρώπη. Για
τον Γκέλνερ (1994β σ. 37), η αποτυχία του σοσιαλιστικού πειρά
ματος οφείλεται πρώτιστα βέβαια στο γεγονός ότι οι σοσιαλιστι-
κές χώρες και η πρώην Σοβιετική Ένωση δε μπόρεσαν, και δε θα
μπορούσαν ποτέ στη βάση μιας κρατικής οικονομίας, να συναγω
νιστούν με τη Δύση ούτε στην οικονομία (και την "καταναλωτική
κούρσα") ούτε και στους εξοπλιστικούς ανταγωνισμούς. Λυτό, φυ
σικά, ουδόλως αποκρύπτει τα όντως τεράστια εσωτερικά προβλή
ματα του υπαρκτού σοσιαλισμού - προβλήματα που θα μπορού
σαμε να συνοψίσουμε με αναφορά στην αδυναμία, αν όχι ανυ
παρξία, της κοινωνίας των πολιτών».

Ο σπονδυλωτός άνθρωπος

Ας αφήσουμε τώρα τις συγκριτικές αντιπαραβολές του Γκέλ
νερ και ας επικεντρώσουμε την προσοχή μας πάνω στην ίδια την
έννοια της κοινωνίας των πολιτών. Ποιο είναι το ιδεολογικό κλίμα,
η πνευματική ατμόσφαιρα που επικρατεί στις κοινωνίες των πολι
τών, Ποιος είναι ο τύπος ανθρώπου που ζει σε αυτές τις κοινω
νίες, Ποια είναι η κοσμοθεωρία του, πώς αντιμετωπίζει τις κοινω
νικές δομές, πώς συναναστρέφεται με τους συνανθρώπους του;
Οι απαντήσεις του Γκέλνερ σε αυτές τις ερωτήσεις, πιστεύω, α
ποτελούν το καλύτερο μέρος της δουλειάς του.

"Η κοινωνία των πολιτών," γράφει ο Γκέλνερ (1994α σ. 173-4),
βασίζεται πάνω στην άρνηση των ιδεολογικών μονοπωλίων, στην

αποδοχή του συμβιβασμού πάνω σε σημαντικά θέματα που αφο
ρούν τη φύση των πραγμάτων, πάνω στην αμφιβολία, την ειρω
νεία πάνω σε κάθε είδους προσαρμογές. Οι άνθρωποι μπορούν
να έχουν ουσιαστικές πεποιθήσεις, παρ' όλο που αυτές δε λει-
τ^ργουν πλέον ως προϋποθέσεις για την κοινωνική οργάνωση.

αν οι άνθρωποι συναντώνται στον πολιτικό στίβο και την αγο-
ρα, αυτές οι πεποιθήσεις διατηρούνται εν μέρει σε αναστολή ή
εκκρεμότητα. Φυσικά, δε μπορούμε να δράσουμε μέσα σε κενό
και κάθε συλλογική πράξη στηρίζεται στη βάση κάποιων υποθέσε
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ων, 01 οποίες όμως είναι τώρα ασυνάρτητες, προϊόντα διαπραγ
μάτευσης και ασταθείς." Ο Γκέλνερ αποκαλεί τον τύπο ανθρώπου
που ζει στην κοινωνία των πολιτών "σπονδυλωτό (modular) άν
θρωπο". Η έννοια του σπονδυλωτού ανθρώπου είναι ιδιαίτερα εν
διαφέρουσα και ο Γκέλνερ μας αποκαλύπτει ότι η έμπνευση του
για την έννοια προέρχεται από ένα νέο είδος επίπλων - τα σπον
δυλωτά έπιπλα. "Υπάρχουν εταιρείες, γράφει ο Γκέλνερ (1995 σ.
40), "που παράγουν, πουλούν και διαφημίζουν σπονδυλωτά έπι
πλα. Μπορείς να αγοράσεις ένα κομμάτι το οποίο θα λειτουργή
σει απά μόνο του, αλλά άταν οι ανάγκες σου, ο χώρος σου ή το
εισόδημά σου αυξηθούν, τότε μπορείς να αγοράσεις ακόμα ένα
κομμάτι και αυτό θα ταιριάξει με το προηγούμενο και το σύνολο
θα εξακολουθεί να έχει συνοχή, τόσο από αισθητική όσο και από
τεχνική άποψη. Μπορείς να συνδυάσεις και να ξανασυνδυάσεις τα
κομμάτια κατά βούληση. Αυτό καθιστά τα σπονδυλωτά έπιπλα σα
φώς διαφορετικά από τα συνηθισμένα. Με τα συνηθισμένα έπι
πλα, αν θέλεις συνοχή πρέπει να τα αγοράσεις όλα από την αρ
χή, σε μιαν αγορά, που σημαίνει ότι θα πρέπει να δεσμευτείς α-
νεπίστρεπτα - ή, τουλάχιστον να δεσμευτείς κατά τρόπο που θα
απαιτούσε σημαντικό τίμημα για να αναιρεθεί η δέσμευση. Αν
προσθέσεις ένα νέο κομμάτι συνηθισμένων επίπλων σε αυτά που
ήδη έχεις, θα καταλήξεις με ένα εκλεκτικά ασυνάρτητο συνοθύ-
λευμα. Και θα πρέπει τότε είτε να αποδεχτείς αυτό το συνοθύ-
λευμα είτε να το παρατήσεις και να ξαναξεκινήσεις από την αρχή
- κάτι που φυσικά στοιχίζει."

Αυτό που ουσιαστικά καθορίζει την κοινωνία των πολιτών, υ
ποστηρίζει ο Γκέλνερ, είναι οι σχέσεις που δημιουργούνται ανά
μεσα σε σπονδυλωτούς ανθρώπους. "Είναι οι πολιτικές επιπτώ
σεις του modularity, που είναι ιδιαίτερα σημαντικές. Ο σπονδυλω
τός άνθρωπος μπορεί να συναρμολογηθεί σε αποτελεσματικές
οργανώσεις και θεσμούς, χωρίς αυτά να είναι ούτε ολοκληρωτικά
και πολυεπίπεδα, ούτε καθορισμένα μέσα από τελετουργίες, ούτε
συνδεδεμένα με ένα ολόκληρο σύνολο σχέσεων, από τις οποίες
όλες δένονται η μια με την άλλη και παραμένουν καθηλωμένες.
Μπορεί να συναρμολογηθεί για συγκεκριμένους στόχους, ad hoc,
χωρίς να δεσμεύεται μέσα από κάποιου είδους συγγενικές τελε
τουργίες. Μπορεί να αποχωρήσει από την οργάνωση όταν διαφω
νήσει με την πολιτική της χωρίς να μπορεί να κατηγορηθεί για
προδοσία. Ένα συμβόλαιο που σπάζει μέσα από συμπεφωνημένες
διαδικασίες δεν αποτελεί ένδειξη δολιότητας... Και όμως, αυτοί οι
πολύ εξειδικευμένοι, ακαθιέρωτοι, ανατρέψιμοι δεσμοί είναι απο-
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τελεσματικοί! Αυτή είναι η κοινωνία των πολιτών. Η δημιουργία
δεσμών που είναι αποτελεσματικοί όντας εύκαμπτοι, εξειδικευμέ
νοι και εργαλειακοί. Η κοινωνία είναι μια δομή - δεν είναι ατομι-
κοποιημένη, αβοήθητη και καταπιεσμένη, και όμως η δομή μπορεί
εύκολα να προσαρμόζεται σε ορθολογικά κριτήρια καλυτέρευσης"
(Γκέλνερ, 1995 σ. 41-2).

Οι θεσμοί της κοινωνίας των πολιτών δημιουργούν ένα σχετι
κά ισομερές και ανεκτικό περιβάλλον, μέσα στο οποίο καμιά ομά
δα -και οπωσδήποτε κανένα άτομο- δε μπορεί να κυριαρχήσει
και να καταπνίξει τις υπόλοιπες. Λυτό, φυσικά, είναι ένα περιβάλ
λον στο οποίο η κοινωνική κριτική έχει ενσωματωθεί στην κρα
τούσα πολιτική και αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της κυρίαρχης
πολιτικής συνείδησης. Ως αποτέλεσμα, τα προβλήματα και οι α
ντιπαραθέσεις που αναπόφευκτα προκύπτουν αντιμετωπίζονται
ορθολογικά -κατά τρόπο, αν προτιμάτε, που κατορθώνει να δια
χωρίζει τα γεγονότα από τις καθιερωμένες αξίες- και πολύ απο
τελεσματικά. Η κοινωνία έτσι καταφέρνει να προσαρμόζεται εύκο
λα, τόσο σε νέα δεδομένα όσο και στο ίδιο της παρελθόν, συνε
χίζοντας έτσι μια πορεία προόδου, τόσο στο οικονομικό όσο και
στο πολιτικο-κοινωνικό επίπεδο.

Ο Γκέλνερ (1995 σ. 41) ξεκαθαρίζει αμέσως ότι η έλλειψη
"^ονδυλικότητας" αποτελεί τη συνήθη ανθρώπινη κατάσταση και
είναι για αυτό που η εμφάνιση του σπονδυλωτού ανθρώπου πα
ρουσιάζεται ως θαύμα. Το αποτέλεσμα βέβαια είναι μια κοινωνία
που απέχει κατά πολύ από το ιδανικό της κοινωνίας των πολιτών.
Τόσο οι πολιτικές όσο και οι οικονομικές επιπτώσεις της ελλεί

ψεως του σπονδυλωτού ανθρώπου είναι τρομαχτικές. Οι πολιτικές
συνέπειες επικεντρώνονται στο ότι οι μοναδικές αποτελεσματικές
ομάδες που μπορούν από μόνες τους να δημιουργήσουν ένα κοι
νωνικό ισοζύγιο δυνάμεων και να παρεμποδίσουν την αυθαίρετη
κεντρική τυραννία, είναι υπέρμετρα τελετουργικές, απαιτητικές και
κοπαπιεστικές. Η μόνη εναλλακτική λύση στην τυραννία των βασι
λιάδων είναι η τυραννία των ξαδέλφων... Οι οικονομικές επιπτώ
σεις είναι απλές και ξεκάθαρες: Ακαμψία, συντηρητισμός και στα
σιμότητα... Η τεχνική καινοτομία σημαίνει κοινωνική αναστάτωση
και αποσταθεροποίηση" (Γκέλνερ 1995 σ. 41). Για τον Γκέλνερ, έ
τσι, ο σπονδυλωτός άνθρωπος αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση,
όχι μόνον για την κοινωνία των πολιτών αλλά και για τα ευρύτε
ρα φαινόμενα της νεωτερικότητας και της καπιταλιστικής κοινω
νίας. Η γκελνεριανή έννοια του σπονδυλωτού ανθρώπου, με την
έμφαση που αποδίδει στην προσαρμοστικότητα και την πρακτική
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αποτελεσματικότητα, μπορεί εύκολα να συσχετιστεί με τη γενικό
τερη έννοια του ορθολογισμού (rationality), κεντρική έννοια της
βεμπεριανής σκέψης.

Κοινωνία των πολιτών και εθνικισμός

Οι απόψεις του Γκέλνερ για τον εθνικισμό, μολονότι κάποιοι
τις θεωρούν ακραίες, αποτελούν σημαντικό κεφάλαιο στη σύγ
χρονη βιβλιογραφία γύρω από το έθνος, τη δημιουργία εθνικών
κρατών, και την εθνικιστική ιδεολογία. Το κύριο σημείο της γκελ-
νεριανής θεωρίας (Γκέλνερ 1983) είναι ότι ο εθνικισμός δημιουρ
γείται ως λειτουργική αναγκαιότητα της σύγχρονης βιομηχανικής
κοινωνίας. Για τον Γκέλνερ, η σύγχρονη κοινωνία είναι μια μαζική
και ανώνυμη κοινότητα, στην οποία η εργασία έχει σημασιολογικό
και όχι φυσικό/χειρωνακτικό χαρακτήρα. Η παραγωγή στηρίζεται
πάνω στην ικανότητα των ανθρώπων να επικοινωνούν ο ένας με
τον άλλο και να ακολουθούν αφηρημένες οδηγίες και κανονι
σμούς. Σε μια τέτοια κοινωνία, υποστηρίζει ο Γκέλνερ, οι άνθρω
ποι τότε μόνον μπορούν να έχουν οικονομικά και πολιτικά δικαιώ
ματα όταν μπορούν να χρησιμοποιήσουν τη γλώσσα και την κουλ
τούρα των γραφειοκρατιών που τους περιτριγυρίζουν. Αυτό που
απαιτείται, με άλλα λόγια, είναι μια πολιτισμική ομοιογένεια η ο
ποία, για τον Γκέλνερ, δε μπορεί να επιτευχθεί παρά μόνον μέσα
από τις διαδικασίες που πυροδοτεί η εθνικιστική ιδεολογία και το
εθνικό κράτος. Για τον Γκέλνερ, οι κοινωνικοοικονομικές διαδικα
σίες που επήλθαν στη δυτική βιομηχανική κοινωνία δημιούργησαν
ταυτόχρονα και την ιδέα του έθνους. Με την εδραίωση εθνικών
κρατών, οι άνθρωποι μπορούν τώρα να ζουν σε πολιτικές ενότη
τες που είναι αφοσιωμένες στη διατήρηση της ίδιας κουλτούρας
με τη δική τους. Έτσι στη Δύση, η γένεση της νεωτερικότητας
συνοδεύτηκε από τη γένεση του εθνικισμού. "Στο πρώτο μισο του
αιώνα μας, γράφει ο Γκέλνερ (1994α σ. 177), "φαινόταν κιόλας ό
τι ο εθνικισμός θα μπορούσε να αποτελέσει τον κυρίαρχο συνέ
ταιρο της βιομηχανικής κοινωνίας και να τη διαπλάσει στη δική
του μορφή. Η έκβαση του δεύτερου παγκόσμιου πολέμου ευτυ
χώς εξαφάνισε αυτή την επιλογή."

Για τον Γκέλνερ (1994β σ. 103), ο σπονδυλωτός άνθρωπος εί
ναι εθνικιστής ή, ηπιότερα, εθνικός. "Modular man is a nationalist."
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Ο εθνικισμός και η κοινωνία των πολιτών είναι αποτελέσματα των
ίδιων διαδικασιών και, αρχικά τουλάχιστον, συμβιώνουν αρμονικά,
με το ένα να τροφοδοτεί και να ενισχύει το άλλο. Εδώ αναφερό
μαστε φυσικά στον πρώιμο εθνικισμό, αυτόν που ονομάζουμε πο
λιτειακό εθνικισμό (civic nationalism) και ο οποίος αναδύθηκε στη
βορειοδυτική Ευρώπη -εκεί δηλαδή όπου πρωτοδημιουργήθηκε
και η κοινωνία των πολιτών- από τα μέσα του 18ου αιώνα. Η σχέ
ση ανάμεσα στην κοινωνία των πολιτών και τον εθνικισμό, όμως,
αλλάζει ριζικά στη συνέχεια. Στην περίπτωση του εθνοτικού εθνι
κισμού (ethnic nationalism), ο Γκέλνερ δεν έχει καμιά αμφιβολία
ότι δημιουργείται πλέον μια σαφώς ανταγωνιστική σχέση και ότι ο
εθνικισμός αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους εχθρούς της
κοινωνίας των πολιτών - ακριβώς γιατί η έννοια του έθνους, κα
θορισμένη, πλέον, στη βάση της κοινής καταγωγής και των κοι
νών πολιτισμικών καταβολών, δε μπορεί παρά να υποβαθμίσει όχι
μόνον τις έννοιες του πολίτη και του ατόμου αλλά και τον πλου
ραλισμό και την ανεκτικότητα που χαρακτηρίζουν τις κοινωνίες με
αναπτυγμένη κοινωνία πολιτών (Γκέλνερ 1994α, β)5.

Επίλογος

ο Γκέλνερ ξέρει πολύ καλά ότι η κοινωνία των πολιτών, ως η
θική και πολιτική αξία, δε χαίρει καθολικής αποδοχής - κυρίως έ
ξω από τη Δύση, όπου οι περισσότερες κοινωνίες είναι οργανω
μένες στη βάση εντελώς διαφορετικών, και αντιθέτων, κοσμοθεω
ριών και ηθικών συστημάτων. Και καταλαβαίνει, στο πνεύμα και
πάλι του Βέμπερ, ότι οι αξίες δε μπορούν να υποστηριχτούν με
αναφορές σε γεγονότα και επιστημονικές επιχειρηματολογίες. Διε
ρωτάται (Γκέλνερ 1994β σ. 214) έτσι κατά πόσο αξίζει να "προω
θούμε (εμείς, δηλαδή, που ασπαζόμαστε το δυτικό πολιτισμό) τις
δικές μας αξίες και να καταδικάζουμε άλλους, που είναι αφοσιω
μένοι στον απολυταρχικό υπερβατισμό ή την παραδοσιακή κοινό
τητα. Είναι αυτοί που είναι, και είμαστε αυτοί που είμαστε. Αν ή-
μαικε εκείνοι, θα είχαμε τις δικές τους αξίες, και αν εκείνοι ήταν
εμείς, θα είχαν τις δικές μας αξίες." Για να συνεχίσει: "Δεν είμαι
σχετικιστης - η ύπαρξη μιας αλήθειας που υπερβαίνει τις επιμέ
ρους κουλτούρες μου φαίνεται ως το πλέον σημαντικό γεγονός
της ανθρώπινης ύπαρξης, και πράγματι μια από τις βάσεις της
κοινωνίας των πολιτών ακριβώς γιατί κατέστησε δυνατή την πνευ-
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ματική ανάπτυξη και την άρνηση του απολυταρχισμού... Την ίδια
ώρα, το να κηρύσσεις σε άλλες κουλτούρες μου φαίνεται, τις πιο
πολλές φορές, εντελώς άσκοπο."

Ο Γκέλνερ δε σχετικοποιεί την αλήθεια αλλά την ιδιωτικοποιεί
- όπως οι πρωτοπόροι της κοινωνίας των πολιτών στους οποίους
συχνά αναφέρεται. Και την ιδιωτικοποιεί ακριβώς γιατί η δημοσιο-
ποίησή της δε μπορεί παρά να οδηγήσει σε μια ακόμα ιδεοκρατία
που αναπόφευκτα θα αναιρέσει την κοινωνία των πολιτών. Το πά
θος του για την ελευθερία και τον πλουραλισμό δε θα του επέ
τρεπε ποτέ να κηρύξει ακόμα μια απόλυτη και μοναδική αλήθεια.

Παράρτημα:
Η κοινωνία των πολιτών οτην Κύπρο

Η έννοια της κοινωνίας των πολιτών αποτελεί, πιστεύω, βασι
κό αναλυτικό εργαλείο για τη διερεύνηση και της ελληνοκυπρια-
κής κοινωνικής πραγματικότητας. Και αξίζει να σημειώσουμε πα
ρενθετικό ότι η έννοια της κοινωνίας των πολιτών έχει ήδη χρησι
μοποιηθεί σε μερικές από τις καλύτερες αναλύσεις της ελλαδικής
κοινωνίας - κυρίως μέσα από το έργο του Νίκου Μουζέλη (1994,
1995). Η ελληνοκυπριακή κοινωνία παρουσιάζει σοβαρό προβλή
ματα εκσυγχρονισμού και εξορθολογισμού, προβλήματα που επη
ρεάζουν αρνητικό όχι μόνον τις εσωτερικές κοινωνικές, πολιτικές
και οικονομικές διαδικασίες (ή, αν θέλετε, την αναπτυξιακή προο
πτική του τόπου) αλλά και τις προοπτικές λύσης του κυπριακού
προβλήματος. Σε ένα γενικό θεωρητικό επίπεδο, θα μπορούσαμε
να συνοψίσουμε αυτό τα προβλήματα λέγοντας ότι η κυπριακή
κοινωνία χαρακτηρίζεται από μια σχετικό υπανάπτυκτη κοινωνία
πολιτών, που εμποδίζει τη δημιουργία ενός βιώσιμου φιλελεύθε
ρου πολιτικού ήθους. Η πολιτική σφαίρα, μέσα από την οποία αρ
θρώνεται η σχέση ανάμεσα στα συμφέροντα της κοινωνίας των
πολιτών και το κρότος, κυριαρχείται από κορπορατιστικούς προ
σανατολισμούς, οι οποίοι δημιουργούν μια πελατειακή υπερπολιτι-
κοποίηση και έναν υπέρμετρο κρατισμό. Η κρατική εξουσία, μαζί
με τους κομματικούς μηχανισμούς που τη συντηρούν, αποτελεί
την κυρίαρχη σφαίρα της κοινωνικής ζωής. Το αποτέλεσμα είναι η
υποβάθμιση, τόσο των εννοιών του ατόμου και του πολίτη όσο
και του ρόλου που θα μπορούσε να παιχτεί από ομάδες και θε
σμούς, που δεν είναι άμεσα συνδεδεμένοι με το κομματικό κρό-
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τος. Οι πολιτικές διαδικασίες και η ιδεολογική ατμόσφαιρα που
πηγάζουν από την αδυναμία της κοινωνίας των πολιτών, δημιουρ
γούν ένα ευρύ φάσμα προβλημάτων, των οποίων το ουσιαστικό
αποτέλεσμα είναι το δομικό και θεσμικό μπλοκάρισμα νέων πρα
κτικών και τρόπων σκέψης, που θα οδηγούσαν σε μια πιο αποτε
λεσματική πολιτική - που θα οδηγούσαν δηλαδή σε μια καλύτερη
αντίληψη και αντιμετώπιση της εσωτερικής λειτουργίας της κοινω
νίας, του προβλήματος που βασανίζει τον τόπο αλλά και του ρό
λου τον οποίο η Κύπρος καλείται ή προτίθεται να παίξει στον ευ
ρωπαϊκό χώρο.

Η ελληνοκυπριακή πολιτική κουλτούρα αντανακλά και απορρέ
ει από την αδυναμία της κοινωνίας των πολιτών - από την περι
θωριοποίηση του κοινωνικού πεδίου, που βρίσκεται ανάμεσα στο
άτομο ή την οικογένεια από τη μια και το κράτος και τους κομ
ματικούς μηχανισμούς από την άλλη. Η εξουσία, έτσι, ασκείται
πάντα από τα πάνω προς τα κάτω και η έννοια του πολίτη, με τα
δικαιώματα αλλά και τις υποχρεώσεις που δημιουργεί, δεν έχει ε
μπεδωθεί στο βαθμό που αυτό έχει επιτευχθεί στις οικονομικά α
ναπτυγμένες χώρες της Δύσης. Η αδυναμία της κοινωνίας των
πολιτών στην Κύπρο είναι άμεσα συνδεδεμένη με το γεγονός ότι
για διάφορους ιστορικούς λόγους -όπως ο μεταπρατικός-εμπορι-
κός χαρακτήρας του ελληνοκυπριακού καπιταλισμού, το οθωμανι
κό παρελθόν και η βρετανική αποικιοκρατία, η κυριαρχία της ε
θνικιστικής ιδεολογίας, ο χαρακτήρας του ελληνοκυπριακού αντι-
αποικιακού αγώνα και η ύστερη οικονομική ανάπτυξη που δε μπο
ρώ να αναπτύξω σε αυτό το δοκίμιο— οτην Κύπρο δεν έχει ανα
πτυχθεί μια γνήσια αστική τάξη με νεωτερική ορθολογιστική νοο
τροπία δεν έχει αναπτυχθεί, για να χρησιμποιήσουμε τον όρο του
Γκέλνερ, ο σπονδυλωτός άνθρωπος®.

Η σημαντικότερη ίσως συνέπεια της αδυναμίας της κοινωνίας
των πολιτών στην Κύπρο είναι ότι έχει δημιουργηθεί μια ατμό
σφαιρα, η οποία καταπιέζει την ανεξάρτητη κριτική σκέψη και εί-
ναι εχθρική προς τον ατομισμό, τον οποίο ορίζω εδώ ως την πε
ποίθηση ότι η αξιοπρέπεια του ατόμου αποτελεί την ύψιστη κοι
νωνικοπολιτική αξία. Αυτός ο ατομισμός, φυσικά, αποτελεί ανα
γκαία προϋπόθεση για την ανάπτυξη μιας πραγματικά αυτόνομης
κοινωνίας των πολιτών. Ο ελληνοκυπριακός πελατειακός κορπορα-
τισμος ετσι πηγάζει αλλά και ταυτόχρονα συντηρεί, την αδυναμία
της κοινωνίας των πολιτών. Η υποβάθμιση της έννοιας του ατό
μου -που στην πολιτική της μορφή, βέβαια, παρουσιάζεται ως η
έννοια του πολίτη- δημιουργεί μιαν ιδιαίτερα συντηρητική πνευ-
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ματική ατμόσφαιρα, που παρουσιάζεται εχθρική προς οποιεσδή
ποτε προσπάθειες ορθολογικού εκσυγχρονισμού. Και δεν είναι τυ
χαίο έτσι ότι, όπως σημειώνει ο Χριοτοδούλου (1992 ο. 284), πα
ρά το γεγονός ότι οι Ελληνοκύπριοι είναι από τους πλέον μορ
φωμένους λαούς του κόσμου, "το πνευματικό και πολιτιστικό κλί
μα που κυριαρχεί θυμίζει παραδόξως το κλίμα που επικρατεί οε
κοινωνίες με χαμηλά επίπεδα μόρφωσης."

Στην ελληνοκυπριακή κοινωνία παρουσιάζεται μια γενικευμένη
τάση να αποφεύγεται η αμφισβήτηση καθιερωμένων δογμάτων και
η έκφραση ατομικών απόψεων. Η αντίληψη των πολλών είναι ότι
μόνο οι κοινωνικές ομάδες και τα οργανωμένα συμφέροντα απο
τελούν νόμιμες ή και σοβαρές φωνές. Πρέπει να σημειωθεί επι
πλέον ότι ενώ το πολιτικό και ιδεολογικό φάσμα είναι σχετικά ευ
ρύ -και περιλαμβάνει κόμματα ή στοιχεία που τείνουν από την ά
κρα δεξιά στην άκρα αριστερά- όλα τα οργανωμένα πολιτικά κόμ
ματα παρουσιάζονται αδιάφορα, αν όχι και εχθρικά, σε ουσιαστι
κά θέματα που αφορούν τον εκσυγχρονισμό της ελληνοκυπριακής
κοινωνίας και κουλτούρας. Και θα μπορούσαμε να αναφέρουμε ε
δώ ζητήματα όπως τη σχέση εκκλησίας και κράτους, την οργανι
κή ενότητα θρησκείας, εθνικής ταυτότητας και πολιτικών δικαιω
μάτων, την έννοια ατομικών και πολιτικών δικαιωμάτων ανεξαρτή
τως εθνότητας, τα δικαιώματα των γυναικών και των ομοφυλοφί
λων, την παραβίαση ανθρωπίνων δικαιωμάτων από τις αστυνομι
κές αρχές και την αυτονομία του κυπριακού πανεπιστημίου.

Το αποτέλεσμα αυτού του συντηρητισμού είναι ότι η ελληνο
κυπριακή κοινωνία εμφανίζεται να έχει πολύ λίγο χώρο και ανοχή
για τη διαφορετικότητα -ή, αν προτιμάτε, την απόκλιση- και τον
πλουραλισμό. Συμπεριφορές που στις βιομηχανικές κοινωνίες της
Δύσης θεωρούνται ως θέματα ατομικής επιλογής και προτίμησης,
στην Κύπρο ποινικοποιούνται ή ηθικοποιούνται - με πιο χτυπητά
παραδείγματα, βέβαια, την αντιμετώπιση της ομοφυλοφιλίας και
την ελευθερία του λόγου σε θέματα που αφορούν την ελληνοκυ
πριακή εθνική ταυτότητα. Δεδομένης της αδυναμίας της κοινω
νίας των πολιτών, βέβαια, το γεγονός ότι η ελληνοκυπριακή κοι
νωνία παρουσιάζεται σχετικά κλειστή, αυταρχική και μονοδιάστατη
δεν πρέπει να μας εκπλήσσει. Αυτά τα στοιχεία χαρακτηρίζουν τις
περισσότερες κοινωνίες, στις οποίες η σχέση ανάμεσα στον πολί
τη και το κράτος δε ρυθμίζεται μέσα από αυτόνομους ενδιάμε
σους θεσμούς και κοινωνικές διαδικασίες.
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Σημειώσεις

1. Η σημασία του έργου του Γκέλνερ έγκειται όχι τόσο στο επίπεδο
της συστηματοποίησης εννοιών και θεωρητικών μοντέλων ή τυπολογιών
-παρόλο που και εδώ η προσφορά του δε μπορεί να παραγνωριστεί, κυ
ρίως στον τομέα της μελέτης του εθνικισμού- όσο στην προσφορά με
μονωμένων αναλύσεων συγκεκριμένων ιδεολογικών και κοινωνικοπολιτι
κών φαινομένων της σύγχρονης εποχής. Στα περισσότερα βιβλία του, τα
κεφάλαια τείνουν να είναι σχετικά μικρά, με την ανάλυση να μετακινείται
γρήγορα από το ένα θέμα στο άλλο, επιστρέφοντας φυσικά συνεχώς
στα ίδια θεωρητικά προβλήματα. Το γράψιμο του Γκέλνερ πρέπει να α
ντιμετωπιστεί ως μια διαδικασία συνεχούς πνευματικής περιπλάνησης και
αναζήτησης, στην οποία σπάνια προσφέρονται τελικές απαντήσεις. Αυτή
η πνευματική προσέγγιση πηγάζει μέσα από την ίδια τη φιλοσοφία του
Γκέλνερ — μια φιλοσοφία που προτιμά να ανοίγει παράθυρα παρά να τα
κλείνει. Και είναι αυτή ακριβώς η φιλοσοφία που καθιστά τον Γκέλνερ έ
ναν από τους σημαντικότερους κριτικούς του ολοκληρωτισμού και του
δεσποτισμού στη μεταπολεμική περίοδο.

2. Η θεωρητική αναβίωση της έννοιας σηματοδοτείται από τα έργα
των Κόεν (1983) και Κην (1988).

3. Η συλλογή του Χολ περιλαμβάνει άρθρα για την κοινωνία των πο
λιτών στην Κίνα (Ουάνκ 1995), την Πολωνία (Βεσολόβσκι 1995), την Ουγ
γαρία (Χαν 1995), τη Λατινική Αμερική (Όξχορν 1995) και την Τουρκία
(Μαρντάν 1995).

4. Την πιο συστηματική ανάλυση της σχέσης ανάμεσα στο Μαρξισμό
και την κοινωνία των πολιτών παρουσιάζει ο Κόεν (1983) Αξίζει επίσης
να σημειωθεί ότι το τέλος του υπαρκτού σοσιαλισμού δεν οδήγησε αυ-

1995"° ενδυνάμωση της κοινωνίας των πολιτών (Μίντουελ
5. Για την αντιπαλότητα ανάμεσα στον εθνοτικό εθνικισμό και την κοι

νωνία των πολιτών δείτε επίσης: Μπρούμπεηκερ (1992) Μπράιαντ (1995)κονορ (1994) Χολ (1995), Κρ.στέβα (1993), Μουζέλης (Γ99ΓΪΓ95)
κός ςΛποο η Γαλοτ.euSouta εθνικισμό και την α-υναμια της κοινωνίας των πολιτών είναι ξεκάθαρη: Ο εθνικισυός κστα-
&:ΓΓκοΓν^°°"''° κο^νίοςΤΓποΜτΓν.την ^ΓτΤ/χΓ "™""· όΡ°"· Γ'α
του στην πολιτική ίωή mo εθνικισμού και την επίδρασήΚιτρομηλι-δη (1979, ΙΘθΓλοΖΤιθ'Γκ
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TO ΒΗΜΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
Τόμος Ε . τεύχος 20, Οκτώβριος 1996

Η ισχύς του λόγου οτον JQrgen
Habermas

Κωνσταντίνος Καβουλάκος'

Περίληψη

Το άρθρο ξεκινά με μια κριτική παρουσίαση της Θεωρίας της
σημασίας του J. Habermas. Η "καθολική πραγματολογία" είναι
μια γενική θεωρία της επικοινωνίας, η οποία προτείνει μια στενή
ουοχέτιση μεταξύ της οημαοίας των γλωσσικών δηλώσεων και
του ζητήματος της διυποκειμενικής ισχύος τους. Ο Habermas
συνδέει την καθολική δομή της δυνατής ομιλίας με μια ιδέα της
αλήθειας ως της έσχατης συμφωνίας πάνω στο νόημα μιας έκ
φρασης, υπό τις συνθήκες μιας "ιδανικής ομιλιακής κ^άστασης".
Αφού δοθούν οι βασικές γραμμές αυτής της θεωρίας της αλή
θειας, ασκείται κριτική στη ρυθμιστική ιδέα της "ιδανικής ομιλια-
κής κατάστασης". Συγκεκριμένα η κριτική προστιαθεί να δείξει ό
τι οι ισχυρές εξιδανικεύσεις της χαμπερμασιανής "συναινεσιακής
θεωρίας της αλήθειας" είναι λανθασμένες και παραπλανητικές
για μια πραγματολογική θεωρία της σημασίας.

Εισαγωγή

Το πρόβλημα του γλωσσικού νοήματος εμψύχωσε και εμψυχώ
νει τις διάφορες φιλοσοφίες της γλώσσας του 20ου αιώνα, από
τη στιγμή που έγινε κατανοητή η αδιάσπαστη ενότητά του με το
ζήτημα της αλήθειας. Δεν είναι φυσικά τυχαίο το γεγονός ότι ο
Husserl ξεκινούσε τις Λογικές Έρευνες με μια θεωρία των γλωσ
σικών σημασιών.^ Όμως και άλλοι συγκαιρινοί του δεν απέδωσαν

Διδάκτωρ κοινωνικής φιλοσοφίας.
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μικρότερη βαρύτητα στο ζήτημα της σχέσης νοήματος και αλή
θειας, γλώσσας και πραγματικότητας κ.λπ. (όπως, για παράδειγ
μα, οι Frege, Wittgenstein, ο Κύκλος της Βιέννης κ.ά.^). Το ζήτη
μα, της γλώσσας είναι κεντρικό και στην επικοινωνιακή θεωρία
του Jiirgen Habermas και σκοπός αυτού του άρθρου είναι ακρι
βώς η διερεύνηση και κριτική του τρόπου, με τον οποίο ο τελευ
ταίος σκέφτεται τη σχέση μεταξύ γλωσσικών σημασιών και αλή
θειας. Ο Habermas χρησιμοποιεί την παράδοση του ύστερου
Wittgenstein και της αναλυτικής φιλοσοφίας, προκειμένου να συ
γκροτήσει μια πραγματολογία της γλώσσας, τις βασικές γραμμές
της οποίας θα δούμε παρακάτω.

Προς το παρόν θα περιοριστώ στην επισήμανση ότι η κριτική
που παρουσιάζω είναι εν πολλοίς εσωτερική, με την έννοια ότι
δεν αμφισβητεί ριζικά τις ανθρωπολογικές κ.ά., προϋποθέσεις της
χαμπερμασιανής φιλοσοφίας, αλλά περιορίζεται να επισημάνει ότι,
ακόμα κι αν δε;^ούμε τις τελευταίες ως ορθές, η σύνδεση της
θεωρίας της γλώσσας με τη θεωρία της αλήθειας δημιουργεί διά
φορες δυσκολίες και ασυνέπειες. Αυτές σχετίζονται με το γεγο
νός ότι, ενώ ο Habermas έχει διακηρύξει επανειλημμένα πως α
ντιτίθεται σε μια θεμελιωτική αυτοσυνείδηση της φιλοσοφίας^, ο
τρόπος που χειρίζεται την πραγματολογία της γλώσσας και τη
"συναινεσιακή θεωρία της αλήθειας" τον αναγκάζει σε επιστροφή
στο θεμελιωτισμό και τη μεταφυσική. Το όλο πρόβλημα αποκτά
πρόσθετο ενδιαφέρον, εάν αναλογιστεί κανείς τη σημασία που έ
χει ο τρόπος με τον οποίο σκέφτεται κανείς την ηθική, πρακτική
αλήθεια (κανονιστική ορθότητα), καθώς και τις προεκτάσεις που
μπορεί να εχει αυτός στο πεδίο της πολιτικής πράξης.

Πριν μπούμε στο κυρίως θέμα, θα ήταν ίσως χρήσιμη μια σύ
ντομη αναφορά στη λεγόμενη "γλωσσολογική στροφή" της κριτι
κής εωριας, με την οποία ο Habermas επιδιώκει την υπέρβαση
των αδιέξοδων της "παλαιάς σχολής της Φρανκφούρτης". Η χα-
μπερμασιανη κριτική στον Marx μπορεί να μας βοηθήσει εδώ να
κατανοήσουμε καλύτερα τι σημαίνει η "αλλαγή του παραδείγμα-

^ φιλοσοφία της συνείδησης (Bewusstseinsphilosophie)στη φ οσοφια της γλώσσας και γιατί αυτή παρουσιάζεται ως υ-
^σχομενη την παράκαμψη των δυσκολιών της κριτικής θεωρίας.

πως είναι γνωστό, ο Marx συνέδεε την ανθρωποποίηση με την
εργασία και την παραγωγή των υλικών όρων της ζωής. Ωστόσο,
συμφωνά με τον Habermas, όταν ο Marx όριζε τον άνθρωπο ως

omo aber, προσχωρούσε —από μια ορισμένη άποψη— στον
τρόπο σκέψης του γερμανικού ιδεαλισμού, δηλαδή στον τρόπο
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σκέψης της φιλοσοφίας της συνείδησης. Στην παράδοση αυτή κυ
ριαρχεί το παράδειγμα του απομονωμένου υποκειμένου που ανα
παριστά και χειρίζεται τα αντικείμενα. Αυτόν τον τρόπο σκέψης α
κολούθησε τόσο ο Kant όσο και ο ώριμος Hegel και μέσω αυτών
και ο Marx. Έτσι, στο έργο του το ανθρώπινο πράττειν ορίζεται
ως εργασία, την οποία ο Habermas ταυτίζει με την εργαλειακή
δράση .3°

Όμως η εργαλειακή δράση, δηλαδή η ένσκοπη αντιπαράθεση
του υποκειμένου με τον αντι-κείμενο εξωτερικό κόσμο, δεν είναι
παρά η μία μόνο διάσταση της διαδικασίας αναπαραγωγής της
ζωής του είδους. Στην πραγματικότητα δεν είναι η παραγωγή το
ειδολογικό χαρακτηριστικό της ανθρώπινης κατάστασης, αλλά η
γλώσσα. Αυτό που καθορίζει τη μετάβαση από τους ανθρωπίδες
(Hominiden) στον άνθρωπο, είναι η εμφάνιση της διυποκειμενικό-
τητας της γλώσσας και του επικοινωνιακού εκκοινωνισμού του α
τόμου σε μια κοινότητα. Πλάι στην υλική αναπαραγωγή της κοι
νωνίας υπάρχει και η ανάγκη της συμβολικής αναπαραγωγής της.
Για αυτό "μτ^ορούμε να υποθέσουμε ότι οι εξελίξεις, οι οποίες ο
δήγησαν στην ειδικά ανθρώπινη μορφή αναπαραγωγής της ζωής
και έτσι στην αφετηρία της κοινωνικής εξέλιξης, επιτελέστηκαν
πρώτα στις δομές της εργασίας και της γλώσσας. Η εργασία και
η γλώσσα είναι παλαιότερες από τον άνθρωπο και την κοινω-
νία".3β

Εάν λοιπόν αληθεύει ότι ο Marx, δίνοντας τη δική του εκδοχή
του παραδείγματος της φιλοσοφίας της συνείδησης, περιόρισε
την αναπαραγωγή του ανθρώπινου είδους στο χώρο της υλικής
παραγωγής, θα πρέπει να αναμένουμε ότι κατέληξε σε μονομερή
και λανθασμένα συμπεράσματα.^ν Πράγματι, με βάση την κεντρι
κή ιδέα της συσκότισης της ιδιαίτερης σημασίας του χώρου της
επικοινωνίας και της συμβολικής αναπραγωγής, ο Habermas α
σκεί κριτική:

α) Στο μαρξικό οικονομισμό: Ο περιορισμός στο παράδειγμα
της εργασίας, δηλαδή της εργαλειακής δράσης, είχε σαν αποτέ
λεσμα την εξαφάνιση της διαφοράς μεταξύ της επέκτατης των
τεχνικών ορθολογικού ελέγχου της φύσης και της κοινωνίας από
τη μία και της αναδιαμόρφωσης των κοινωνικών σχέσεων προς
μια απελευθερωτική κατεύθυνση από την άλλη. Εάν ο Marx είχε
χρησιμοποιήσει ένα ευρύτερο εννοιολογικό πλαίσιο, το οποίο θα
περιλάμβανε την επικοινωνία ως ξεχωριστή συνιστώσα της δια
μόρφωσης της κοινωνίας, δε θα είχε δείξει την ίδια εμπιστοσύνη
στο "μηχανισμό" μετατροπής της ανάπτυξης των παραγωγικών δυ-
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νάμεων στην ανώτερη ποιότητα των νέων ελευθεριακών παραγω
γικών και κοινωνικών σχέσεων

β) Στο μαρξικό επιστημονισμό και αντικειμενισμό: Εξαιτίας της
μονομέρειας του εννοιολογικού του συστήματος, ο Marx σκέφτη
κε τον αναστοχασμό (Reflexion) σύμφωνα με το πρότυπο της πα
ραγωγής ιδεών. Αυτή η εργαλειακή ερμηνεία του αναστοχασμού,
είναι η ρίζα της υποταγής του μαρξικού έργου στο πρότυπο των
φυσικών επιστημών. Μια "νευτώνεια" θεωρία των γενικών νόμων
της ιστορίας παύει να εξυπηρετεί την κριτική και τη διαφώτιση
των ανθρώπινων συνειδήσεων και μετατρέπεται εύκολα σε ένα
σύνολο "τεχνικών" υποδείξεων για τον έλεγχο της (φυσικής και
κοινωνικής) πραγματικότητας.^ε

Γίνεται φανερό ότι η "στροφή στη φιλοσοφία της γλώσσας"
συνεπάγεται μια διαφορετική ανθρωπολογική τοποθέτηση (ο άν
θρωπος ως ον που παράγει και επικοινωνεΟ, μια ανάλογα διευρυ
μένη κοινωνιολογική θεωρία του πράττειν (εργαλειακή-τεχνική και
επικοινωνιακή δράση), μια νέα αντίληψη για την κοινωνία και την
ιστορική εξέλιξή της (διαδικασία υλικής και συμβολικής αναπαρα
γωγής του είδους) και φυσικά μια γενική θεωρία της γλώσσας και
της επικοινωνίας. Αυτή η τελευταία είναι το θέμα του παρόντος
άρθρου.3ζ

Ο Habermas διατυπώνει μια θεωρία της γλώσσας, στην οποία
προτείνει μια στενή συσχέτιση μεταξύ της σημασίας των γλωσσι
κών δηλώσεων και τσυ προβλήματσς της (διυπσκειμενικής) ισχύσς
τσυς. Η "καθσλική πραγματσλσγία" (Universalpragmatik) νοείται ως
το ερευνητικό πρόγραμμα, "το οποίο αποσκοπεί στην ανακατα
σκευή της καθολικής βάσης ισχύος της ομιλίας'"*. Αυτή η "καθο
λική πραγματολογία" ή "γενική θεωρία των ομιλιακών ενεργημά
των", θα πρέπει "να περιγράψει εκείνο ακριβώς το θεμελιακό σύ
στημα κανόνων, τσ σποίο κατέχουν οι ενήλικοι ομιλητές, εφόσον
μπορούν να ικανοποιήσουν τις συνθήκες για μια επιτυχή χρησιμο
ποίηση των προτάσεων σε γλωσσικές δηλώσεις — άσχετα από τσ
σε ποια επιμέρους γλώσσα ανήκουν σι προτάσεις και με ποιες τυ
χαίες συγκυρίες είναι κάθε φορά συνδεδεμένες σι δηλώσεις"®.

Ο Habermas συνδέει την καθολική δομή της δυνατής ομιλίας,
την οποία εξάγει από την τυπική-πραγματολογική του ανάλυση,
με μια ιδέα της αλήθειας (και της κανονιστικής ορθότητας) ως
της έσχατης συμφωνίας πάνω στο νόημα μιας έκφρασης, υπό τις
συνθήκες μιας ιδανικής ομιλιακής κατάστασης.® Στόχος τσυ πα
ρόντος κειμένου είναι να περιγράψει τη σχέση μεταξύ της θεω
ρίας της σημασίας και της θεωρίας της αλήθειας τσυ Habermas.
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Επιχειρώ να δείξω ότι οι ισχυρές εξιδανικεύσεις της χαμπερμα-
σιανής "συναινεσιακής θεωρίας της αλήθειας" (Konsensustheorie
der Wahrheit) είναι άχρηστες ή ακόμα και παραπλανητικές για μια
πραγματολογική θεωρία της σημασίας, για βαθείς λόγους, που
σχετίζονται με τη φιλοσοφία της γλώσσας.

Θα ήθελα κατ' αρχήν να συνοψίσω τη θεωρία της σημασίας
του Habermas (1), για να προχωρήσω στην παρουσίαση της σχέ
σης της με τη θεωρία της αλήθειας (2). Μια διάκριση μεταξύ των
παλαιότερων, ριζοσπαστικότερων διατυπώσεων της θεωρίας της
αλήθειας και των νεότερων, ασθενέστερων, θα αποδειχθεί εδώ
χρήσιμη. Η κριτική της "συναινεσιακής θεωρίας της αλήθειας" θέ
λει να αναδείξει το γεγονός ότι οι συνέπειές της είναι αβάστα
χτες για μια πραγματολογική, μη μεταφυσική θεωρία της σημα
σίας. Ολοκληρώνοντας θα ξαναϋπογραμμίσω το γεγονός ότι μια
μετα-μεταφυσική, φαλλιμπιλιστική (fallibilistisch*) θεωρία της ση
μασίας θα πρέπει να αποφεύγει τις εξιδανικεύσεις.

1. Σημασία και διυποκειμενική ισχύς

Στο κείμενό του "Zur Kritik der Bedeutungstheorie"^ ο Habermas
αναλύει τα τρία κύρια ρεύματα της θεωρίας της σημασίας του ει
κοστού αιώνα (προθεσιακή σημασιολογία, τυπική σημασιολογία και
χρηστική θεωρία της σημασίας), προκειμένου να αναιττύξει, σε μια
δεύτερη φάση και στηριζόμενος στις αναλύσεις του Austin και του
Searle, τη δική του τυπική-πραγματολογική θεωρία των ομιλιακών
ενεργημάτων. Συνοψίζω κατ' αρχήν την κριτική, την οποία απευθύ
νει ο Habermas στις τρεις αυτές θεωρίες της σημασίας, γιατί είναι
σημαντική για την κατανόηση των προθέσεών του.

Ο Habermas ασκεί κριτική στην προθεσιακή θεωρία, γιατί αυτή
θεωρεί ως έχουσα ορθές τις προϋποθέσεις της φιλοσοφίας της
συνείδησης. Τα ομιλιακά ενεργήματα εξηγούνται με βάση το σχή
μα της ορθολογικής ως προς το σκοπό δράσης. Η γλώσσα εμ
φανίζεται μόνο ως μέσο ή "εργαλείο" για την πραγμάτωση της
πρόθεσης του ομιλητή, η οποία νοείται ως ένας σκοπός. Αυτός ο
τρόπος σκέψης οδηγεί όμως σε ανυπέρβλητες δυσκολίες, γιατί

* falllbillsmus: Θεωρία της επισφάλειας της γνώσης. Δυστυχώς η περιφραστική
απόδοση που προτείνει ο Αιμ. Μεταξόπουλος δεν ενδείκνυται για τον επιθετικό
προσδιορισμό "fallibilistisch". Για αυτό τον αφήνω αμετάφραστο ελλείψει καλύ
τερου όρου.
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δεν είναι σε θέση να θεματοποιήσει τη γλώσσα ως ανεξάρτητη
δομή και να εξηγήσει τη διυποκειμενική ισχύ των γλωσσικών εκ
φράσεων. Η τυπική σημασιολογία πάλι αναγνωρίζει το χαρακτή
ρα της γλώσσας ως ανεξάρτητης πραγματικότητας "ιδίου είδους
και αξίας". Η κριτική του Habermas αναφέρεται στις δύο βασικές
αδυναμίες της τυπικής σημασιολογίας:

Πρώτον, χρησιμοποιεί μια τυπικοσημασιολογική (formalsema-
ntisch) έννοια της "γραμματικής της γλώσσας". Αυτό έχει σα συ
νέπεια η σημασία να θεωρείται ως το σημασιολογικό (semantisch)
περιεχόμενο προτάσεων και όχι ως η συμφωνία μεταξύ πραγματι
κών υποκειμένων, την οποία μπορούν να παραγάγουν οι εκφρά
σεις στα πλαίσια της πραγματικής επικοινωνιακής τους πρακτικής.
Δεύτερον, η τυπική σημασιολογία της αλήθειας είναι μονόπλευρη,
γιατί αναγνωρίζει την αξίωση αλήθειας μόνο για τις αποφαντικές
προτάσεις, δηλαδή την περιορίζει μόνο στην αναπαραστατική-πε-
ριγραφική λειτουργία της γλώσσας.

Η χρηστική θεωρία της σημασίας, την οποία πρότεινε ο
Wittgenstein στα κείμενα της ύστερης περιόδου του, μας εφιστά
τέλος την προσοχή στο γεγονός ότι η κατανόηση (Verstehen) κα
θώς και η εννόηση (Meinen) πρέπει να βασίζονται σε μια υπόρ-
ρητη, διυποκειμενικά ισχύουσα γνώση. Το να εκφέρεις ένα λόγο
σημαίνει να δρας σύμφωνα με ένα διυποκειμενικό κανόνα. Η ταυ
τότητα της σημασίας συνδέεται εννοιολογικά με την ισχύ ενός
κανόνα: "Γιατί η ταυτότητα ενός κανόνα στην πολλαπλότητα των
πραγματώσεών του δε βασίζεται σε παρατηρήσιμες σταθερότη
τες, αλλά στην εγκυρότητα ενός κριτηρίου, σύμφωνα με το οποίο
μπορεί να κριθεί μια σύμφωνη με κανόνες συμπεριφορά".®

Ο Wittgenstein εντόπισε ορθά τη σημασία στα ομιλιακά ενερ
γήματα (ομιλιακά παίγνια). Η κατανόηση είναι η συμφωνία
(Konsens) πάνω στο νόημα των εκφράσεων, η οποία επιτυγχάνε
ται σε συγκεκριμένες περιστάσεις. Αυτή η συμφωνία μπορεί φυσι
κά να ελεγχθεί μόνο στην πραγματική σχέση μεταξύ δύο τουλάχι
στον υποκειμένων (ομιλών - ακροατής). Αν έχει λοιπόν επιτευχθεί
μια σύμπτωση, μια συμφωνία μεταξύ των επικοινωνούντων υποκει
μένων, τότε είναι προφανές ότι θα "ισχύει" για αυτά. Ο Habermas
ερμηνεύει τη χρηστική θεωρία (Gebrauchstheorie) με τέτοιον τρό
πο, ώστε η σημασία να συναρθρώνεται με το πρόβλημα της (διυ-
ποκειμενικής) ισχύος. "Η γλώσσα εμπεριέχει λοιπόν τη διάσταση
της ισχύος".9

ο Wittgenstein δεν κατάφερε —σύμφωνα με τον Ha-
ermas— να εξηγήσει την αναφορά της γλώσσας στον κόσμο,
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παρ' όλο που αναγνώρισε την εσωτερική σχέση της σημασίας με
την ισχύ. Στον Wittgenstein η εγκυρότητα των σημασιακών συμ
βάσεων νοείται σύμφωνα με το μοντέλο της κοινωνικής ισχύος
των εθίμων και των θεσμών. Οι γραμματικοί κανόνες των ομιλια-
κών παιγνίων είναι οιονεί κανόνες κοινωνικής συμπεριφοράς.
Όμως έτσι δεν αποδίδεται κάποια ουσιώδης σημασία στο γεγονός
ότι αυτό που λέγεται σε μια γλώσσα υπερβαίνει πάντα τα όριά
της και παραπέμπει σε κάτι μέσα στον κόσμο.

Καθώς ο Habermas επιθυμεί να στηριχθεί στη χρηστική θεω
ρία της σημασίας, και ιδιαίτερα στην επεξεργασία της από τους
Austin και Searle και συγχρόνως να διατηρήσει στη θεωρία του
το αληθές περιεχόμενο της προθεσιακής και της τυπικής σημα
σιολογίας^®, γίνεται φανερό σε τι αποσκοπεί η κριτική του. Προ
βάλλει τη μονομέρεια της προθεσιακής και της τυπικής σημασιο
λογίας, θέλει όμως ταυτοχρόνως να δώσει στη χρηστική θεωρία
μια τροπή, η οποία δε θα εγκαταλείπει την "αναφορά της ομιλίας
στον κόσμο". Έτσι επαναφέρει στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος
την αξίωση για αλήθεια, την οποία ήγειρε (και θα εγείρει) πάντα
η ομιλία.

Σε αυτό αποσκοπούσαν -κατά τον Habermas- οι θεωρητικές
προσπάθειες του Austin και του Searle. Ο Austin και ο Searle
προσπάθησαν να μετατρέψουν τη χρηστική θεωρία της σημασίας
σε μια θεωρία των ομιλιακών ενεργημάτων, χωρίς να εγκαταλεί
ψουν τις ορθές διαπιστώσεις της σημασιολογίας της αλήθειας (η
οποία είχε συνδέσει τις αξιώσεις ισχύος των αποφαντικών προτά
σεων με το πρόβλημα της αλήθειας).

Ο Austin ανέπτυξε αρχικά τη διάκριση μεταξύ λεκτικών και ι-
διολεκτικών ενεργημάτων, για να διαπιστώσει στη συνέχεια ότι
στην πραγματικότητα όλα τα ομιλιακά ενεργήματα περιέχουν αυ
τά τα δύο στοιχεία ως συστατικά τους μέρη. Το ιδιολεκτικό μέ
ρος της έκφρασης ορίζει τον τρόπο (Modus) της (το τι κάνει κα
νείς μέσω της έκφρασης) και το λεκτικό μέρος ορίζει το προτα-
σιακό της περιεχόμενο (το τι λέει κανείς μέσω της έκφρασης). Αν
τώρα όλα τα ομιλιακά ενεργήματα είναι δομημένα με αυτόν τον
τρόπο και η αξίωση αλήθειας ανήκει ειδικά σε ένα ορισμένο είδος
ομιλιακών ενεργημάτων ("Konstativa"), τότε είναι εύκολο να υπο
θέσουμε ότι μπορούν να εγερθούν και άλλες, παρόμοιες αξιώσεις
ισχύος και μάλιστα μέσω άλλων (εκτός των διαπιστωτικών) ειδών
ομιλιακών ενεργημάτων.

Η ανάλυση των διαφόρων αξιώσεων ισχύος, οι οποίες εγείρο
νται μέσω της ομιλίας, απορροφά τώρα το ενδιαφέρον του Ha-
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bermas. Γιατί θέλει, όπως ήδη ανέφερα στην αρχή, να ανακατα
σκευάσει την καθολική βάση ισχύος της ομιλίας. Ο Austin δεν κα
τάφερε να ορίσει επακριβώς τα είδη των αξιώσεων ισχύος. Στην
έννοια της "ορθότητας" συγκατέλεγε ένα ολόκληρο φάσμα όψεων
της ισχύος.

Από την άλλη μεριά, ο Searle κατάφερε να κάνει μια ακριβή α
νάλυση των ομιλιακών ενεργημάτων και να διακρίνει (με βάση
πραγματολογικά κριτήρια) τρεις βασικούς τρόπους τους.^^ παρ'
όλα αυτά ο Searle έκανε ένα βήμα προς τα πίσω, αναγνωρίζοντας
μόνο τη διάσταση της αλήθειας ως σαφώς οριοθετημένη καθολι
κή αξίωση ισχύος. Αυτό οδήγησε σε τεράστιες δυσκολίες. Γιατί
ούτε η προστακτική δύναμη των προτροπών, ούτε η ιδιολεκτική
δύναμη των εκφραστικών ομιλιακών ενεργημάτων μπορούν να ε
ξηγηθούν από μια σημασιολογία της αλήθειας. Για παράδειγμα,
το νόημα των ρυθμιστικών ομιλιακών ενεργημάτων (που αφορούν
σε κανόνες του κοινωνικού πράττειν), δεν εξαντλείται στη δυνατή
ικανοποίηση των συνθηκών για μια επιτυχή παρέμβαση του υπο
κειμένου στον αντικειμενικό κόσμο. Τα ρυθμιστικά ομιλιακά ενερ
γήματα αναφέρονται σε μια κανονιστική τάξη και εγείρουν, για το
λόγο αυτόν, αξιώσεις ισχύος ιδιαίτερου είδους.

Ο Habermas θέλει να αποφύγει τις δυσκολίες, που συνάντη
σαν ο Austin και ιδιαίτερα ο Searle, καθορίζοντας δύο πρόσθετα
είδη αξιώσεων ισχύος, ως προς τις διαφορετικές αναφορές στον
κόσμο (Weltbezuege), τις οποίες μπορεί να αναλάβει ένας ομιλη
τής. Αυτές οι αναφορές στον κόσμο αναγνωρίστηκαν από τα τρία
βασικά ρεύματα της θεωρίας της σημασίας, προτάχθηκαν όμως
με μονομερή τροπο από το καθένα από αυτά. Προκειμένου να
διατηρήσει τα αληθή περιεχόμενα και των τριών ρευμάτων και να
τα συνδυάσει στη θεωρία του, ο Habermas εισάγει τρεις έννοιες
της ισχύος. Οι ομιλιακές ενέργειες εγείρουν πάντα τρία είδη α
ξιώσεων ισχύος: Μια αξίωση αλήθειας για το προτασιακό περιε
χόμενο, μια αξίωση εγκυρότητας για τους κανόνες και τις αξίες
που σχηματίζουν τον κανονιστικό ορίζοντα μιας δήλωσης και μια
αξίωση ειλικρίνειας για την υποκειμενική πρόθεση, η οποία εξωτε
ρικεύεται μέσω της έκφρασης. Πάντως μόνο μια από τις τρεις α
ξιώσεις ισχύος μπορεί κάθε φορά να θεματοποιείται.

^^α τρία είδη αξιώσεων ισχύος αντιστοιχούν οι τρεις βα
σικοί τρόποι των ομιλιακών ενεργημάτων: Διαπιστωτικά, εκφραστι-
κα και ρυθμιστικά, ανάλογα με την αξίωση ισχύος που θεματοποι-
eiTOi κάθε φορά.^^ Μέσω αυτών των ομιλιακών ενεργημάτων, ο ο-
μι ητής αναφέρεται πάντα σε έναν από τους τρεις "κόσμους",
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τους οποίους διακρίνει ο Habermas; Τον αντικειμενικό κόσμο των
υπαρκτών καταστάσεων, τον υποκειμενικό κόσμο του ομιλητή, ως
το σύνολο των βιωμάτων στα οποία έχει προνομιακή πρόσβαση,
και τον κοινωνικό κόσμο, ως το σύνολο των νόμιμα ισχυόντων
διυποκειμενικών σχέσεων.^'* Ο Habermas προσθέτει φυσικά ότι οι
δύο τελευταίες έννοιες του κόσμου δε θα πρέπει να νοούνται σε
αναλογία με αυτήν του αντικειμενικού κόσμου, καθώς τα βιώματα
ή οι κανόνες δε μπορούν να αναγνωριστούν με τον ίδιο τρόπο
που αναγνωρίζονται τα αντικείμενα.

Αν τώρα τα τρία είδη των αξιώσεων ισχύος και οι τρεις βασι
κοί τρόποι των ομιλιακών ενεργημάτων με τις διαφορετικές τους
αναφορές σε κόσμο, συνιστούν την "καθολική βάση ισχύος της
δυνατής ομιλίας", τότε μπορούμε —σύμφωνα με τον Habermas—
να γενικεύσουμε την αρχή της σημασίας των αποφαντικών προ
τάσεων του Dummett για όλα τα ομιλιακά ενεργήματα. Ο
Dummett είχε συνδέσει την κατανόηση της σημασίας μιας αποφα-
ντικής πρότασης με μια συγκεκριμένη γνώση που κατέχει ο ακρο
ατής. Η αρχή του ήταν η εξής: "Κατανοεί κανείς μια αποφαντική
πρόταση, όταν γνωρίζει ποιο είδος λόγων θα έπρεπε να προβάλει
ένας ομιλητής, προκειμένου να πείσει τον ακροατή ότι έχει το δι
καίωμα να εγείρει μια αξίωση αλήθειας για την πρόταση του."

Ο Habermas θέλει να γενικεύσει αυτήν την "αρχή της αποδεξι-
μότητας" για όλα τα ομιλιακά ενεργήματα. Η "αρχή της αποδεξι-
μότητας" του Habermas διαμορφώνεται ως εξής: "Κατανοούμε έ
να ομιλιακά ενέργημα, όταν γνωρίζουμε τι το κάνει αποδεκτό"^® ή
"Κατανοούμε ένα ομιλιακά ενέργημα, όταν γνωρίζουμε το είδος
των λόγων, τους οποίους θα μπορούσε να προβάλει ένας ομιλη
τής, προκειμένου να πείσει έναν ακροατή ότι έχει, υπό τις δεδο
μένες συνθήκες, το δικαίωμα να αξιώσει εγκυρότητα για τη δή-
λωσή του."^^

Η θεωρητική ανάλυση της ισχύος της ομιλίας δείχνει —κατά
τον Habermas— ότι με τις εγειρόμενες αξιώσεις ισχύος ένας ομι
λητής επικαλείται πάντα ένα δυναμικό επιχειρημάτων, τα οποία εί
ναι κατά κάποιον τρόπο διαθέσιμα, αν και λανθάνοντα, και μπο
ρούν οποιαδήποτε στιγμή να παρουσιαστούν στο προσκήνιο, για
να ικανοποιήσουν την αξίωση ισχύος.^®

Η ικανοποιήση των αξιώσεων ισχύος μπορεί να επιτευχθεί λοι
πόν μόνο μέσω επιχειρημάτων, δηλαδή διαλογικά, και ο ακροατής
αντιδρά με ορθολογική λήψη καταφατικής ή αποφατικής θέσης. Ο
Habermas συνοψίζει τα συμπεράσματα της ανάλυσής του ως ε
ξής:
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TO ΒΗΜΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
Τόμος Ε . τεύχος 20, Οκτώβριος 1996

Η εργαλειακή αντίληψη
του Γ. Κορδάτου για τη γλώσσα

και η αυταξία της

Γρηγόρης Καραφύλλης*

Περίληψη
Στο άρθρο αυτό υποστηρίζεται ότι ο Γ. Κορδάτος εξετάζει το

ζήτημα της γλώσσας κάτω από ιδεολογικό μανδύα και υπό την
οπτική της «ιστορικοδιαλεκτικής» μεθόδου. Προτείνει την καθιέ
ρωση της ζωντανής γλώσσας, αλλά ταυτόχρονα εμμένει στην ερ
γαλειακή της χρήση. Η γλώσσα είναι για αυτόν μέσον συνεννόη
σης των ανθρώπων, παρακολουθεί την πολιτική και κοινωνική ε
ξέλιξη και έχει ταξική διάσταση. Για αυτό η σύγχρονη γλώσσα ε
πιβάλλεται από την επαναστατική τάξη. Είναι φανερό ότι ο Κορ
δάτος δε συνδέει σταθερά τη γλώσσα με τη σκέψη και περιορί
ζεται στο λειτουργικό της χαρακτήρα, χωρίς να επεκτείνεται στο
δομικό. Αντιλαμβάνεται τον κόσμο μέσα από μία δυαδική διάστα
ση που οδηγεί στη δυαδική γλωσσική έκφραση. Δεν προβάλλει
την αυταξία της γλώσσας ως δομικού στοιχείου της ανθρώπινης
σκέψης με δική του αυτοαναφορά και ως παγιωμένου ιδιαίτερου
σώματος που εξελίσσεται με βραδύτερους ρυθμούς.

1. Εισαγωγή

Είναι γνωστή, βέβαια, η πολυπραγμοσύνη του Γιάννη Κορδά
του, που μέσα από μία εγκυκλοπαιδική, πολλές φορές, προσέγγι
ση των πραγμάτων, ασχολήθηκε με πλείστους τομείς των κοινωνι
κών επιστημών. Νομικός ο ίδιος^ με έντονα ιστορικά ενδιαφέρο-

Επίκουρος Καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων.
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ντα, επιδόθηκε με ιδιαίτερο ζήλο και σε χώρους όπως η φιλοσο
φία, η θρησκεία, η γλώσσα, το εργατικό κίνημα κ.λπ. Η συγγρα
φική του όμως ταυτότητα χαρακτηρίζεται από την ιστοριογραφική
της διάσταση και ακριβώς αυτή υπόκειται σε αξιολογήσεις που εί
ναι διαμετρικά αντίθετες. Αυτό οφείλεται, κατά τη γνώμη μας,
στην αποδοχή ή την απόρριψη της ιστορικοδίαλεκτικής μεθόδου
που είχε υιοθετήσει ο Κορδάτος και η οποία αποτελούσε για αυ
τόν πρόσκληση και πρόκληση να εξετάσει όλα τα ζητήματα κάτω
από το δικό της φως^.

Όπως είναι προφανές, η συγκεκριμένη μεθοδολογική αρχή έ
θετε στον ερευνητή, που την ακολουθούσε με συνεπή και συστη
ματικό τρόπο, ως πρώτο μέλημα τη διερεύνηση των κοινωνικών
δομών και των πεδίων της κοινωνικής πρακτικής. Μέσα στο γενι
κότερο αυτό πλαίσιο μπορούσε κάλλιστα να ενταχθεί και η εξέτα
ση της δομής και της λειτουργίας της γλώσσας ως κοινωνικού
προϊόντος, με την ειδικότερη βέβαια επικέντρωσή της στη μελέτη
και την εξιστόρηση του ελληνικού γλωσσικού ζη^ματος^. Ιδιαίτε
ρα για το τελευταίο, πρέπει να επισημάνουμε ότι η ενασχόλητ^
και το ενδιαφέρον του Κορδάτου για αυτό έχουν ως αφετηρία
την έντονη ιδεολογικοποίησή του και ότι το συγκεκριμένο επίχρι
σμα της γλώσσας, που είχε εμποτίσει έντονα και βαθιά την πολι
τική και κοινωνική ζωή της χώρας και συνόδευε κάθε εκδήλωσή
της, αποτελούσε κοινό τόπο για την ελληνική διανόηση.

Συνεπώς, ο έλεγχος του εν λόγω ζητήματος δεν περιοριζόταν
μόνο στη γλωσσολογική επιστήμη, αλλά είχε καταστεί μέλημα
μιας πλειάδας διαφορετικών επιστημών. Από την άποψη λοιπόν
αυτή πρέπει να θεωρηθεί νόμιμη και η σχετική ενασχόληση του
Κορδάτου, στο βαθμό που, όπως είδαμε, το πρόβλημα της γλώσ
σας διασυνδέεται εξαρχής με τα άλλα πεδία της κοινωνικής πρα
κτικής. Βέβαια, αυτό δε σημαίνει ότι θα μπορόύσε κανείς να προ
βεί και στην τυπική ένταξή του στη χορεία των ιστορικών της
γλωσσολογίας. Πρέπει όμως να κατανοήσουμε ότι η ίδια η διε
ρεύνηση του ζητήματος, που ανέλαβε, τον οδήγησε σε μία ιδιαί
τερη σχέση με τις εκφρασμένες θέσεις των γλωσσολόγων που
αυτός έκρινε ως έγκυρους. Πολλές από τις απόψεις αυτές τις α
πέρριψε ως διαμετρικά αντίθετες από τις δικές του και υπαγόμε
νες σε άλλα μεθοδολογικά κριτήρια, ενώ αρκετές τις αποδέχτηκε,
έστω και μερικώς, επειδή εξέταζαν το γλωσσικό πάντοτε με φό
ντο την αναγκαιότητα της απρόσκοπτης καθιέρωσης της νεοελλη
νικής γλώσσας.

176



Η εργαλειακή αντίληψη του Γ. Κορδάτου

2.

Οι παραπάνω συνοπτικές παρατηρήσεις σηματοδοτούν ως ένα
βαθμό την ενασχόληση του Κορδάτου με τη γλώσσα. Ο στόχος
μας όμως είναι να καταγράψουμε τις ειδικότερες αντιλήψεις του
στο γλωσσικό, να τις αναλύσουμε και στη συνέχεια να προβούμε
στην κριτική τους θεώρηση και στη διασύνδεσή τους με την ίδια
την αυταξία της γλώσσας.

Πριν όμως καταπιαστούμε με το πρώτο ζήτημα, θα ήταν επι
βοηθητικό να περιγράψουμε σχηματικό το γενικότερο πλαίσιο μέ
σα στο οποίο εντάσσονται οι συγκεκριμένες απόψεις του Κορδά
του. Μία τέτοια καταγραφή θα μας υπέδειχνε ότι αυτές, όπως
προκύπτει από τις βασικές του γλωσσολογικές μελέτες'*, θα μπο
ρούσαν να οριστούν και να περιοριστούν από δύο γερμανόφωνες
σχετικές ρήσεις, τις οποίες ο ίδιος προβάλλει στο οπισθόφυλλο
των εν λόγω έργων του: Τις ρήσεις του Μ. Λούθηρου και του Κ.
Kautskys. Η πρώτη αναφέρεται στην καταγωγή και στην πατρότη
τα της γερμανικής, από την οποία μπορεί να εξαχθεί γενικό και ι
σχυρό συμπέρασμα για το δυναμισμό και την αναγκαιότητα της
καθιέρωσης κάθε ζωντανής γλώσσας και η δεύτερη στη γενική
και επικοινωνιακή λειτουργία του γλωσσικού συστήματος. Η θέση
του Λούθηρου καταξιώνει την ομιλούμενη, τη ζωντανή, τη λαϊκή
γλώσσα, αυτή που προφέρεται από κάθε καθημερινό στόμα, αυτή
που ομιλεί ο λαός και όχι κάποια γλώσσα κλασική, κάποια γλώσ
σα μοντέλο, την οποία πρέπει να έχει κανείς ως οδηγό. Από την
άλλη πλευρό, η ρήση του Kautsky ορίζει τη λειτουργικότητα της
γλώσσας και τη χρήση της ως εργαλείου της κοινωνικής συνεν
νόησης. Επομένως, θα μπορούσαμε να πούμε επιγραμματικό ότι
οι γλωσσικές αντιλήψεις του Κορδάτου έχουν αφετηρία τις αντί
στοιχες αντιλήψεις για τη ζωντανή γλώσσα και πλαίσιο την εργα
λειακή της χρήση.

Μολονότι οι ιστορικές αντιστοιχίσεις θα μπορούσαν να επεκτα
θούν στη δυνατότητα υπαγωγής του περιγράμματος στις αντίστοι
χες θέσεις του Διαφωτισμού για την καθιέρωση των ζωντανών
γλωσσών και να παραπέμψουν στη γλωσσική αντίληψη του ιστορι
κού υλισμού και ιδιαίτερα στη γερμανόφωνη εκδοχή του, δε θα α
σχοληθούμε εδώ περισσότερο με την ιστορική παράμετρο που
φωτίζει από άλλη πλευρό το θέμα μας. Εμείς θα περιοριστούμε,
κατεξοχήν, στην καταγραφή της κοινωνικής και ταξικής αντίληψης,
μέσα στην οποία εναπέθετε ο Κορδάτος και τη λύση του συγκε-
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κριμένου ζητήματος. Αυτή, καθώς και η υπόδειξη ορισμένων πορι
σμάτων της γλωσσολογικής επιστήμης που κρίνεται απαραίτητη,
νομίζουμε ότι θα συνέβαλαν σε μία αρτιότερη και βαθύτερη ανά
λυση. Η ερευνητική λοιπόν πρόταση που καταθέσαμε παραπάνω,
θα μπορούσε, αθροίζοντας όσα είπαμε μέχρι τώρα, να πάρει την
παρακάτω μορφή: Ένταξη των γλωσσικών αντιλήψεων του Κορδά
του μέσα στο γενικότερο γλωσσολογικό πλαίσιο· κατάθεση της
κοινωνικής και ταξικής αντίληψης για τη γλώσσα· προβολή της συ
γκεκριμένης ερμηνείας του Κορδάτου για τη συγκρότηση και τη
λειτουργία της και τέλος αντιστοίχιση της συνολικής όρασης του
ζητήματος, που θα προκύψει από την έκθεση και την ανάλυση των
σχετικών αντιλήψεων, με τις σύγχρονες γλωσσολογικές αντιλήψεις
και ιδιαίτερα με εκείνες που τονίζουν και θεμελιώνουν την ελλεί
πουσα στον Κορδάτο αυταξία της γλώσσας.

2.1.

Το επιστημονικό υλικό που είχε τη δυνατότητα να ανιχνεύσει
ο Κορδάτος περιορίζεται στη μεταφρασμένη γερμανόφωνη, κυ
ρίως, αλλά και εν μέρει στην πρωτότυπη γαλλόφωνη γλωσσική βι
βλιογραφία®. Δεν του έλειπε βέβαια και η άριστη γνώση της αντί
στοιχης νεοελληνικής και κυρίως εκείνης του Χατζηδάκη^. Η έ-
ρευνά του αρχίζει από τη θέση ότι το γλωσσικό ζήτημα δε χρειά
ζεται μονοσήμαντη γλωσσολογική ανάλυση αλλά απαιτεί και ιστο
ρική και κοινωνιολογική μελέτη®. Η προτεινόμενη διεύρυνση της
εξεταστικής οπτικής της γλώσσας δε μειώνει, ασφαλώς, τη γλωσ
σολογική παράμετρο, αφού διασυνδέεται με τη γενική θέση των
γλωσσολόγων ότι η γλώσσα δημιουργήθηκε στην κοινωνία και μό
νο σε αυτήν, ως προϊόν της, μπορεί να νοηθεί. Βέβαια, στην πα
ραδοχή αυτη δεν εντάσσονται και όλες εκείνες οι γλωσσολογικές
εξηγήσεις, τις οποίες ο ίδιος χαρακτηρίζει και αξιολογεί ως μετα
φυσικές και τις απορρίπτει®. Ειδικότερα, θα μπορούσαμε να επι
σημάνουμε ότι από τις γενικές θεωρίες των γλωσσολόγων υιοθε
τεί και προβάλλει εκείνα τα σημεία που συμβαδίζουν με τη δική
του οπτική για τη γλώσσα, όπως, για παράδειγμα, ότι οι ειδικοί
συμφωνούν πως η γλώσσα είναι ένα μέσο συνεννόησης των αν
θρώπων που ανήκαν παλαιότερα στην ίδια φυλή και σήμερα στην
ίδια εθνότητα^®.

Από αυτη την ερευνητική γωνία παρουσιάζει σχηματικά και τη
δυνατότητα της γλωσσικής εξέλιξης του ανθρώπου. Στην αρχή, ο
άνθρωπος επιτυγχάνει την επικοινωνία του με ατελή ή ατελέστε-
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ρα μέσα συνεννόησης, όπως οι κραυγές, οι γρυλισμοί, οι κινή
σεις, οι μορφασμοί κ.λπ., ενώ οι φωνές παραμένουν η βάση της
γλώσσας και συνιστούν τις ρίζες που αποδίδουν τις ενέργειες και
τις ιδιότητες^ ̂  Η γλώσσα δομείται ουσιαστκά μέσα από την εξέ
λιξη των φωνών. Η εξέλιξη αυτή νοείται και ως αλλαγή που συνι
στά καθολικό νόμο για όλες τις γλώσσες, συνεπώς και για την
ελληνική που δε θα μπορούσε να αποτελέσει εξαίρεση^^ η αλλα
γή λοιπόν των γλωσσών συνιστά γλωσσολογική αρχή και υπόκει
ται στη γενική κατηγορία των αλλαγών της κοινωνίας^^.

Στη σειρά των σκέψεων αυτών για τις γλωσσικές αλλαγές
μπορούν να ενταχθούν και άλλες συναφείς αντιλήψεις, όπως, για
παράδειγμα, η διαφοροποίηση της αρχικής γλωσσικής ενότητας,
που έρχεται ως επακόλουθο της διαίρεσης του λαού και οδηγεί
στο σχηματισμό ντοπιολαλιών, οι οποίες με τον καιρό μπορούν να
διαμορφωθούν σε νέες γλώσσεςΐ^. Αλλά και η ίδια γλώσσα, όπως
αποδέχεται και ο Κορδάτος, επιδέχεται τη γλωσσική εκφραστική
διαίρεση μεταξύ γραπτής και προφορικής (ομιλούμενης) σε κάθε
λαό και σε κάθε εποχής® μεταφέρουμε λοιπόν το σχήμα αυτό
στην ελληνική, έχουμε την παρουσία δύο τύπων της ίδιας γλώσ
σας, τη δημοτική και την αρχαΐζουσα (καθαρεύουσα).

Ο Κορδάτος δεν ακολούθησε στο ζήτημα αυτό την κοραϊκή
θέση της μέσης οδού^β για τη λύση του γλωσσικού ζητήματος
στην Ελλάδα^'', αλλά υπερέβη τη συγκεκριμένη θέση, προτείνο
ντας μόνο τη δημοτική, και στην επιλογή του αυτή επικουρείται
και από τις θέσεις έγκυρων ευρωπαίων γλωσσολόγων, οι οποίοι
την προκρίνουν^®. Τελικά όμως, παρά τον έπαινο προς τους γλωσ
σολόγους Krumbacher^®, Dietrich^®, Brugmansi, Thumpss κ.ά., α
ξιολογεί ότι αντιμετωπίζουν το πρόβλημα μόνο ως ένα ζήτημα ε
πιστημονικό, ως ένα ζήτημα επιστημονικών ανταγωνισμών, χωρίς
να λαμβάνουν υπόψη και την κοινωνική του διάσταση23. Παρ' όλα
αυτά όμως, δέχεται τα πορίσματα της γλωσσολογικής επιστήμης,
όπως ότι ο κυριότερος παράγοντας που κάνει τη γλώσσα είναι ο
πολιτισμός του λαού που την ομιλεΡ'». Για αυτό η γλώσσα παρα
κολουθεί την πνευματική εξέλιξη και ανάλογα αναιττύσσεται και η
ίδια. Οι αλλαγές εδώ δεν είναι απότομες και ριζικές αλλά βαθμι
αίες, ενώ ο πρώτος πυρήνας της γλώσσας παραμένει στο πέρα
σμα των αιώνων. Επομένως και η λαϊκή γλώσσα, όταν η κοινωνι
κοοικονομική ζωή είναι καθυστερημένη, επηρεάζεται από μία τέ
τοια κατάσταση^®.
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2.2.

Σύμφωνα με την οπτική του Κορδάτου, υπάρχει μία παραμε
λημένη πλευρά του γλωσσικού ζητήματος και αυτήν ακριβώς έρ
χεται να τονίσει ο ίδιος με τις γλωσσικές του μελέτες. Η πλευρά
αυτή είναι βέβαια η κοινωνική διάσταση της γλώσσας που απαιτεί
και κοινωνιολογική προσέγγιση. Επειδή η καθιερωμένη επιστημονι
κή οδός είναι, ως γνωστό, πολύ ισχυρή, έχει υπόψη του ότι οι
πολλοί θα ξαφνιαστούν με την ανάλυση της κοινωνικής πλευράς
του εν λόγω ζητήματος. Υποστηρίζει όμως σθεναρά ότι για εκεί
νον η μόνη θετική βάση είναι αυτή και ότι έξω από μία τέτοια ο
πτική δε μπορεί να υπάρξει επιστημονικός και πραγματικός έλεγ
χος της γλώσσας αλλά μόνο αμφίβολες εξηγήσεις με επισφαλή
Θεμελίωση26.

Η συγκεκριμένη λοιπόν ανάλυση αρχίζει με την προβολή της
θέσης ότι ο χωρισμός της κοινωνίας σε τάξεις έχει άμεση επί
δραση και στη γλώσσα^^. Αυτό σημαίνει ότι η κοινωνική απόστα
ση που χώριζε τους εργαζόμενους από τα ανώτερα στρώματα
δεν εκδηλωνόταν μόνο στην οικονομία και στους θεσμούς, αλλά
έβρισκε ουσιαστική ανταπόκριση και στο χρησιμοποιούμενο γλωσ
σικό όργανο^β. Για αυτό και ο γλωσσικός αριστοκρατισμός δεν ή
ταν αποτέλεσμα ιδιοτροπίας, αλλά αντικαθρέφτιζε τις υπάρχουσες
κοινωνικές σχέσεις. Η ανώτερη τάξη έπρεπε να ομιλεί και να γρά
φει αλλιώτικα29 και «υψηλότερα».

Η αντίληψη αυτή μεταφερμένη στο γλωσσικό επίπεδο της
Ελλάδας μεταφράζεται, όπως είδαμε, στο σύνθημα καθομιλουμέντ]
ή ορχοίο. Μέσα από το σύνθημα αυτό εμφανίζονται δύο κόσμοι α
ντίθετοι σης κοινωνικές αντιλήψεις, οι οποίοι συγκρούονται πάνω
σε ταξικά συμφέροντα^®. Κάτω από τη μάσκα της γλώσσας κρύ
βονταν από τη μια μεριά οι φιλελεύθερες νεωτεριστικές και αντι-
θρησκευτικές αντιλήψεις και ιδέες, ενώ από την άλλη κυριαρχού
σαν ο σχολαστικισμός, η αντίδραση και ευλογούνταν η αμάθεια, η
θρησκοληψία κ.λπ.®^. Η γλώσσα γίνεται σημαία για τις δύο διαφο
ρετικές τάξεις. Από τη μία οι «φεουδάρχες» προκρίνουν την αρ
χαΐζουσα, από την αλλη οι αστοί τη νεοελληνική. Οι πρώτοι απο
φεύγουν τη γλώσσα του λαού, γιατί η εφαρμογή της θα συντε-
λούσε όχι μόνο στη συνείδηση των πραγμάτων αλλά και σε μία
αυτοσυνείδηση της δύναμής του και έτσι αυτή θα απέβαινε μέσο
για αποτελεσματικότερη απαίτηση των κοινωνικών του δικαίων®^.

Μολονότι ο χωρισμός της γλώσσας σε γλώσσα μορφωμένων
και λαού αντικαθρεφτίζει και κάποιον άλλο διαχωρισμό που κά-
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νουν 01 διανοούμενοι της αστικής τάξης^^, βασική ερμηνεία πρέ
πει να είναι ότι τα «φεουδαρχικά στοιχεία» δεν ήθελαν τη γλώσσα
του λαού ούτε τη μετάφραση επιστημονικών έργων, αλλά μόνο τη
διδασκαλία της γραμματικής^^. Αλλά και η αστική τάξη, από ένα
σημείο και πέρα, επεδίωκε το γλωσσικό συμβιβασμό, με προεξάρ
χοντα, όπως είπαμε, τον Αδ. Κοραή που ήθελε την απλοποίηση
της αρχαΐζουσας ή τη βελτίωση της δημοτικής. Η ενδιάμεση αυτή
θέση έβρισκε την υποστήριξή της στην αντίληψη ότι το γλωσσικό
δεν ήταν θεμελιώδες ζήτημα για τον ελληνισμό, αλλά μόνο ένα α
πό τα βασικά του μέσα. Ο σκοπός ήταν η απελευθέρωση της πα-
τρίδας^δ.

Η συμβιβαστική πρόταση στο γλωσσικό, σήμαινε για το κοινω
νικό επίπεδο το συμβιβασμό της αστικής τάξης με τη «φεουδαρ
χία», που άρχισε λίγο μετά το 1832, και κράτησε μέχρι τις αρχές
του 20ου αιώνα^®. Έτσι, το γλωσσικό γίνεται ένα κοινωνικό ζήτη
μα και μέσω αυτού υποβοηθείται στην Ελλάδα και η ανάπτυξη ε
νός αντίστοιχου εθνικισμού^''. Στην ελληνική κοινωνία, η βαθιά συ
ντηρητική αντίληψη που βλέπει στη γλωσσική αλλαγή την εθνική
εξαφάνιση υποκρύπτει την υπεράσπιση των κοινωνικών προνομίων
και έναν ψευδώνυμο πατριωτισμό που περιφρονεί στην ουσία την
εθνική ταυτότητα^β. πάντως όσο λιγότερο διακινούνται οι επιστη
μονικές γνώσεις για τις παραλλαγές της γλώσσας τόσο ευνοού
νται οι μύθοι για την ιδανική γλώσσα, που μειώνουν την επικοινω
νία μεταξύ των άνισων ομιλητών^® και συμβάλλουν στη διατήρηση
της εξουσίας της καθαρεύουσας και των υπερασπιστών της.

Ο Κορδάτος καταγράφει βέβαια με κριτικό τροπο τις προτει
νόμενες λύσεις για το γλωσσικό, αλλά ο ίδιος, μολονότι τις κατα
νοεί, δεν υιοθετεί μία αντίστοιχη γλωσσική στάση. Για αυτόν, για
να γίνει γλωσσική αλλαγή χρειάζονται κοινωνικές μεταβολές, τις
οποίες μπορεί να επιφέρει μόνο μία τάξη με προοδευτική κοινω
νική αποστολή, η οποία θα πάρει την εξουσία και θα επιβάλει τη
γλωσσική μεταρρύθμιση^®. Προς το παρόν πάντως, υπάρχει το α
στικό κράτος που λειτουργεί ως μία καταπιεστική μηχανή στα χέ
ρια της κυβερνώσας τάξης, η οποία υποβοηθείται και σε όλη τη
γκάμα των συμφερόντων της από το υπάρχον σχολείο. Για αυτό
και η αναβάθμιση της βασικής εκπαίδευσης, που επιβοηθεί τη
μόρφωση των κατώτερων κοινωνικών στρωμάτων, αποφεύγεται α
πό την αστική τάξη, ενώ, όπως είναι εύλογο, αποτελεί διεκδίκηση
των φτωχών λαϊκών στρωμάτων^^

Ο Κορδάτος, θέλοντας να τονίσει τη μετατόπιση της αστικής
τάξης προς το συντηρητισμό, προβάλλει την κοινότοπη μαρξιστι-
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κή θέση σύμφωνα με την οποία αυτή, όταν είναι επαναστατική,
νεωτερίζει σε όλα, για υλιστικούς καθαρά λόγους. Την ίδια ακρι
βώς συμπεριφορά επιδεικνύει η τάξη αυτή και όσον αφορά στη
γλώσσα. Όταν όμως η περίοδος αυτή παρέλθει, τότε οι αστοί ε
γκαταλείπουν τέτοιους επικίνδυνους προσανατολισμούς'^^ προκει
μένου λοιπόν για την Ελλάδα, η αστική τάξη δε μπορεί να λύσει
το γλωσσικό. Αφού δεν το έλυσε όταν ήταν επαναστατική, είναι
λογικό να μη μπορεί τώρα που, κατά την άποψη του Κορδάτου,
έγινε αντιδραστική. Όπως είναι προφανές, οι θέσεις αυτές αξιο
λογούν και το γλωσσικό ως μέρος των ταξικών ανταγωνισμών,
καθοριστικό ρόλο στους οποίους διαδραματίζει η εργατική τάξη,
η νίκη της οποίας μπορεί να επιβάλει την πλέον προωθημένη
γλώσσα, τη γλώσσα του λαού'*^. Η θέση αυτή περιορίζει δραστι
κά και την παρέμβαση των γλωσσολόγων, οι οποίοι μπορούν μεν
ως επιστήμονες να φωτίσουν το ζήτημα, αδυνατούν όμως να το
λύσουν. Η λύση θα έλθει από εκείνη την κοινωνική τάξη η οποία
έχει συμφέρον από την επιβολή της σύγχρονης γλώσσας, γιατί το
γλωσσικό δεν είναι πάνω από τις τάξεις'*'^. Επομένως, η λαϊκή
γλώσσα, και εν προκειμένω ο δημοτικισμός, δε μπορεί να επιβλη
θεί ως επίσημο καθεστώς μέσα σε μία αστική δημοκρατία. Η ριζι
κή αλλαγή του γλωσσικού συνδέεται με την κοινωνική ανατροπή,
γιατί το γλωσσικό είναι μέρος του κοινωνικού και όχι σύνολο γε
νικής ιδεολογίας σε όλα τα επίπεδα'^®. Άρα και οι δημοτικιστές δε
μπορούν να προσφέρουν τα πάντα ούτε βέβαια να ξεπεράσουν
τα όρια που θέτει το συμφέρον της τάξης τους'*®.

2.3.

Είναι, βέβαια, γεγονός ότι ο Κορδάτος δε δικαιώθηκε στις
προβλέψεις του αυτές. Η δημοτική καθιερώθηκε στην εκπαίδευση
από την αστική τάξη και μάλιστα τη συντηρητική. Πρέπει όμως να
έχουμε πάντοτε υπόψη μας ότι οι συγκεκριμένες προτάσεις του
ήσαν επακόλουθο μιας συστηματικής μαρξιστικής σκέψης και α-
νάλυσης'^^ που ακολουθούσε. Ιδιαίτερα η πρότασή του για τη δη
μιουργία, την εξέλιξη και τη λειτουργία της γλώσσας ταυτίζεται
και παραπέμπει στην αντίστοιχη του γερμανού σοσιαλδημοκράτη
Κ. Kautsky. Πράγματι, ο απλούστερος και ακριβέστερος ορισμός
του τελευταίου φαίνεται να ικανοποιεί τις γλωσσικές και ερευνητι
κές του ανησυχίες: «Η γλώσσα είναι ένα είδος εργαλείου που
χρησιμεύει για την κοινωνική συνεννόηση» υποστηρίζει ο Kautsky'*®
και η ρήση αυτή γίνεται σημαία για τον Κορδάτο'*®.
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Με βάση λοιπόν την παραπάνω αρχή, είναι φυσιολογικό να υ
ποθέσουμε ότι η γλώσσα γεννήθηκε μέσα στην παραγωγή. Για
αυτό και πρέπει να την κατανοήσουμε ως το πρώτο ιδεολογικό
φαινόμενο που έχει άμεση σχέση με την κοινωνία και τις παρα
γωγικές ενέργειες του ανθρώπου, με τη διαδικασία της εργασίας
κλπ.50. Η θέση την οποία αποδέχεται και προβάλλει ο Κορδάτος
για τη φυσιολογική πορεία ανάπτυξης και εξέλιξης του ανθρώπου
είναι η εξής: Στην αφετηρία του αυτός δε μπορεί να διαφέρει α
πό τα υπόλοιπα ζώα· στη συνέχεια όμως ξεχωρίζει γιατί παράγει,
και παράγει βασικά εργαλεία παραγωγής. Η ικανότητα αυτή, που
τον αποκότττει οριστικά από το υπόλοιπο ζωικό βασίλειο, αποβαί
νει ο καθοριστικός χαρακτηρισμός του και συνιστά το σημαντικό
τερο σταθμό που τον διακρίνει πλέον ως μοναδικό πλάσμα^^

Μέσα λοιπόν σε αυτή "τη δραματική προσπάθειά του για επι
βίωση και συμβίωση, ο άνθρωπος αναπτύσσει και τις πρώτες του
φωνές, οι οποίες είναι περισσότερο επιφωνηματικές παρά μιμητι
κές. Οι φωνές αυτές οταδιακά και αργόσυρτα διαφοροποιήθηκαν
σε σύμβολα που σήμαιναν την ιδιαίτερη εργασία από όπου βγή-
καν52. Επομένως, η γλώσσα προκύπτει ως ένα φωνητικό εργαλείο
με το οποίο οι άνθρωποι συνεννοούνται, ένα άθροισμα από συ
ναρμολογημένες φωνές. Για αυτό δε μπορούμε να υποστηρίξουμε
την ύπαρξη αριστοκρατικών και χυδαίων γλωσσών, παρά μόνο
την ύπαρξη φτωχών γλωσσών, χωρίς εκφραστικό πλούτο, και
γλωσσών που είναι πλούσιες σε τέτοια στοιχεία.

Θέλοντας, ειδικότερα, να ξεκαθαρίσει ορισμένες αναχρονιστικές
και φασίζουσες αντιλήψεις γύρω από το ζήτημα αυτό, ο Κορδάτος
τονίζει κατηγορηματικά ότι δεν υπάρχει χυδαία γλώσσα. Αντίθετα,
υπάρχουν χυδαία νοήματα, πράξεις και ενέργειες που αποδίδονται
με αυτή, και ότι τα νοήματα αυτά χρεώνονται στις αντιδραστικές
κοινωνικές δυνάμεις, οι οποίες τα χαλκεύουν και τα εκπέμπουν^^.
Βέβαια αποδέχεται εδώ ότι η γλώσσα, όπως και κάθε εργαλείο,
μπορεί να τύχει θετικής αξιοποίησης αλλά και αρνητικής χρήσης^^
και ότι η λαϊκή γλώσσα, όταν η κοινωνικοοικονομική ζωή είναι κα
θυστερημένη, επηρεάζεται από μία τέτοια κστάσταση^δ,

Η κοινωνιολογική ανάλυση του Κορδάτου στηρίζεται, όπως εί
δαμε, στη νοηματική μεταγραφή αντίστοιχων θέσεων του Kautsky,
ο οποίος όμως αναλύει επιτυχέστερα τη συγκεκριμένη οπτική. Για
αυτόν η κοινότητα της εργασίας και η συνεργασία κατέστησε α
ναγκαίο «νέον εργαλείον της κοινωνικής συνεννοήσεως, την γ\ώσ-
σαν»56, ο καταμερισμός των έργων είναι αδύνατος χωρίς τη
γλώσσα, η οποία εκφράζει και πράγματα και φαινόμενα, και την
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έχει απόλυτη ανάγκη^^. «Η πορεία αυτή της εξελίξεως της γλώσ
σης δεν είναι εκπληκτική, αν αντιληφθώμεν ως πρώτον έργον της
γλώσσης την συνεννόησιν των ανθρώπων εις κοινός εργασίας και
κινήσεις Η εξέλιξη λοιπόν της γλώσσας συμβαδίζει με την ε
ξέλιξη του τρόπου παραγωγής και με αυτή επιτυγχάνεται ένα ι
σχυρό μέσο κοινωνικής συνοχής και ένα ισχυρό μέσο διατήρησης
και διάδοσης των αποκτηθεισών γνώσεων^^.

Απόληξη των παραπάνω γλωσσικών θέσεων του Κορδάτου εί
ναι ότι η γλώσσα είναι συνυφασμένη με τη δομή και την εξέλιξη
της κοινωνίας και όχι αυθαίρετο κατασκεύασμα, έξω από την κοι
νωνική ζωή. Επομένως και ο πλουτισμός της είναι αποτέλεσμα
του ανθίσματος της ζωής και αυτό με τη σειρά του προκύπτει ως
αποτέλεσμα της ανάπτυξης της τεχνικής®®.

Η γενική τοποθέτηση του Κορδάτου για τη συσχέτιση γλώσ
σας και κοινωνίας, που εκτεταμένα είδαμε ως τώρα, ενισχύει πε
ρισσότερο την εκτίμησή μας ότι ο συσχετισμός αυτός είναι κατά
βάση εξωτερικός και ως ένα βαθμό μηχανιστικός. Δείχνει κατεξο
χήν τη λειτουργικότητα της γλώσσας μέσα στο γενικότερο σύστη
μα επικοινωνίας και μπορούμε να δούμε τη λειτουργική αυτή σύν
δεση ως επιτυχημένη μπιχαβιοριστική θέση. Ο ιστορικός μας όμως
αποφεύγει οποιαδήποτε νύξη για την ίδια την αξία της γλώσσας
ως στοιχείου του πνεύματος. Όταν και όπου επιχειρεί ένα συσχε
τισμό γλώσσας και σκέψης, αυτός γίνεται ευκαιριακά. Θα μπορού
σαμε λοιπόν να πούμε ότι στον Κορδάτο έχουμε μία επιτυχημένη
υπαγωγή της γλώσσας στην κοινωνική πραγματικότητα, αλλά πλή-
ρη αμηχανία και αδιαφορία για μία έρευνα της αυταξίας της.

Το εγχείρημα λοιπόν του συσχετισμού της γλώσσας με τη
σκέψη στέκει στον Κορδάτο αδύναμο, γιατί δε στηρίζεται στα νε
ότερα πορίσματα της επιστήμης, μερικά από τα οποία θα μπο
ρούσε ίσως να γνωρίζει, ιδιαίτερα στην έκδοση της Ιστορίας του
γλωσσικού μας ζητήματος, το 1943. Ο ίδιος όμως είναι ιστορικός
και επιχειρεί να καταγράψει τη εξέλιξη των ιδεών στο χώρο των
κοινωνικών επιστημών και παράλληλα να επεξηγήσει τη λειτουρ
γία των κοινωνικών μηχανισμών. Ακριβώς στο πλαίσιο αυτό εξετά
ζει και το γλωσσικό ζήτημα, όχι ως γλωσσολόγος αλλά ως ιστο
ρικός, επειδή το ζήτημα αυτό συνδέεται και εντάσσεται στην προ
βληματική της κοινωνικής εξέλιξης.
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Ο Κορδάτος, μολονότι θέτει ορισμένα από τα βασικό ζητήμα
τα της γλωσσικής επιστήμης, τα εξετάζει μέσα στο περιορισμένο
πλαίσιο της ελληνικής όρασης και της δικής του εποχής και μέσα
στον οπτιμιστικό στόχο της ιδεολογίας του. Καταγράφει όμως και
καταθέτει για συζήτηση τέσσερα ουσιώδη ζητήματα: Τη συγκρό
τηση της γλώσσας, τις αλλαγές της, τον επικοινωνιακό της χαρα
κτήρα και τη σχέση της με την πραγματικότητα. Αυτό ακριβώς τα
ζητήματα μπορούμε τώρα να τα δούμε αναλυτικότερα υπό το
φως των νέων επιστημονικών δεδομένων και να εκτιμήσουμε ανά
λογα το εγχείρημα ενός επίδοξου ιοτορικού της γλώσσας.

Η γλωσσολογία, όπως υποστήριζε ήδη ο Saussure, θα μπο
ρούσε να γίνει επιστήμη της Σημειολογίας και να συνδεθεί με έ
ναν πολύ καθορισμένο τομέα μέσα στο σύνολο των ανθρωπίνων
πράξεων®!. Δεν ήταν βέβαια διαδεδομένη στην εποχή του Κορδά
του η αντίληψη της σύγχρονης γλωσσολογίας, αλλά ο Saussure
είχε τονίσει ήδη ότι η γλώσσα είναι ασφαλώς κοινωνικό προϊόν
που είναι κατατεθειμένο στον ανθρώπινο εγκέφαλο®^. Σύμφωνα
πάντως με τη συσσωριανή συγχρονική αντίληψη, το γλωσσικό ση
μείο είναι μία ψυχική οντότητα που έχει δύο όψεις: Την ιδέα και
την ακουστική εικόνα ή το σημαινόμενο και το σημαίνον^. Κάθε
γλωσσικός όρος επομένως είναι ένα μικρό μέλος, μια άρθρωση
όπου μία ιδέα σταθεροποιείται μέσα σε έναν ήχο και όπου ένας
ήχος γίνεται το σημείο μιας ιδέας®^.

Η ισχυρότατη αυτή θέση θέτει επί τάπητος το ζήτημα της ε
πικοινωνίας. Πράγματι, όπως επιμένει επαναληπτικό και ο Κορδά
τος, η βασική λειτουργία της γλώσσας είναι η επικοινωνία. Δεν
προβάλλει όμως και τη δεύτερη παράμετρο, που τονίζει ο Kaut-
sky, ότι η ικανότητα αφηρημένων παραστάσεων εξαρτάται από τη
γλώσσα, γιατί αυτή δεν είναι μόνο μέσο συνεννόησης, αλλά έγινε
και «όργανον του σκέπτεσθαι»®®. Προκύπτει λοιπόν ότι η γλώσσα
χρησιμοποιείται και ως όργανο ή μέσο για να φτάσει κανείς σε
βαθύτερη συνειδητοποίηση του εαυτού του, της φύσης και της ε
μπειρίας του®®. Παραμένει όμως ισχυρότατο ότι στη γλώσσα κα
θοριστικά στοιχεία είναι αυτά που συμμετέχουν στη θεμελίωση
της επικοινωνίας και μπορούμε να πούμε ότι η δομική της ταυτό
τητα στοχεύει σε αυτή την κατεύθυνση®^'. Ως αντικείμενο έχει φω
νητική φύση και μπορεί να καταγραφεί σήμερα και με μηχανικά
μέσα, ενώ ως ανθρώπινη συμπεριφορά θα μπορούσε να θεωρηθεί
εξαρχής ως αποτέλεσμα μιας δραστηριότητας®®.

Μολονότι η επικοινωνιακή χρήση της γλώσσας δεν είναι ορι
σμένη και σαφής, πρέπει να αποδεχτούμε τη θέση ότι κάθε γλώσ-
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σα μεταβάλλεται, επειδή λειτουργεί. Αυτό είναι το βασικό αξίωμα
της γλωσσολογίας που καθορίζει όλα τα επίπεδό της®^. Φαινομε
νικό όμως τα πόντα συντείνουν να πείσουν τα άτομα για την ακι
νησία και την ομοιογένεια της γλώσσας που χρησιμοποιούν: Στα
θερότητα της γραπτής μορφής, συντηρητικότητα της επίσημης
και λογοτεχνικής κ.λπ.^®. Αν και είναι δύσκολο να ορίσουμε την
αιτιότητα των γλωσσικών αλλαγών, βάση πρέπει να είναι οι ανα
διαρθρώσεις της κοινωνικής δομής και οι μεταβολές των επικοι
νωνιακών αναγκών που προκαλούνται από αυτές^^ Η επίδραση
της κοινωνικής δομής στη δομή της γλώσσας μπορεί ίσως να δια
πιστωθεί μόνο αν περιοριστεί η μελέτη σε μία ορισμένη περίοδο
αλλαγών, καταγραφούν τα ίχνη των εξωτερικών επιδράσεων και
επισημανθούν οι αλυσιδωτές αντιδράσεις που οι επιδράσεις αυτές
επέφεραν^2 πάντως από τη μία υπάρχουν οι επικοινωνιακές ανά
γκες και από την αλλη η τόση του ανθρώπου να μειώσει στο ε
λάχιστο τη διανοητική και φυσική ενέργεια που καταβόλλει73. Έτσι,
η έρευνα καθορίζεται από το νόμο της ελάχιστης προσπάθειας,
την ανάγκη για επικοινωνία και έκφραση, τη διαμόρφωση και λει
τουργία των φωνητικών οργάνων, τις παρεμβολές από τη μία
γλώσσα στην άλλη και τελευταία από τα ιστορικό δεδομένα^"^.
Πρέπει όμως να είναι πόντα προφανές ότι η γλώσσα, όπως ορίζει
ο Saussure, είναι ένα σύστημα που τα μέρη του πρέπει να εξετά
ζονται μέσα στη συγχρονική τους αλληλεγγύη. Οι αλλοιώσεις δε
γίνονται στον όγκο του συστήματος αλλά στα διάφορα στοιχεία
του και μολονότι έχει αντίκτυπο, δεν έχει εσωτερική σχέση με τις
συνέπειες που μπορούν να προκύψουν για το σύνολο^®.

Αλλά και τον καθολικό νόμο της αλλαγής των γλωσσών, που
υποστηρίζει ο Κορδάτος, στηριγμένος στη γενική μαρξιστική κο
σμοθεωρία της αλλαγής, τον θεμελιώνει γλωσσολογικό ο πατέρας
της σύγχρονης γλωσσολογίας'^®. Σύμφωνα με αυτόν, τίποτα δε
μπαίνει στη γλώσσα χωρίς να έχει δοκιμαστεί νωρίτερα στην ομι
λία. Ολα τα εξελικτικό φαινόμενα έχουν τη ρίζα τους στο άτομο.
Η γλώσσα κρατεί ένα μέρος από τις δημιουργίες της ομιλίας, αν
και αυτές που διαρκούν είναι πολυάριθμες και δίνουν στο λεξιλό
γιο και στη γραμματική αλλιώτικη φυσιογνωμία από τη μία εποχή
στην όλλη^7. Πάντως, η εξέλιξη του πολιτισμού και η επικοινωνία
επιβάλλουν με σιωπηρή σύμβαση μία από τις υπάρχουσες διαλέ
κτους να γίνει ο φορέας κάθε πράγματος που ενδιαφέρει το έ
θνος, πέρα από τη λεγόμενη φιλολογική και καλλιεργημένη γλώσ
σα^®. Γεγονός αναμφισβήτητο είναι ότι οι αλλοιώσεις και οι πα
ραλλαγές των γλωσσικών κανόνων δε γίνονται τυχαία, αλλά οφεί-
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λονται σε αίτια κοινωνικά που προκαλούν νέες κοινωνικές ανά-
γκες^®. Οι γλωσσικές αλλαγές δηλαδή οφείλονται και σε εξω-
γλωοοικές κοινωνικές εξελίξεις και αλλαγέςβο.

Αλλά η αυταξία της γλώσσας προβάλλει περισσότερο μέσα α
πό τη σύμβασή της με την πραγματικότητα. Όπως υποστηρίζει
πάλι ο Saussure, ο λόγος δια του λεκτικού συμβολισμού είναι το
γενικό χαρακτηριστικό του ανθρώπου, το οποίο πραγματώνεται
στις γλώσσες με τα συμβολικό σημεία μεταβλητό και μεταβαλλό
μενα στο χρόνοβ^ Η πραγμάτωση αυτή κατανοείται από τον Ben-
veniste ως αναπαραγωγή της πραγματικότητας μέσα από το λόγο
ή εκ νέου παραγωγή της μέσα από αυτόν82. ο λόγος είναι όυλη
επικοινωνία σημαινομένων που αντικαθιστά τα γεγονότα και τις ε
μπειρίες και κάνει προσιτή την εμπειρία ενός υποκειμένου σε άλ
λο μέσα από την αναπαραστατική του έκφρασηβ^. Συμφωνούμε
βέβαια όλοι ότι ο λόγος συνδέεται άρρηκτα με τη σκέψη, η οποία
δε μπορεί να υπάρξει χωρίς αυτόν. Δεν υπάρχει σκέψη χωρίς
γλωσσική έκφραση^"».

Η ουσία όμως του προβλήματος εδώ, το οποίο δεν προσεγγί
ζεται καθόλου από τον Κορδάτο, έγκειται στο αν η ανθρώπινη
σκέψη αποτελείται από δύο διεργασίες, την καθαρή σκέψη και τη
λεκτικοποίησή της^^. Η γλώσσα είναι ένα σύστημα στο οποίο συν
δυάζονται ιδιάζοντα νοήματα με ιδιάζοντες υλικούς φορείς, όπως
είναι τα συμπλέγματα των φθόγγων®®. Η χρήση της γλώσσας συ
νεπάγεται τη σκέψη, αφού συνεπάγεται κατανόηση του νοήματος
που συναρτάται με τους υλικούς φορείς σε δεδομένη γλώσσα®^.

Η τελική γνωσιολογική διαμάχη μπορεί να συνοψιστεί στο ε
ρώτημα αν το αρχέτυπο είναι η γλώσσα, που δημιουργεί την ει
κόνα που έχουμε για την πραγματικότητα ή η πραγματικότητα,
που καθρεφτίζεται, αντανακλάται ή αποτυπώνεται από τη γλώσ
σα®®. Η άποψη ότι η γλώσσα δημιουργεί τον κόσμο, σημαίνει ότι
η γλώσσα καθορίζει τον τρόπο με τον οποίο συλλαμβάνουμε και
αντιλαμβανόμαστε την πραγματικότητα. Είναι σαν ένα καλούπι
που βάζει τάξη στο αρχικό χάος της πραγματικότητας «καθεαυ
τής»®®. Ότι η γλώσσα αντανακλά την πραγματικότητα (αντιγραφι-
κή θεωρία) είναι και αυτή μία άποψη παλιό®®. Αλλά η γλώσσα ού
τε δημιουργεί ούτε αντιγράφει την πραγματικότητα με την κυριο
λεξία των όρων, όπως ορθό υποστηρίζει ο Α. Schaff. «Το αντί-
γραφό της περιλαμβάνει πάντοτε ένα υποκειμενικό στοιχείο και,
με την πλατιά έννοια, η γλώσσα δημιουργεί εικόνα της πραγματι
κότητας. Ένα αντίγραφο της αντικειμενικής πραγματικότητας και
μία υποκειμενική δημιουργία της εικόνας της κατά τη γνωστική
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διεργασία δεν αλληλοαποκλείονται, αλλά αλληλοσυμπληρώνονται
για να σχηματίσουν ένα ενιαίο όλο»^^

4.

Από την έκθεση, την ανάλυση και την ερμηνεία των απόψεων
του Κορδάτου για τη γλώσσα και το γλωσσικό ζήτημα, μπορούν
να εξαχθούν ορισμένα τελικά συμπεράσματα, υπό τύπον ερμηνευ
τικής σύνοψης της δικής του οπτικής, μέσα στο γενικότερο πλαί
σιο των αντιλήψεων για τη δομή και τη λειτουργία της γλώσσας.
Τα συμπεράσματα αυτά μπορούν να καταχωριστούν με την εξής
σειρά:

Πρώτον, ο Κορδάτος δεν είναι κλασικός γλωσσολόγος με την
ιδιότητα που συνεπάγεται ένας τέτοιος τίτλος ούτε βέβαια ο ίδιος
προβά^εται με μία τέτοια αυταπάτη. Είναι ασφαλώς ιστορικός
και υπό το πνεύμα αυτό προβαίνει σε μία ενδεικτική καταγραφή
της λειτουργίας της γλώσσας και εξετάζει λεπτομερώς το γλωσ-
αικό ζήτημα της Ελλάδας. Η γενική του στάση απέναντι στα πο
ρίσματα της γλωσσολογίας δεν είναι νηφάλια αλλά επιθετική, διό
τι αντιλαμβάνεται τον εαυτό του ως τον αρχάγγελο που κρατεί τη
ρομφαία για να αποκαλύψει την αλήθεια στο συγκεκριμένο ζήτη*
μα, η οποία για αιώνες ήταν κρυμμένη από το λαό.

Δεύτερο, δεν ενδιαφέρεται να πείσει τους αντιπάλους του γιο
την ορθότητα των αντιλήψεών του, αλλά σύμφωνα με την «επα
ναστατική του ιδεολογία» στοχεύει να ξεσκεπάσει τα «έωλα» επι-
χειρήματά τους και κυρίως τα μεθοδολογικά κριτήρια που χρησι
μοποιούν στην έρευνά τους. Η στάση του αυτή παραπέμπει σε
μιαν αντίληψη που δεν αποδέχεται την ύπαρξη καθαρής επιστή
μης για τη γλώσσα, αλλά μόνο μιας ταξικής ανάγνωσης που ανα
ζητεί και βρίσκει και την αντίστοιχη αλήθεια. Όλη η γνώση έχει,
κατά τη γνώμη του, το ωφελιμιστικό κριτήριο της διαρκούς υπε
ράσπισης των συμφερόντων των κρατούντων και τη μόνιμη υπο
βάθμιση και υποτίμηση των εξουσιαζομένων. Ό,τι κι αν κάνει, ό,τι
κι αν πει ο αντίπαλος είναι πάντοτε ύποιττος, γιατί ο διαφαινόμε
νος στόχος είναι άλλος από αυτόν που προβάλλεται.

Τρίτο, ο κόσμος προσλαμβάνεται από τον Κορδάτο ως δυαδι
κή ιασταση και αυτη πιστοποιείται και στην αντίστοιχη διαίρεση
του εκφραστικού οργάνου της κοινωνίας. Η διάσταση αυτή βρί
σκει την αφετηρία της στην ανισότητα των ανθρώπων που άρχισε
με την απόκτηση ιδιοκτησίας. Η αρνητική και απορριπτική αξιολό-
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γηση του ιδιοκτησιακού καθεστώτος ανιχνεύεται και στην έμμεση
αρέσκεια του Κορδάτου να προβάλει το χαμένο παράδεισο της
πρωτόγονης εποχής καθώς και στην κοινοκτημοσύνη των ανθρώ
πων στην παραγωγή και τη διανομή των αγαθών που πίστευε ότι
υπήρχε. Στις τελευταίες του αυτές αντιλήψεις υποκρύπτεται μία
από τις δύο ιστορικές εξηγήσεις της ανθρώπινης εξέλιξης, εκείνη
των εξουσιαζομένων που αντιδρούν ποικιλοτρόπως στην εκάστοτε
εξουσία επιθυμώντας πάντοτε να την ανατρέψουν. Την ίδια γραμ
μή πλεύσης ακολουθεί και στο ζήτημα της γλώσσας, εντασσόμε
νος στη γραμμή των προοδευτικών που υπερασπίζονται ιστορικά
την εκάστοτε ζωντανή γλώσσα, αρχίζοντας από τη μορφή της ελ
ληνιστικής κοινής και μέσω της καθομιλουμένης του νεοελληνικού
Διαφωτισμού καταλήγουν στη δημοτική της νεότερης Ελλάδας.

Τέταρτο, ο Κορδάτος αναλύει τη γλώσσα μόνο μέσα από μία
μπιχαβιοριστική οπτική, ως ένα συμπαρομαρτούν χαρακτηριστικό
της γενικής ενέργειας του ανθρώπου, το οποίο επιβοηθεί αποτε
λεσματικό την επικοινωνία του. Εξάλλου, υποψιαζόμαστε ότι η
κοινωνιολογική του οπτική μάλλον τον αναγκάζει να εξετάσει τη
γλώσσα μόνο στο λειτουργικό επίπεδο της κοινωνίας, ως έτοιμο
προϊόν και κώδικα επικοινωνίας που ρυθμίζει την εκφραστική α
νταλλαγή των συνομιλητών.

Πέμπτο, μολονότι στον επίλογο της πρώτης έκδοσης και στον
πρόλογο της δεύτερης του συγγράμματος του για τη γλώσσα, α
ντιλαμβάνεται ότι πρέπει να πει κάτι περισσότερο από τις μετα
γραμμένες απόψεις της δευτεροδιεθνικής σοσιαλδημοκρατίας για
το εν λόγω ζήτημα, επιχειρώντας να συνδέσει τη γλώσσα με τη
σκέψη, η απόπειρα χάραξης μιας τέτοιας γραμμής δεν έχει συνέ
χεια και περιορίζεται σε κοινοτοπίες. Η ανάλυση των δομικών
στοιχείων της γλώσσας δεν εμφανίζεται, ενώ και ο ίδιος ακολου
θεί τη διαχρονική γλωσσολογική αντίληψη, που συνδυάζει βέβαια
την εξέλιξη της γλώσσας με την αντίστοιχη της κοινωνίας και κα
τανοεί τις αλλαγές της ως αποτέλεσμα των αλλαγών εκείνης, αλ
λά η τελική ερμηνεία φαίνεται να εντάσσεται στη δογματική και
απλοϊκή εξήγηση της βάσης και του εποικοδομήματος^^. Η γλώσ
σα, ως μέρος του δευτέρου, εξελίσσεται εξαιτίας του και αυτό,
με τη σειρά του, υπόκειται στις αλλαγές της πρώτης.

Έκτο, η αυταξία της γλώσσας που, πέρα από την αναγκαία
και φυσική συσχέτισή της με τα υπόλοιπα δομικά στοιχεία της
κοινωνίας, ακολουθεί και τους δικούς της νόμους εξέλιξης, τη δι
κή της αυτοαναφορά, συνιστά ένα συνολικό και παγιωμένο σώμα
που εξελίσσεται με βραδείς και αργότερους ρυθμούς και αποτε-
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λεί τον κόσμο της «αποθηκευμένης γνώσης» χωρίς τη διαρκή και
αναγκαία πάντοτε αναφορά στον εξωτερικό κόσμο.

Τελικά, ο κόσμος αυτός είναι ο κόσμος της σκέψης, ο πνευ
ματικός κόσμος που συναπαρτίζει μαζί με τον υλικό τη συνολική
ανθρώπινη παρουσία και δραστηριότητα, αποτελώντας δομική της
πλευρά, η οποία εντάσσεται στο ένα από τα δύο σκέλη της ύ-
παρξης. Η πλευρά αυτή μπορεί να προσλαμβάνεται ως κόσμος, ό
πως ακριβώς η μία από τις δύο απαντήσεις που συνδιαμορφώ-
νουν το βασικό φιλοσοφικό ερώτημα, εκείνη του πνεύματος. Το
τελευταίο, βέβαια, αυτό μπορεί να μεταφράζει την πραγματικότη
τα σε αντιλήψεις και να «δημιουργεί» με την υποκειμενική του α
πόχρωση τον ιδιαίτερο «κόσμο» του καθενός. Πρέπει όμως να ε-
πισημάνουμε ότι η ενότητα των δύο στοιχείων του κόσμου βρί
σκεται πιο κοντά, από οπουδήποτε αλλού, στη γλώσσα, αφού σε
αυτη συνυπάρχουν ταυτόχρονα μία ιδέα (πνευματικό στοιχείο) και
μία φωνητική έκφρασή της (υλικό στοιχείο).
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54. Δημοτικισμός και..., σελ. 229.
55. Ιστορία του γλωσσικού μας..., σελ. 258-259.
56. Κ. Κάουτσκυ, όπ.παρ., σελ. 112.
57. Στο ίδιο, σελ. 113.
58. Όπ.παρ., σελ. 114. Την ίδια θεωρία είχε διατυπώσει και ο Μπο-

γκντάνοφ, βλ. Απλά μαθήματα ποΜτικής οικονομίας, 1919, ελληνική μτφρ.
Αρχείον Μαρξισμού 1924, σελ. 25-28.

59. Κ. Κάουτσκυ, όπ.παρ., σελ. 115.
60. Δημοτικισμός και..., σελ. 228-229.
61. F. de Saussure, όπ.παρ., σελ. 45-46.
62. Στο ίδιο, σελ. 55.
63. Όπ.παρ., σελ. 101-102.
64. Όπ.παρ., σελ. 51.
65. Κ. Κάουτσκυ, όπ.παρ., σελ. 16-117.
66. Πρβλ. Andre Martinet, Θέματα λειτουργικής σύνταξης, εκδ. Νεφέ

λη, Αθήνα, 1985, σελ. 57.
67. Στο ίδιο, σελ. 58.
68. Όπ.παρ., σελ. 60-61.
69. Πρβλ. Χρ. Κλαίρης, Θέματα γενικής γλωσσολογίας, μτφρ. Φ.Α.

Κουβακόπουλος, Νεφέλη, Αθήνα, 1990, σελ. 85-86.
70. Πρβλ. Andr6 Martinet, Στοιχεία γενικής γλωσσολογίας, μτφρ. Α.Λ.

Χαραλαμπόπουλος, Θεσσαλονίκη, 1987, σελ. 193.
71. Στο ίδιο, σελ. 197.
72. Για τη δομή της γλώσσας βλ. τις καθοριστικές εργασίες του Ν.

Chooisky, Syntactic Structures, Mouton, The Hague 1957 και Aspects of
the Theory of Syntax, The MIT Press, Cambridge Mass., 1980 (1965) και
για τις επιδράσεις πάνω στη γλώσσα το Reflections on Laguage,
Pantheon Books, New York, 1975.

73. Andre Martinet, όπ.παρ., σελ. 198.
74. Στο ίδιο, σελ. 181.
75. F. de Saussure, όπ.παρ., σελ. 122-123.
76. Στο ίδιο, σελ. 181.
77. Όπ.παρ., σελ. 211.
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78. Όπ.παρ., σελ. 240.
79. Πρβλ. Α. Φραγγουδάκη, όπ.παρ., σελ. 31.
80. Πρβλ. W. Labov, «The reflection of social progresses in linguistic

structures», στο Socialinguistic Patterns, University of Pensylvania Press,
1972, σελ. 110-121.

81. F. de Saussure, όπ.παρ., σελ. 111.
82. Πρβλ. Ε. Benveniste, Problemes de linguistique generate, τ. 1,

Gallimard, Paris, 1966, σελ. 25 και 28.
83. Στο ίδιο, σελ. 28, σημ. 2.
84. Όπ.παρ., σελ. 25, σημ. 2 και σελ. 63.
85. Πρβλ. Adam Schaff, Γλώσσα και γνώση, Ζαχαρόπουλος, Αθήνα,

χ.χρ., ο. 133.
86. Στο ίδιο, σελ. 134.
87. Όπ.παρ..
88. Όπ.παρ., σελ. 185.
89. Όπ.παρ., σελ. 187.
90. Όπ.παρ., σελ. 191-192 και 209.
91. Όπ.παρ., σελ. 210. ,
92. Μολονότι οι αντιλήψεις του επίσημου ΚΚΕ είναι ασφαλώς οτ ι

νικές και ολιγότερο επιστημονικές, ο Κορδάτος μαζί με άλλους εγκυρό
τερους μαρξιστές (Δ. Γληνό, Γ. Ζεύγο και Θ. Λυκίδη) κατηγορείται απο
τον κομματικό μηχανισμό για μηχανιστικές αντιλήψεις στο θεμα της
γλώσσας και του έθνους (βλ. Β. Μπαρτζιώτας, «Πάνω στη Μελέτη της ι
στορίας του ΚΚΕ», π. Νέος Κόσμος, αρ. 3. Μάρτιος 195 , σε . ).
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Περιλήψεις άρθρων και βιβλιοκρισίες
προηγουμένων τευχών (16 έως και 19)

Τεύχος 16, Ιούνιος 1995

Donald Sassoon: «Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. και η κρίση της ελληνικής με
ταπολίτευσης», σελ. 5-28.

Στο άρθρο αίΓτό εξετάζονται οι ιστορικές συνθήκες της ανόδου του
ΠΑΣΟ Κ στην εξουσία και οι μεταλλαγές της ιδεολογικής και πολιτικής
του πρακτικής κατά την οκταετία 1981-1989. Μέσα από τη σύγκριση με
την πορεία των άλλων σοσιαλιστικών κομμάτων των μεσογειακών χωρών
(κυρίως της Ισπανίας και της Πορτογαλίας), αναδεικνύεται η μοναδικό
τητα του πολιτικού φαινομένου ΠΑΣΟΚ και του ρόλου του στην ελληνι
κή μεταπολίτευση.

Ντίνα Βαΐου, Μαρία Μαντούβαλου, Μαρία Μαυρίδου:
«Κοινωνική ενσωμάτωση και ανάπτυξη του αστικού χώρου
στην Ελλάδα: Τα τοπικά δεδομένα στην "Ενωμένη Ευρώ
πη"», σελ. 29-58.

Στην αντιφατική διαδικασία Ευρωπαϊκής ενοποίησης, η Συνθήκη του
Μάαστριχτ ξεχωρίζει ως χαρακτηριστικό σημείο καμπής,
θεσμοποιούνται οι όροι της ενοποίησης, αποσαφηνίζεται η φ
καθορίζονται οι όροι και τα περιθώρια δράσης των πούυε ότι
υποκειμένων για τα επόμενα χρόνια. Δεν είναι υπερβ Π ητηοίίο-
αυτή η φιλοσοφία και η πολιτική που εκπορεύεται απο ποοοπτικέο
νται, σχεδόν αποκλειστικά, στις εμπειρίες . Συγνά έχουν
των «επιτυχημένων» περιφερειών του Ευρωπαϊκού ^ α
πολύ μικρή σχέση με τόπους και κοινωνικές ομάδες ποότυπο.
τσι κι αλλιώς, αντιμετωπίζεται ως «απόκλιση» απο το ρ

Ηλίας Μπεριάτος: «Η εξέλιξη των οτόχων και οι νέες τάσεις
στο σχεδιασμό του χώρου», σελ. 5

/  ' ΐίπι το σγεδιασμό του χώρου, μετάΟι αντιλήψεις για την πλαίσια ενός ..Παλέ
τα δεύτερο Παγκόσμιο Πο)^μο ^ γεωγραφικός χώροςμου των Ιδεών». Είναι κοινή «"Ι'ειδη^ ,^ιι προσεγγίζεται
είναι κι αυτός συνιστώσα του συγγραφέας αναλύει τις
στην επιστημονική και ^ που κινούνται από
κυριότερες αντιλήψεις και σχεδιαστικές παρεμρ
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τις ανάγκες για σφαιρική ρύθμιση του χώρου, τις αισθητικές αντιλήψεις,
αλλά και τις οικονομικές, οικολογικές και κοινωνικές ανάγκες.

Σκεύος Παπαϊωάννου: «Τοπική κοινωνική μεταβολή και η έν
νοια του "εναλλακτικού"», σελ. 91-120.

Τα καθημερινά αδιέξοδα των σύγχρονων κοινωνιών κάνουν επιτακτι
κότερη την ανάγκη μελέτης των δυνατοτήτων και των συνθηκών του κοι
νωνικού εκσυγχρονισμού. Στόχος της εργασίας αυτής είναι να αντιπαρα
θέσει στην κυρίαρχη λογική της ανάπτυξης, εναλλακτικές προτάσεις και
σκέψεις, οι οποίες ενυπάρχουν τόσο στις αναπτυγμένες βιομηχανικές ό
σο και στις περισσότερο παραδοσιακές κοινωνίες.

Μαρία Καραμεσίνη: «Η διαδικασία αναδιάρθρωσης του κεφα
λαίου στην Ελλάδα και οι αλλαγές της μισθωτής σχέσης
μέσα στην κρίση», σελ. 121-140.

Υπάρχει μια σαφής παραλληλία στην εξέλιξη της διαδικασίας ανα
διάρθρωσης του κεφαλαίου στην Ελλάδα και τη μετεξέλιξη της μισθω
τής σχέσης μέσα στην κρίση. Μεταξύ 1974 και 1985 ο ρυθμός συσσώ
ρευσης του κεφαλαίου επιβραδύνθηκε και η μισθωτή σχέση έγινε περισ
σότερο δύσκαμπτη στις απαιτήσεις του κεφαλαίου. Μετά το 1985 ο ρυθ
μός αυτός επιταχύνθηκε και ξεκίνησε μια αργή διαδικασία τεχνολογικού
εκσυγχρονισμού, ενώ η μισθωτή σχέση απέκτησε μεγαλύτερη ευλυγισία.
Αυτές οι γενικές τάσεις όμως, αποκρύπτουν τη διαφοροποιημένη εξέλιξη
της μισθωτής σχέσης σε δύο διακριτές κατηγορίες κλάδων. Στους κλά
δους που παρουσιάζουν έντονο κατακερματισμό του κεφαλαίου και αδύ
ναμο συνδικαλισμό, η ευλυγισία της μισθωτής σχέσης υπήρξε καθοριστι
κή καθόλη τη διάρκεια της δεκαετίας για την προσαρμογή των επιχειρή
σεων στις πιέσεις του ανταγωνισμού, ενώ στους κλάδους με μεγάλη συ
γκέντρωση του κεφαλαίου και ισχυρό συνδικαλισμό, η μισθωτή σχέση
παρέμεινε δύσκαμπτη μέχρι το τέλος της δεκαετίας.

Χρήστος Ιωάννου: «Επιστημονικές ενώσεις και επαγγελματικά
δικαιώματα. Η περίπτωση των Οικονομικών Επιστημόνων»,
σελ. 141-176.

Τα οικονομικά επαγγέλματα, σε αντίθεση με τα νομικά, τα ιατρικά ή
τα τεχνικά επαγγέλματα, ανήκουν στην κατηγορία των επιστημονικών ε
παγγελμάτων που δε συνοδεύονταν, επί έτη, από σαφή και ρυθμιζόμενα
επαγγελματικά δικαιώματα. Στη δημιουργία του Οικονομικού Επιμελητηρί
ου Ελλάδος και τη δραστηριότητά του μορφοποιούνται οι προσπάθειες
των τττυχιούχων οικονομικών επιστημόνων, κυρίως εκείνων που απασχο
λούνται στο δημόσιο τομέα, να δημιουργήσουν μία ρυθμιζόμενη αγορά
εργασίας μέσα από την κατοχύρωση των επαγγελματικών δικαιωμάτων
τους. Αυτό προωθήθηκε με δύο τρόπους. Πρώτον, τη νομοθεσία για χο
ρήγηση άδειας εργασίας. Δεύτερον, με την προσπάθεια ορισμού των οι-
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κονομικών επαγγελμάτων. Η διαδικασία κατοχύρωσης των επαγγελματι
κών δικαιωμάτων βρίσκεται σε εξέλιξη και αναδεικνύει σειρά θεμάτων
σχετικά με τη σχέση επιστημονικών ενώσεων και κράτους, τη μεταβατική
περίοδο της αγοράς εργασίας από την έλλειψη θεσμικού πλαισίου για
ρύθμιση των επαγγελματικών δικαιωμάτων, τη δυναμική των επαγγελμαη-
κών ειδικεύσεων στον ιδιωτικό τομέα της οικονομίας και πς ανισότητες
μεταξύ των θεσμοποιημένων επαγγελμαηκών δικαιωμάτων των μελών δια
φορετικών επιστημονικών ενώσεων στο δημόσιο τομέα της οικονομίας.

Γιώργοίζ Δουράκη^^: «Λογική και ιστορική διάοταοτ} των popfy-
στικών θεωριών οικονομικής κρίοης: Κριτική προοέγγιοη»,
σελ. 177-204.

Στο άρθρο αυτό επιχειρείται μια κρττική προσέγγιση των τριών βασικών
εκδοχών της μαρξιστικής θεωρίας των οικονομικών κρίσεων από μεθοδο
λογικής πλευράς και διατυπώνεται η άποψη όπ όλες τους πάσχουν από
μια κοινή μεθοδολογική ανεπάρκεια: Προσπαθούν να εντοπίσουν τη μια και
μοναδική "εγγενή αντίφαση" που ευθύνεται για την αποσταθεροποίηση του
οικονομικού συστήματος και να την αναγάγουν σε γενικό νόμο κίνησης της
καππαλιστικής συσσώρευσης. Ωστόσο, δεν υπάρχει μία και μοναδική εγγε
νής αντίφαση, ικανή να δημιουργεί συνθήκες οικονομικής κρίσης παντού
και πάντοτε. Κάθε ευδιάκριτη ιστορική περίοδος καπιταλιστικής συσσωρευ
σης χαρακτηρίζεται από διαφορετική και ιδιαίτερη αντίφαση. Η κρττικη αυ
τή δε σημαίνει ότι οι υπό εξέταση θεωρίες είναι λανθασμένες αυτές καθε-
αστές. Απλώς, είναι λανθασμένη η τάση τους να αναχθούν σε γενικές θε
ωρίες οικονομικής κρίσης καθολικής ισχύος, ικανές να ερμηνεύσουν ολες
τις κρίσεις που γνώρισε ή θα γνωρίσει το καπιταλιστικό σύστημα.
Χρήστος Μπαλόγλου, Ευαγγελία Βουρεκά: «Η εκμετάλλευ

ση του νεότερου Λαυρίου και η δημιουργία του Λαυρεωτι-
κού 1)ττήματος», σελ. 205-238.

Η παρούσα εργασία έχει ως σκοπό να διερευνήσει την του
νεότερου Λαυρίου, -που ουσιαστικά )^ονολογειται απο το ^
επισκέψεις του Π. Βουγιούκα και ολοκληρώνεται με πς εκθέσεις του Α.
Κοοδέλλα (1861)-, την ίδρυση της πόλεως του Λαυρίου μεσω της ιτα
λοναλλικής εταιρείας των Πουχ et Serpieri (1864) και να τονίσει τέλος τηδιιίιωμσίκή σκ^ιιά του ζητήματος (1870-1873). Το
κό Ιήτηηα θα επιλυθεί με την εξαγορα της τταλογαλλικής εταρείας ι^ιτΛ^ο^άσεών της από τον ομογενή W (1873) και την ίδρυση
της «Εταιρείας Μεταλλουργείων Λαυρίου» ( ).
πΑπη nnvfflirn- «Οι αξίες της κοινοτικής κατανόησης και αλλη-

λε^ύης στο σχολικό πρόγραμμα για την ευρωπαϊκή ταυ-
τότητα», σελ. 239-248.

Η ιδέα της Ευρωπαϊκής ταυτότητας αναζητεί υποσπίριξη στην εκπαι-
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δευση. Οι μέχρι τώρα αναληφθείσες πρωτοβουλίες δε μας κάνουν να
ελπίζουμε ότι μέσα από αυτές μπορούν να αναπτυχθούν αξίες, όπως η
Κοινοτική Κατανόηση και Αλληλεγγύη, οι οποίες είναι ο πυρήνας για τη
δημιουργία ταυτότητας μιας γνήσιας Ευρωπαϊκής Ένωσης. Προτείνουμε
στην παρούσα μελέτη ότι η εκπαίδευση στην Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει
να προσανατολιστεί προς τις αξίες αυτές, μέσα από το σχολικό πρό
γραμμα των ανθρωπιστικών επιστημών. Η επιτυχία τέτοιων προγραμμά
των απαιτεί την προσέγγιση της έρευνας, της αμφισβήτησης, του ανα-
στοχασμού (reflection), την ανάγκη επικοινωνίας με όλους τους εμπλεκό
μενους φορείς και την ανάπτυξη ευαίσθητης και κριτικής σκέψης.

Θανάσης Λάίνας: «Εκπαιδευτική πολιτική: Μια επισκόπηση των
σύγχρονων θεωρητικών προσεγγίσεων», σελ. 249-282.

Στο όρθρο αυτό επιχειρείται μια επισκόπηση των κυριοτέρων θεωρητι
κών προσεγγίσεων στη μελέτη της εκπαιδευτικής πολιτικής. Σε αναφορά
με τη διαδικασία της εκπαιδευτικής πολαικής, παρουσιάζεται το ορθολογι-
κό-αναλυτικό, το αποσπασματικό και το μικτό-διευρευνητικό υπόδειγμα.
Στην περίπτωση των πρωταγωνιστών της εκπαιδευτικής πολιτικής, γίνεται
επισκόπηση του φιλελεύθερου, του πολυκεντρικού-πολυομαδικού και του
ταξικού υποδείγματος. Όσον αφορά στο περιεχόμενο της εκπαιδευτικής
πολιτικής, επισημαίνεται η μεγάλη ποικιλία και ο διεπιστημονικός χαρακτή
ρας των σχετικών μελετών, παρουσιάζονται τα κύρια χαρακτηριστικά της
«ανάλυσης της εκπαιδευτικής πολιτικής» και, τέλος, γίνεται αναφορά στο
πρόβλημα των σχέσεων εκπαιδευτικής έρευνας και εκπαιδευτικής πολιτι
κής. Ως κατακλείδα, προτείνεται η συνθετική χρήση των διαφόρων προ
σεγγίσεων και υποδειγμάτων κατά τη μελέτη της εκπαιδευτικής πολπικής.

Βιβλιοκριτική
Μιχάλης Μοδινός: «Το παιχνίδι της ανάπτυξης». Εκδ. Τροχα

λία, Αθήνα, 1993, και Φιλόδημου «Περί Οικονομίας». (Α
πόδοση στη νεοελληνική: Ευστάθιος Μανιάτης, Πρόλο-
γος-Σχόλια: Χρήστος Μπαλόγλου), Αθήνα, εκδ. Ελεύθερη
Σκέψις, 1994, σελ. 283-288.

Βιβλιοπαρουσίαση
Ernest Geffner: «Έθνη και Εθνικισμός». Εκδ. Αλεξάνδρεια, Α

θήνα, 1992, μτφρ. Δώρα Λαφαζάνη, σελ. 289-295.

Τεύχος 17, Ιούνιος 1995

Στάθης Μπάλιας: «Ο εκσυγχρονισμός της ελληνικής διοίκη
σης: Κουλτούρα και θεσμοποίηση», σελ. 5-31.

Στο άρθρο αυτό εξετάζεται η διοίκηση ως κοινωνικό φαινόμενο, που
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συναρτάται με ιστορικά διαμορφωμένες πολιτισμικές δομές που το διαφο
ροποιούν από το «δυπκό υπόδειγμα διοίκησης». Ο εκσυγχρονισμός της ελ
ληνικής διοίκησης και, κυρίως, η αυτονόμησή της κατά το δυτικό πρότυπο
δε μπορεί να επιτευχθεί χωρίς τον πολιτισμικό αναπροσανατολισμό της
κοινωνίας και, ιδιαίτερα, χωρίς τη μεταβολή του συστήματος νοημάτων και
αξιών, στις οποίες θεμελιώνονται οι σχέσεις πολιτικής νομιμοποίησης.

Θανάσης Αλεξίου: «Ορθοδοξία, άτομο και κοινότητα: Συγκριτι
κή θεώρηση ορθοδοξίας και προτεσταντισμού», σελ. 33-65.

Για λόγους που ανάγονται σε μια διαφορετική ιστορική και κοινωνική
εξέλιξη δεν εμφανίστηκε στις χώρες της Ορθοδοξίας και ειδικότερα οτην
Ελλάδα το "άτομο-ιδιώτης", που αποδεσμευμένο από τους οργανικούς
του δεσμούς με τις κοινωνικές συσσωματώσεις θα εκχωρούσε μέρος της
υπόστασής του (εργασία, επιχειρηματική δραστηριότητα, κλπ.), για να ε
νταχθεί στη συνέχεια σε ένα νέο σύστημα κοινωνικών σχέσεων. Από την
άλλη μεριά η Ορθοδοξία δεν ευνόησε την ανάδυση μιας κοινωνικά φορ
τισμένης ατομικότητας και αρνήθηκε να επικυρώσει ηθικά κοινωνικές
πρακτικές, που μέσα από την ηθική (ψυχολογική) ενεργοποίηση του πι
στού θα συνέβαλαν αποφασιστικά στο μετασ)(ηματισμό ενός συσσωρευ
μένου δυναμικού, γεγονός που επιτέλεσε ο Προτεστανπσμός. Καθ* οτι η
Ορθοδοξία δε διατύπωσε μια κοινωνική ηθική που θα προσανατόλιζε τη
δράση των πιστών της προς εγκόσμια αξιακά συστήματα, οι πράξεις και
τα έργα των πιστών της εξέλαβαν αποσπασματικό χαρακτήρα.
Αντώνης Γεωργούλας: «/^αφοροποίηση και συλλογικές ταυτό

τητες: Υποθέσεις για την κατασκευή των ομάδων ένταξης
στις σύγχρονες κοινωνίες», σελ. 67-99.

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται μια ευρεία διάχυση των όρων κ^-
νωνική και συλλογική ταυτότητα". Αυτό το φαινόμενο πήρε
στάσεις, ώστε θα μπορούσε να γίνει λόγος για τη ,
στάση των ιδεολογιών της νεωτερικότητας, που συγκροτήθηκαν
ση του κοινωνικού καταμερισμού της εργασίας, από μια ογ
"ταυτοτισμού". Η κύρια υπόθεση που παρουσιάζεται σε ^
σία, είναι πως η διάχυση της ιδεολογίας του "ταυτοτισμου υτιορ
ται από συγκεκριμένες κοινωνικές λογικές. Μέσα της αντανα ^
γκεκριμένα κοινωνικά συμφέροντα, τα οποία έχουν τις υλικές το ς ρ
σεις στη δυναμική του καταμερισμού της εργασίας στο
προηγμένων οικονομικά κοινωνιών και τις επιπτώσεις τους στο συ
σύστημα των σχέσεων δύναμης.

Γιάννης Παηαδάτος: «Κοινωνικές και ψυχολογικές
επανένταξης παλιννοστούντων μεταναστών και π
προσφύγων», σελ. 101-118

Η μελέτη αυτή αναφέρεται στη διερεύνηση των προβλημάτων κοινω
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νικής επανένταξης παλιννοστούντων μεταναστών και πολιτικών προσφύ
γων στη χώρα μας. Μελετήθηκαν τα διάφορα κοινωνικά οικονομικά και 
ψυχολογικά προβλήματα επιστροφής Ελλήνων μεταναστών και πολιτικών 
προσφύγων. 

Από τη διερεύνηση των κοινωνικών και ψυχολογικών παραγόντων 
διαπιστώθηκε ότι υπήρχε υψηλός βαθμός ψυχολογικής επιβάρυνσης 
στους συμμετέχοντες πριν την έναρξη του προγράμματος. Η ψυχολογι
κή τους κατάσrαση βελτιώθηκε στο τέλος του προγράμματος και μειώ
θηκαν τα συμπτώματα κατάθλιψης. 

8. Kumar, Κ. Τεpζίδης: «Γερμανικές επιχειρήσεις στην Ελλά

δα. Μια εμπειρική έρευνα αναφορικά με τα κίνητρα, τη 
στρατηγική και το Μάνατφεντ», σελ. 119-142.

Η μελέτη αυτή εξετάζει τα κίνητρα, την στρατηγική και το μάνα
τζμεντ των γερμανικών επιχειρήσεων που πραγματοποίησαν επενδύσεις 
στην Ελλάδα. 

Από την εμπειρική διερεύνηση και τη θεωρητική ανάλυση προκύπτει 
πως το βασικότερο κίνητρο ήταν η εξασφάλιση της ελληνικής αγοράς ε
νώ ακολουθεί το ευνοϊκό κόστος παραγωγής σε σχέση με τα αντίστοιχα 
μεγέθη στη Γερμανία. Από την άλλη, καταγράφονται σημαντικά προβλή
ματα που οι επιχειρήσεις αυτές αντιμετωπίζουν. Το πρώτιστο από αυτά
είναι η υπετροφία του διοικητικού μηχανισμού και η παρωχημένη νομο
θεσία, ενώ κατά δεύτερο λόγο ο πληθωρισμός και η αστάθεια. 

Μολαταύτα, όπως προκύmει, οι γερμανικές επιχειρήσεις στην Ελλά
δα είναι σε θέση να αντιμετωπίζουν κατά κανόνα με επιτυχία τα προ
βλήματα. 

Α. Ανδρούαου, ευ. Κούρτη: «Οικογένεια, γλώσσα, ταυτότη
τα: Εμπειρική έρευνα σε δίγλωσσα παιδιά», σελ. 143-161.

Στη μελέτη αυτή επιχειρήσαμε μια ποιοτική διερεύνηση του τρόπου 
διαπλοκής των παραμέτρων που παρεμβαίνουν στις διαδικασίες οικοδό
μησης ταυτότητας ατόμων, τα οποία εξαρχής βρίσκονται αντιμέτωπα με 
πάνω από μια γλώσσες-κουλτούρες. Τα αποτελέσματά μας, μας οδηγούν 
να υποστηρίξουμε την άποψη ότι η ταυτότητα των δίγλωσσων παιδιών
πραγματώνεται μέσα από τη διαφορετικού τύπου, ανάλογα με την προ
σωπική ιστορία, διαχείριση του αισθήματος του ανήκειν σε δύο πολιτι
σμικές πραγματικότητες. Πρόκειται για μια δυναμική πορεία στη διάρ
κεια της οποίας σημαντικό ρόλο παίζει και το κοινωνικό πλαίσιο: Σχο
λείο, φίλοι, σχέση με το περιβάλλον. 

Μαρία Παραδείαη: «Η πολιτική ως σύμπτωμα στις κωμωδίες 
του ελληνικού θεάτρου και κινηματογράφου>>, σελ. 163-17 4.

Το άρθρο αυτό αποτελεί προσπάθεια ανίχνευσης του πολιτικού στοι-
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χείου στις κωμωδίες του ελληνικού θεάτρου και κινηματογράφου (σκια
γράφηση των ανθρώπων που ασκούν την εξουσία και των πολιτικών ηθών
του τόπου) και επισήμανση του έντονου ψυχαγωγικού χαραισήρα τους.

Αναστασία ΆΘανασουλα - Ρέπττα: «Αξιολόγηση προγράμματος
εισαγωγικής επιμόρφωσης. Η περίπτωση του περιφερεια
κού επιμορφωτικού κέντρου(ΠΕΚ) Αθηνών», σελ. 175-195.

Στην έρευνα αυτή παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της αξιολό'^-
σης του προγράμματος εισαγωγικής επιμόρφωσης των
που πραγματοποιήθηκε την περίοδο Σεπτεμβρίου - Νοεμβρίου 1 ίπ
περιφερειακό επιμορφωτικό κέντρο (ΠΕΚ) Αθηνών. Η μελέτη ^
ται σε τρία μέρη. Στο πρώτο περιγράφεται η φυσιογνωμία του ·

Στο δεύτερο μέρος παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της εμπειρ
έρευνας που έγινε βάσει κατάλληλα σχεδιασμένου ερωτηματο

Στο τρίτο μέρος της έρευνας προτείνονται βελτιωτικά μέτρα γ
αποδοτικότερη λειτουργία της εισαγωγικής επιμόρφωσης.

Χριστίνα Σολομωνίδου, Ελένη
σίες, το περιβάλλον και ο σύγχρονος ηοΑίτης .
208.

Η εργασία αυτή επιτρέπει να κατανοήσουμε τις
οι κοινές αντιλήψεις και νοητικές παραστάσεις που α μεχαβολές
πλαίσιο της καθημερινής ζωής αναφορικά με τις χον πολί-
•^αι τις αλληλεπιδράσεις τους. δε διευκολύνουν το χου περι-
■"1 να κατανοήσει με ικανοποιητικό τρόπο ποικίλα "Ρ'^ηεγάλου αριθμού
βάλλοντος, που σχετίζονται με την ευρεία χρήοη
χημικών ουσιών και προϊόντων. , φοιτητές-υποψη-

Από τα αποτελέσματα έρευνας που διεξαγαγαμ^ πετυχαίνει να μετα-
Φίους δάσκαλους, έγινε φανερό ότι το σχολείο ε ιδέες
βόλεϊ ικανοποιητικά τις αρχικές αυθόρμητες — κα μετατροπές τους
των μαθητών αναφορικά με τις χημικές ουσίες ^ ^χής νοητικής ορ-
και συνεπώς δε συμβάλλει στη δημιουργία της ε , προγραμβ^'
Υάνωσης. Υποστηρίζεται η ανάγκη αλλαγής των ° , με την εποι-
των για χη διδασκαλία των Φυσικών Επιστήμων, των STEb
κοδομητική θεωρία για τη μάθηση και προς CQc\et^)·
curricula (Science. Technology. Environment an

Βιβλιοκριτική ^ ^^τοδιαχφ-
®yorgy Szell: «Συμμετοχή: Εργατικός ^^®|^^χ5ου-Σμοκοβίτη·

ση». Μετάφραση-Επιμέλεια: «ο.
Παπαζήσης, Αθήνα, 1994, σελ. 21/-
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Georges Duby και Michelle Perrot (επιμέλεια). «Γυναίκες
και ιστορία». Μετάφρα(7η: Κατερίνα Καρλαύτη, Επιμέλεια:
Βάσιας Τσοκόπουλος. Ελληνικά Γράμματα (σειρά: Ιστο
ρία), Αθήνα, 1995, σελ. 220-225.

Γιώργος Πλειάς: «Κινούμενη εικόνα και καλλιτεχνική επικοινω
νία», Δελφίνι, Αθήνα, 1993, σελ. 225-228.

Βιβλιοπαρουσίαση
A.M. Καζαμίας, Μ. Κασσωτάκης: «Ελληνική εκπαίδευση:

Προοπτικές ανασυγκρότησης και εκσυγχρονισμού», Σεί
ριος, Αθήνα, 1995, σελ. 209.

Τεύχος 18, Ιούνιος 1995
Γεώργιος Κοντογιώργης: «Η δημοκρατία στην τεχνολογική

κοινωνία», σελ. 5-26.

Η δημοκρατία ως πρόταγμα συνολικής αυτονομίας είναι ασύμβατη
προς κάθε πολιτικό σύστημα εξουσιαστικού τύπου. Στο μέτρο που εκπο
ρεύεται από το πλέον ολοκληρωμένο τυπολογικό παράγωγο του ανθρω
ποκεντρικού κοσμοσυστήματος, την πολιτική κοινωνία, δε συνάδει προς
την κοινωνία πολιτών, η οποία προηγείται ιστορικά και είναι ταυτισμένη
με ποικίλα όσα προσωποπαγή και αυστηρά εξουσιαστικά συστήματα. Η
έξοδος του νεότερου κόσμου από το φεουδαλικό κοσμοσύστημα —που
παράγει καταρχήν κοινωνίες υποκειμένων— θα οδηγήσει τελικά στη δη
μιουργία μιας τρίτης τυπολογικής διάστασης του ανθρωποκεντρικού κο-
σμοσυστηματος, η οποία όμως, μη όντας ικανή να απορροφήσει το κε
κτημένο των δύο προηγούμενων τυπολογικών «κύκλων», θα εκκινήσει α
πό μηδενική αφετηρία. Όλα δείχνουν ότι η είσοδος στην τεχνολογική ε
ποχή, με τις επιπτώσεις της στο επικοινωνιακό σύοτημα, διανοίγει για
πρώτη φορά την προοτττική μιας εξελιξιμότητας του εδαφικού πολιτεια
κού μορφώματος, που θα μπορούσε να καταλήξει στη μετάβαση από
την κοινωνία πολιτών στην πολιτική κοινωνία και κατ' επέκταση στη δη
μοκρατία. σελ. 5-26.

Γ,Ν. Γκότσης: «Μεθοδολογικά ερωτήματα της σύγχρονης ψυ
χαναλυτικής Θεωρίας της Θρησκείας», σελ. 27-62.

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η συνοπτική επισκόπηση της
σχετικής επιστημονικής συζήτησης, που αφορά τις κατ' εξοχήν ψυχολο
γικές διαστάσεις του θρησκευτικού φαινομένου. Η βασική προβληματική
του εν λόγω εγχειρήματος θεμελιώνεται στην προτεινόμενη διάκριση με
ταξύ δύο ανταγωνιστικών, ασυμβάτων και μη αναγώγιμων προγραμμά-
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των, ενός δομικού υποδείγματος των ενορμήσεων, η απαρχή του οποίου
παραπέμπει στα γραπτά του Freud και ενός σχεσιακού υποδείγματος, α
ναπτυχθέντος στα πλαίσια της βρεταννικής σχολής αντικειμενοτρόπων
σχέσεων. Εξετάζονται ως εκ τούτου οι ποικίλες εκδοχές και διαφορετι
κές διατυπώσεις του προβλήματος, με ιδιαίτερη έμφαση στην ψυχαναλυ
τική διερμήνευση της θρησκευτικής εμπειρίας.

Θεόδωρος Μυλωνάς: «Η πολιτική παιδεία μέσω των σχολικών
πρακτικών», σελ. 63-83.

Η εμπρόθετη και θεσμοθετημένη πολιτική εκπαίδευση που παρέχει το
σχολείο μέσω κάποιων μαθημάτων ή δραστηριοτήτων αλλά και μέσω του
τρόπου οργάνωσης και λειτουργίας του, σε τελευταία ανάλυση, κοινωνι
κοποιεί, δηλαδή εντάσσει στο δεδομένο.

Η παρούσα ανάλυση έχει ως αφετηρία την υπόθεση ότι την πολιτική
παιδεία, και όχι εκπαίδευση, μέσα στο σχολείο, επιτελούν, με τρόπο ω-
σμωτικό, κυρίως οι άτυπες πρακτικές, δηλαδή εκείνες που προκύτττουν
από διακυβεύσεις και διευθετήσεις μεταξύ των ίδιων των «υποκειμένων»
προς εξυπηρέτηση των συμφερόντων τους.

Η ανάλυση των δεδομένων του πεδίου καταλήγει σε ένα πρώτο συ
μπέρασμα: Φαίνεται πως εντός του σχολείου οι ίδιοι οι μαθητές αυτο-α-
σκούν τις πολιτικές τους ευαισθησίες και διαμορφώνουν τις πο ιτικες
τους οπτικές, που παίρνουν την μορφή όχι τόσο της αντίστασης οσο
της ανταρσίας.

Κώστας Λάμνιας: «Κοινωνικοποίηση: Από τις παραδοσιαι^ςπροσεγγίσεις στην Επικοινωνιακή Λογικοτητα του Ha-
bkrmas», σελ. 85-104.

Το άοθοο αυτό, αξιοποιώντας τη χαμπερμασιανή έννοια της επιιωι-Ιο αρορο . S ( παραδοσιακές απόψεις για την
νωνιακης με την ανηκειμενικοποίηση της κοι-
κοινωνικοποίηση, τις οποίες συνο^ι μ ι
νωνίας και τη σκόπιμη μ^αξύ παθητικού/ενεργητικού

Ειδικότερα, δίνει οπώεκιή συμπεριφο-

Γ^κ,Ζΐ^ν^"^' επΖωνιακά εξελισσόμενες δομές λογικότητας.
.  . «Η νεοκλοοική αρχή της ορθολογικό-'ςΤΓη την πραγματικότητα», σελ. 104-
132.

'7 C ρΛώ τη μεθοδολογική κριτική της βασικής υπόθεσηςΠαρουσιάζουμε εδω^μ ^ η κριτική αυτή αποκαλύπτει ο-
συμπεριφοράς της νεοκλασικής qvua is
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τι η αρχή της ορθολογικότητας παραμένει ανεπαρκώς θεμελιωμένη και
συνεπώς δε μπορεί να στηρίξει θεωρίες με πληροφοριακό περιεχόμενο.
Η προσπάθεια θέσπισης μιας ρεαλιστικότερης υπόθεσης συμπεριφοράς
από τον Herbert Simon και τη «θεωρία των οργανώσεων»> φαίνεται ως μία
ικανοποίΓΤπκή εναλλακτική πρόταση, γιατί στηρίζεται στη διεύρυνση των
ορίων της οικονομικής ανάλυσης με στοιχεία κοινωνικού προσδιορισμού.

Γιάννης Σταυρακάκης: «Για την δύναμη της Διαφήμισης: Ψυ
χικές και Κοινωνικές Διαστάσεις», σελ. 133-154.

Μέχρι σήμερα η ανάλυση του διαφημιστικού φαινομένου επικεντρώ
θηκε σε τρεις άξονες: 1) Στο ζήτημα της διάκρισης των υποτιθέμενων
αυθεντικών ανθρωπίνων αναγκών από τις «τεχνητές» επιθυμίες που η
διαφήμιση εγκαλείται ότι προκαλεί, 2) Στο ζήτημα της αλήθειας ή του
ψεύδους του διαφημιστικού λόγου, 3) Στο ζήτημα της διασύνδεσης της
διαφήμισης με το καπιταλιστικό σύστημα ή το σύστημα οικονομίας της
αγοράς. Η ανά χείρας μελέτη επιχειρεί να καταδείξει τον παρωχημένο
χαρακτήρα της ανάλυσης της διαφήμισης που στηρίζεται στους άξονες
αυτούς και η οποία αγνοεί τον πυρήνα του διαφημιστικού φαινομένου,
τον άξονα της επιθυμίας. Με βάση ορισμένες ψυχαναλυτικές κατηγορίες
όπως η επιθυμία, η απόλαυση και η φαντασίωση, θα επιχειρηθεί μια ε
ναλλακτική προσέγγιση της διαφήμισης, η οποία, εκ παραλλήλου, θα φέ
ρει στο προσκήνιο τη δυνατότητα μιας νέας κριτικής της διαφήμισης ως
κοινωνικού φαινομένου.

Βιβλιοκριτική
Ο. Λίποβατς, Ν. Δεμερτζής: «Δοκίμιο για την ιδεολογία. Ένας

διάλογος της κοινωνικής θεωρίας με την ψυχανάλυση».
Εκδόσεις Οδυσσέας, Αθήνα, 1994, σελ. 215-222.

Χ. Π. Μπαλόγλου: «Η οικονομική σκέψη των Αρχαίων Ελλήνων.
Βραβείον Ακαδημίας Αθηνών». Πρόλογος Βασ. Λ. Κύρκου.
Εκδόσεις Ιστορικής και Λαογραφικής Εταιρείας. Χαλκιδι
κής, Θεσσαλονίκη, 1995, σελ. 222-224.

Αικ. Μαριδάκη-Κασσωτάκη: «Θέματα Γνωστικής Ψυχολογίας».
Εκδ. ιδίας, Αθήνα, 1994, σελ. 224-226.

Βιβλιοπαρουσιάσεις
Ε. Παπαζαχαρίου (Εμ. Ζάχος): «Η πιάτσα». 2η έκδ., 1996,

Αθήνα, Κάκτος, σελ. 203-204.
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Κώστας Αάμνιας: «Ερμηνεία της χαμπερμασιανής έννοιας της
επικοινωνιακής λογικότητας», σελ. 204-207.

Γιάννος Ν. Κρανιδιώτης, Γιώργος Α. Συρίχας, Θεόδοιι-
Αος Γ. Χαραλαμπίδης: «Κύπρος και Ευρωπαϊκή Ένωση:
Εξέλιξη και Προοπτική των Σχέσεων της Κύπρου με την
Ευρωπαϊκή Κοινότητα». Λευκωσία: Έκδθ(^ Υπηρεσίας Ευ
ρωπαϊκών Θεμάτων Λαϊκής Τράπεζας Κύπρου, 1994, σελ.
208-212.

Τρουλης Γ-: «Οι σχέσεις των φοιτητών των Παιδαγωγικών Τμη
μάτων με τα μαθηματικά: Στάσεις και Αναπαραστάσεις».
Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα, 1995, σελ. 212-214.

Τεύχος 19, Ιούλιος 1996

Πανταζής Τερλεξής: «Οργανωτικές μεταλλαγές και ταξικές
μεταλλάξεις: Γραφειοκρατισμός και τα νέα μισθωτά στρώ
ματα», σελ. 5-48.

Το άρθρο αυτό σκοπό έχει: α) Να επισημάνει τη δραματική επέκταση
των παραγωγικών και ελεγκτικών συστημάτων γραφειοκρατικού τύπου σε
ολόκληρο το φάσμα των κοινωνικών σχέσεων και β) να καταγράψει πς ε
πιδράσεις του γραφειοκρατισμού στη μορφή και το εύρος γΐς ταξικής α
ντιπαράθεσης των παλιών και των νέων κοινωνικών στρωμάτων, που δη
μιουργούνται σαν αποτέλεσμα του σύγχρονου οργανωτικού ήθους και
της διευθυντικής ιεράρχησης. Το συμπέρασμα oto οποίο κατ ηγει είναι
ότι η γραφειοκρατική δομή και το σχετικό ιδεολόγημα που τη στηρ ςει ει
ναι οι παράγοντες οι οποίοι και προσδιορίζουν τους καινούριους αντ
λους και διαμορφώνουν τους επιπρόσθετους όρους της κοινωνικής αντι
παράθεσης και του πολιτικού αγώνα στη σύγχρονη κοινωνία.

Νικόλαος Τσίρος: «Ο Foucault για την εξουσία: Περιγραφή
των μεθοδολογικών κριτηρίων, της εννοιολογικής avamu
ξής της, καθώς και συστηματική ομαδοποίηση των ρ
κών της», σελ. 49-70.

Η έννοια της εξουσίας, όπως εκδηλώνεται στη
στοχαστή Μισέλ Φουκώ, αποκτά ένα διευρυμένο επιστημο '
οποίο έδωσε γόνιμο έδαφος για την εμφάνιση των μεθο-
τικων αναλύσεων. Η παρούσα μελέτη επιχειρεί την περ γμ ψ
δολογικών κριτηρίων της, ακολούθως τη θεωρητική , y..
κλήρωσή της στα κύρια έργα Επιτήρηση και Τψωρια και
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ξουαλίκότητας και τέλος τη συστηματική ομαδοποίηση των κυριότερων
κριτικών, που μέχρι σήμερα ασκήθηκαν σε αυτήν.

Παναγιώτης Ι. Βύρας, Ιωάννης Ν. Νέστορος: «Η Ψυχολο
γία του Stress», σελ. 71-88.

Παρατίθενται ορισμένα δεδομένα από την πρόσφατη βιβλιογραφία
σχετικά με τις διαδικασίες που διέπουν την επιτυχή προσαρμογή στο
stress της ζωής. Ο στόχος είναι να εξετασθεί η συμβολή διαφόρων ψυ
χολογικών παραγόντων που επηρεάζουν την υγεία και την ικανότητα του
ανθρώπου να τη διασφαλίσει.

Παναγιώτης Ο. Καπόπουλος: «Αξιοπιστία και αποτελεσματι
κότητα της οικονομικής πολιτικής», σελ. 89-106.

Η απώλεια αξιοπιστίας στους στόχους πολιτικής που διακηρύσσει η
κυβέρνηση, αναγκάζει τα οικονομούντα άτομα να καθορίζουν τις προσ
δοκίες τους για τα μελλοντικά οικονομικά μεγέθη και να προσαρμόζουν
τη συμπεριφορά τους ανάλογα με την εκ μέρους τους αξιολόγηση σχε
τικά με το βαθμό απόκλισης της κυβέρνησης από την ανακοινωθείσα πο
λιτική. Η παρούσα εργασία αναλύει τη διεθνή βιβλιογραφία, η οποία διε
ρευνά τις επιπτώσεις της παραπάνω συμπεριφοράς των οικονομούντων
ατόμων στην αποτελεσματικότητα της κυβερνητικής πολιτικής και προ
τείνει την άσκηση πολιτικής κανόνων καθώς και την ανάπτυξη συγκεκρι
μένων θεσμικών πλαισίων για την επίλυση του προβλήματος.

Χρήστος Αρ. Ιωάννου: «Τα οικονομικά επαγγέλματα στην Ελ
λάδα», σελ. 107-162.

Τα οικονομικά επαγγέλματα σε αντίθεση με τα νομικά τα ιατρικά ή
τα τεχνικά επαγγέλματα ανήκουν στην κατηγορία των επιστημονικών ε
παγγελμάτων που δε συνοδεύονταν επί έτη από σαφή και ρυθμιζόμενα
επαγγελματικά δικαιώματα. Στη δημιουργία του Οικονομικού Επιμελητη
ρίου Ελλάδος και τη δραστηριότητά του μορφοποιούνται οι προσπάθει
ες των πτυχιούχων οικονομικών επιστημόνων. Αυτό προωθήθηκε με δυο
τρόπους. Πρώτον με τη νομοθεσία για χορήγηση αδείας εργασίας. Δεύ
τερον με την προσπάθεια ορισμού των οικονομικών επαγγελμάτων. Η
διαδικασία κατοχύρωσης των επαγγελματικών δικαιωμάτων βρίσκεται σε
εξέλιξη και αναδεικνύει σειρά θεμάτων σχετικά με τη σχέση επιστημονι
κών ενώσεων και κράτους, τη μεταβατική περίοδο της αγοράς εργασίας
από την έλλειψη θεσμικού πλαισίου για τη ρύθμιση των επαγγελματικών
δικαιωμάτων, τη δυναμική των επαγγελματικών ειδικεύσεων στον ιδιωτικό
τομέα της οικονομίας και τις ανισότητες μεταξύ των θεσμοποιημένων ε
παγγελματικών δικαιωμάτων των μελών διαφορετικών επιστημονικών ε
νώσεων στο δημόσιο τομέα της οικονομίας.
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Γιώργος Πλειός: «Η κρίση της εκπαίδευσης στον ώριμο καπι
ταλισμό», σελ. 143-185.

Τα τελευταία χρόνια η "αποδοτικότητα της εκπαίδευσης" αναδεικνύε
ται σε στρατηγικό στόχο των εκπαιδευτικών αλλαγών. Εμείς επιχειρούμε
να δείξουμε το βαθύτερο περιεχόμενο αυτής της έννοιας.
στην ανταπόκριση της εκπαίδευσης στη φύση του κοινωνικού εσμ ,
που ήταν προϋπόθεση και αποτέλεσμα της παραγωγικής δια ικασια ^
παραγωγική πειθαρχία που ήταν ο βασικός στόχος του ^κπαι
συστήματος του ώριμου καπιταλισμού αντικαθίσταται απο μια
εκείνη της παραγωγικής αφοσίωσης. Το εκπαιδευτικό
τους πρόνοιας, προσανατολισμένο λόγω της δομικής του ,
στην αρχή της παραγωγικής πειθαρχίας, δε μπορεί ™
νέα φύση του κοινωνικού δεσμού. Αυτη είναι η απω ρη
της αποδοτικότητας του.

Μαρία Καΐλα: «Πολιτιστικό σχέδιο, εκπαίδευση και ευρωπαϊκή
ανάπτυξη», σελ. 187-206.

Αναδεικνύεται, ολοένα και εντονότερα, η ΐ^Ζ^ούς ανάπτυξης
θηθεί η έννοια του πολιτισμού ως κοινού , θα έπαυε να
για την Ευρώπη. Ενός ορίζοντα απαραίτητα συστατικάσυμπεριλαμβάνει και τις πολιτιστικές ^ ^ σχεδίου σφαιρικής α-
ενός συνεκτικού, πολύμορφου και πολυδιάστατου ua
νάπτυξης. Α.πηκέο ζητούμενο είναι η

Μέσα στο πλαίσιο ενός τέτοιου ορίζοντα ^^^5£.^αης (βασισμένης
προώθηση και η παροχή μιας διαπολιτιστικης πολυεπίπε-
σε κοινές ευρωπαϊκές αξίες), με μοχλο και υποστήριγμα
δη δραστηριότητα των πανεπιστημιακών φορέων.

πγϊτρ και ποιες τηλεοπτι-I. Ν. Κανάκης: «Παιδί και τηλεόραση. ^ 11-12 ετώνκές εκπομπές παρακολουθούν '%'^^Χ^'^ολείο^ σελ.
και πώς τις αξιοποιούν στο σπιτ
207-232. ^ ^ παιδιών μιας

Η έρευνα επιχειρεί να διαπιστώσει τη /χου Ρεθύμνου) και
μεγαλούπολης (του Πειραιά), μιας επαρχιακής ^ επιλογή, "πίν
μικρών αγροτικών χωριών (του νομού Ρέθυμνο σχο σπίτι και
παρακολούθηση και την αξιοποίηση τηλεοπτικω ^ στατιστική ανά-
στο σχολείο. Ειδικότερα η έρευνα δείχνει μεσα p^φopάς των παι-
λυση των δεδομένων τις διαφοροποιήσεις της ^ χους, το μορ-
διών σε σχέση με το φύλο τους, τον τόπο χης μητέρας τους
φωτικό επίπεδο του πατέρα και το μορφωτικό ε ^^^.^^.^βσματικότερη έ-
και προτείνει τρόπους για τη συχνότερη και τη 5ιδασκαλία και τη
νταξη της τηλεόρασης και του μαγνητοσκοπιο
μάθηση.
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